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מתמטיקה א
פרק 1 - מבוא לאלגברה

תוכן העניינים

1. מספרים מכוונים י 1

2. חזקות ושורשים עם מספרים מכוונים י 5

3. סדר פעולות חשבון עם מספרים מכוונים י 7

4. שברים פשוטים, עשרוניים ואחוזים י 8

5. כפל וחילוק שברים י 14

6. חיבור וחיסור שברים י 16

7. בעיות יסודיות באחוזים י 20

8. חזרה על תבניות מספר י 22

9. כינוס איברים י 24

10. פישוט ביטויים על ידי פתיחת סוגריים י 26

11. פישוט ביטויים באמצעות נוסחאות הכפל המקוצר י 28

12. פירוק לגורמים של ביטויים אלגברים י 30

13. פירוק הטרינום י 33

14. שברים אלגברים י 35

15. כפל וחילוק של שברים אלגברים י 39

16. חיבור וחיסור של שברים אלגברים י 41

17. שברים כפולים י 45
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  מספרים מכוונים:

 סיכום כללי:

 יכולים לקבל סימן חיובי או שלילי, כגון: מספרים מכוונים הם מספרים ש 

 .  -3-ו -2, -1יונים הממוקמים בקומות נ , וכן ח4,  3, 2, 1בקניון גדול ישנן קומות   •

מטרים מעל   103-מטרים. העיר חיפה נמצאת כ  0גובה פני הים מוגדר להיות  •
 מטרים.   -426 בגובה פני הים בעוד שים המלח נמצא

 

 כללים: 

כאשר מחברים שני מספרים בעלי סימנים זהים, מחברים את המספרים עצמם   •
 והסימן נשאר.  

  כאשר מחברים שני מספרים בעלי סימנים מנוגדים, מחסירים את המספרים •
 ה כסימן המספר הגדול מביניהם.  א צזה מזה )הקטן מהגדול( וסימן התו

 שני חלקים: יתבצע בחילוק ו כפל  •

o  המספרים עצמם. ביצוע הפעולה על 

o    :קביעת הסימן של התוצאה באופן הבא 

 התוצאה תהיה חיובית. -כפל או חילוק של שני מספרים בעלי אותו סימן   ▪

 התוצאה תהיה שלילית.    -כפל או חילוק של שני מספרים שוני סימן  ▪

 

 הערה: 

אם יש רצף של מכפלות )או חילוקים(, סימן התוצאה תלוי במספר הפעמים שבהם  
(. אם הסימן מופיע מספר זוגי של פעמים התוצאה חיובית, ואם  -ימן שלילי )מופיע ס 

 זוגי של פעמים אזי התוצאה שלילית. -הוא מופיע מספר אי
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 שאלות:

 את המספרים הבאים על ציר המספרים בהתאמה:  סמנו  (1
1 1 1 1

3  , 4 , 1  , 5 ,  , 2 , 0 ,  , 2
2 3 2 2

− − − − 

 

 
 

 את ערכי הביטויים הבאים:  וחשב (2

3 .א 3 .ב +2 2− − 

3 .ג 3 .ד −2 2− + 

1 .ה 4− 7 .ו − 10+ 

6 .ז 5− 7 .ח + 3− + 

 

 : את ערכי הביטויים הבאיםחשבו  (3

5 .א 7 23 1+ − 5 .ב + 8 12 17− − + 

3 .ג 14 2 6− + 4 .ד + 11 2 9− − + + 

6 .ה 21 3 7− + 7 .ו − 13 5 3− − + − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (4

4  .א 9 ב. ( )4 7 − 

) .ג ) ( )6 5−  ) .ד − ) ( )5 3−  − 

) .ה )2 8−  ו. ( )8 5−  

) .ז ) ( ) ( )2 3 3−  −  2 .ח − 3 3  

) .ט ) ( )2 3 3−   ) .י − ) ( )2 3 3−  −  

) . יא )2 3 3  ) . יב − ) ( ) ( ) ( )2 3 3 2−  −  −  − 

) . יג ) ( ) ( )1 2 4 2−  −  −  יד . ( ) ( )1 2 4 2 −  −  
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 הסימן של תוצאת המכפלה בכל מקרה:    מהו (5

) .א ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 3 10 6 5−  −  −  −  −  − 

) .ב ) ( ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −   − 

) .ג ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −  −  − 

) .ד ) ( ) ( )1 2 4 3 10 6 5−    −  −   

 

 חשבו את ערכי הביטויים הבאים:   (6

) .א ) ( )25 : 5− ) .ב − )30 : 3− 

) .ג )40 : ) .ד −10 ) ( )32 : 4− − 

) .ה )6 ) .ו −18: )4 : 16− 

 

 חשבו את ערכי הביטויים הבאים:  (7

 .א
60

12

−
 .ב 

42

6−
 

 .ג
32

4−
 .ד 

12

3

−

−
 

 

 מהפעולות הבאות:   מה התוצאה של כל אחת  (8

) .ב 0:5 .א )2 0−  

) .ג )0 3 4 −  6 .ד : 0 

0 .ה 0 .ו +4 4− 
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  :תשובות סופיות

 להלן מערכת הצירים: (1

 

    -5ה.     -1ד.   1ג.     -5ב.   5א.  (2

 .  -4ח.     -1ז.     17ו. 

 .  -18ו.   -19ה.   -4ד.   -3ג.   2ב.     -10א.  (3

  -16ה.   15ד.   30ג.   -28ב.   36א.  (4

  18י.   18ט.   18ח.   -18ז.   -40ו. 

 . 16יד.   -16יג.   36יב.   -18יא. 

 .-ד.   -ג.   ב. +   א. +  (5

ה.    8ד.   -4ג.     -10ב.   5א.  (6
1

3
ו.    −

1

4
−. 

 .  4ד.   -8ג.   -7ב.   -5א.  (7

 . -4ו.   4ה.  ד. לא מוגדר   0ג.   0ב.   0א.  (8
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 חזקות ושורשים עם מספרים מכוונים: 

 : כללי סיכום

 הגדרה:  

פעולת החזקה היא צורה מקוצרת שמייצגת פעולת כפל של אותו מספר בעצמו  
 מספר פעמים.  סימון החזקה הוא באופן הבא:  

...=    n

n

a a a a a 

 נקראת החזקה.   n- נקרא הבסיס ו  aכאשר   

 

 הערות:

  התוצאה תמיד תהיה חיובית ללא קשר האם החזקהכאשר הבסיס חיובי,  •
 זוגית.   -היא זוגית או אי

בסיס שלילי, התוצאה תהיה חיובית אם החזקה היא זוגית ושלילית  כאשר ה •
 זוגית. -ם החזקה היא איא

 

 הגדרה:  

 פעולת השורש היא הפוכה לפעולת החזקה והיא מאפשרת למצוא את בסיס החזקה. 
 א:  סימון השורש הוא באופן הב

n a 

 נקרא סדר השורש.  n- נקרא הבסיס ו  aכאשר  

 

 הערות:

 זוגי.-יכול להיות מסדר זוגי או אי   חיובישורש למספר   •

 זוגי בלבד.  -שורש למספר שלילי יכול להיות מסדר אי  •
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 שאלות:

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (1

 33 .ב 23 .א

) .ג )
3

) .ד −3 )
3

2− 

 43 .ו 34 .ה

) .ז )
3

 410 .ח −5

) .ט )
4

3−  −45 .י −

) . יב −34 . יא )
6

2− − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

3 .א 4 .ב −27 625 

4 .ג 5 .ד −16 32− 

4 .ה 3 .ו −81 1000− 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 81ו.   64ה.   - 8ד.   - 27ג.   27ב.   9א.  (1

 - 64יב.  - 64יא.   - 625י.     -81ט.  10000ח.   - 125ז. 

 - 10ו.     -3ה.     -2ד.  ג. לא מוגדר   5ב.   - 3א. (2
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 דר פעולות חשבון עם מספרים מכוונים: ס

 סיכום כללי: 

 סדר פעולות חשבון:  

 פעולות כפל וחילוק קודמות לפעולות חיבור וחיסור.  •

 .  כפל וחילוקפעולות חזקה ושורש קודמות לפעולות  •

 סוגריים קודמים לכל.   •

 

 שאלות: 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים: 

1) 381 3 2 40 :8+  − 2) ( ) ( )
2 23 :9 2 4− −  − 

3) ( )
2

144 20 : 4 3 2− +  − 4) ( )3 4 3 4 2 10 6+  − +  − + +   

5) ( ) ( ) ( )
4 3

3 : 9 5 2− − −  − 6) ( )29 5 : 4 1 24 :12 3− + − − −  

7) ( )5 22 : 8 4 3 5− − + −  8) 2 33 27 4 3 2 3− +  −  

9) ( ) ( ) ( )
4 3 5

6 1 10 1 1  − −  −  −
 

 10) ( ) ( )( )3 58 64 2 4 243−   − − 

11) 
( )

( ) ( )
( ) 

32

2

3 8 2 3
2 15 20 : 4 3 2

5 3 72 4

 − 
+  − + 

 −  −
 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 28 2) 33 3) 19 4) 37 - 

5) 31 6) 14 - 7) 5 8) 21 - 

9) 16 - 10) 44 - 11) 20  
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 :ואחוזים עשרוניים, פשוטים שברים

 סיכום כללי:

 הגדרה כללית: 

השבר הוא חלק מתוך השלם. מקובל לסמן שבר באמצעות קו שבר המפריד בין  
 המונה )החלק העליון( למכנה )החלק התחתון( באופן הבא:  

 מונה
 מכנה 

 

 

 שברים: שלם אפשריים ישנם שלושה סוגי

 (.  1-המונה קטן מהמכנה )ולכן תמיד יהיה קטן מ בו    –שבר פשוט  •

 (.  1-המונה גדול מהמכנה )יהיה גדול בערכו מבו  –שבר מדומה   •

 המכיל שילוב של מספר שלם ושבר כלשהו.   –שבר מעורב   •
 

 שבר עשרוני:

 ... 1000, 100, 10כגון:   10נה שלו הוא מספר המהווה כפולות של שהמכ שבר 
 נקודה עשרונית אשר מבדילה בין החלק שלם לחלק השברי שבר עשרוני מיוצג ע"י  

 באופן הבא:  

 

 

 

 . 10כדי להמיר שבר פשוט לשבר עשרוני המכנה צריך להיות בכפולות של  

 

 הגדרה:   -  אחוזים

השבר  
1

100
 .  1%מוגדר להיות אחוז אחד ומסומן באופן הבא:  

באופן זה השבר  
45

100
, והשבר  45%יכתב:   

145

100
 .  145%יכתב:  

 

  

 

 שברים   שלמים
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 שאלות: 

 צבע את החלקים המתאימים בכל עיגול:  (1

צבע   .א
1

2
צבע   .ב מהעיגול  

1

6
 מהעיגול  

  

צבע   .ג
3

8
צבע   .ד מהעיגול  

2

5
 מהעיגול  

  

 כתוב את השבר המתאים לחלקים הצבועים בכל אחד מהמקרים הבאים: (2

 שבר:  .ב שבר:  .א

  

 שבר:  .ד שבר:  .ג

  
 

 הרחב את השברים הבאים: (3

השבר   .א
1

2
 .  40 בסיס , לפי  18  בסיס, לפי  4 בסיס לפי   

השבר   .ב
3

5
 . 60 בסיס, לפי 25  בסיס, לפי 10 בסיס לפי   

השבר    .ג
5

8
 . 88  בסיס, לפי 32 בסיס, לפי 16 בסיסלפי  

1
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 צמצם את השברים הבאים ככל הניתן:   (4

 .א
25

30
 .ב 

10

30
 .ג 

6

24
 .ד 

4

20
 

 .ה
35

56
 .ו 

24

42
 .ז 

36

48
 .ח 

33

121
 

 

 המר את השברים המדומים הבאים לשברים מעורבים:   (5

 .א
20

3
 .ב −

19

4
 .ג 

12

5
 .ד 

22

5
 

 .ה
34

6
 .ו −

50

7
 .ז −

47

8
 .ח 

60

9
 

 

 המר את השברים המעורבים הבאים לשברים מדומים:   (6

 .א
2

1
3

 .ב 
5

3
6

 .ג 
1

4
2

 .ד 
1

6
4

 

 .ה
3

11
4

 .ו 
5

2
8

 .ז −
2

6
7

 .ח −
7

12
9

 

 

 קבע איזה שבר גדול יותר בכל אחד מהמקרים הבאים:  (7

 .א
3

10
או   

4

10
 .ב 

7

8
או   

7

6
 

 .ג
2

3
או   

5

6
 .ד 

5

18
או   

7

12
 

 

 או מעורבים:  מצומצמים המר את השברים העשרוניים הבאים לשברים פשוטים   (8

 0.34 .ד 0.007 .ג 0.07 .ב 0.7 .א

 1.02 .ח 1.2 .ז 0.65 .ו 0.304 .ה

 5.125 . יב 6.03 . יא 3.5 .י 1.42 .ט
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 המר את השברים הבאים לשברים עשרוניים:   (9

 .א
3

10
 .ב 

3

100
 .ג 

3

1000
 .ד 

23

1000
 

 .ה
1

2
 .ו 

3

4
 .ז 

2

5
 .ח 

4

25
 

 .ט
7

50
 .י 

3

20
 . יא 

7

8
 . יב 

9

16
 

 . יג
1

9
10

 . יד 
1

3
5

 . טו 
7

4
8

 .טז 
1

4
16

− 

 

   העשרונית  בצורתםאת השברים הבאים  כתוב (10
 ספרות אחרי הנקודה העשרונית(:   3כתוב עד היעזר במחשבון ו)

 .א
2

3
 .ב 

5

6
 .ג 

3

7
 .ד 

2

11
 

 

 פשוטים:המר מאחוזים לשברים   (11

 80% .ד 64% .ג 32% .ב 25% .א

 150% .ח 300% .ז 5% .ו 120% .ה

 

 המר משברים פשוטים לאחוזים:   (12

 .א
3

4
 .ב 

1

8
 .ג   

4

5
 .ד 

7

20
 

 .ה
11

40
 .ו 

70

125
 .ז 

5

6
 .ח 

4

9
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 תשובות סופיות:

 . בסרטוןתשובה מודגמת  (1

א.  (2
1

5
ב.   

1

6
ג.   

2

3
ד.   

3

4
 

א.  (3
4 18 40

, ,
8 36 80

ב.      
30 75 180

, ,
50 125 300

ג.    
80 160 440

, ,
128 256 700

   

א.  (4
5

6
ב.     

1

3
ג.    

1

4
ד.     

1

5
ה.     

5

8
ו.     

4

7
  

ז. 
3

4
ח.     

3

11
  

א.  (5
2

6
3

ב.     −
3

4
4

ג.    
2

2
5

ד.     
2

4
5

ה.     
4

5
6

ו.    −
1

7
7

−  

ז. 
7

5
8

ח.     
2

6
3

  

א.  (6
5

3
ב.     

23

6
ג.    

9

2
ד.     

25

4
ה.     

47

4
ו.    

21

8
−  

ז. 
44

7
ח.     −

115

9
  

א.  (7
4

10
ב.     

7

6
ג.    

5

6
ד.     

7

12
  

א.  (8
7

10
ב.     

7

100
ג.   

7

1000
ד.    

17

50
ה.     

38

125
ו.    

13

20
  

ז. 
1

1
5

ח.     
1

1
50

ט.   
21

1
50

י.     
1

3
2

יא.     
3

6
100

יב.    
1

5
8

  

 0.75ו.   0.5ה.  0.023ד.  0.003ג.   0.03ב.   0.3א.  (9

  0.875יא.   0.15י.  0.14ט.  0.16ח.   0.4ז. 

 - 4.0625טז.  4.875טו.   3.2יד.   9.1יג.  0.5625יב. 

  0.18ד.  0.428ג.   0.83ב.     0.6א.  (10

א.  (11
1

4
ב.     

8

25
ג.    

16

25
ד.     

4

5
ה.     

1
1

5
ו.     

1

20
  

ח.    3ז. 
1
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  56%ו.    27.5%ה.    35%ד.    80%ג.   12.5%ב.     75%א.  (12

  44.444%ח.    83.333%ז. 

 

 

1

פרק 1מבוא לאלגברה

13

13



 

 

 

  
  

 

 

 
 

 

.co.ilgoolwww.   

 כפל וחילוק שברים:

 סיכום כללי:

 כשכופלים שני שברים יש לכפול מונה במונה ומכנה במכנה.  •

o  .במידה ומדובר במספר שלם הכופל שבר, יש לכפול אותו במונה 

o   במידה ומדובר בשברים מעורבים, יש להפוך אותם תחילה לשברים
 מדומים ורק אז לבצע את פעולת הכפל.  

 כדי לחלק שברים, יש לכפול את השבר הראשון בהופכי של השבר השני.  •

o ת המונה במכנה. פלכי של שבר מסוים מתקבל ע"י הח פהו 

 

 שאלות: 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (1

 .א
3 3

5 4
 ב. 

2 5

7 6
 ג. 

2 8

9 10
 

 .ד
4

3
5

 ה. 
2

6
3

 ו. 
12

5
25

 

 .ז
3 1

1 2
5 4
 ח. 

1 2
3 4

2 5
 ט. 

3 2
3 2

7 5
 

 .י
3

4

5

 
 
 

 . יא 
3

4

5
 . יב 

34

5
 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

 .א
2 4

:
5 9

 .ב 
3 1

:
4 2

 .ג 
3 7

:
25 10

 

 .ד
2

8 :
9

 .ה 
2

10 :
3

 .ו 
5

: 3
6

 

 .ז
2

: 5
5

 .ח 
3 5

3 : 5
4 8

 .ט 
2 3

2 :1
5 15
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 תשובות סופיות:

א.  (1
9

20
ב.     

5

21
ג.    

8

45
ד.     

2
2

5
ו.     4ה.     

2
2

5
  

ז. 
3

3
5

ח.     
2

15
5

ט.   
8

8
35

י.     
64

125
יא.     

4

125
יב.    

4
12

5
  

א.  (2
9

10
ב.     

1
1

2
ג.    

6

35
ו.    15ה.   36ד.     

5

18
  

ז. 
2

25
ח.     

2

3
 2ט.    
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 חיסור שברים: וחיבור 

 סיכום כללי: 

 כפולה משותפת מינימלית: 

, המספר הקטן ביותר אשר תוצאת חלוקתו במספרים  b- ו aבהינתן זוג מספרים  
 הנ"ל מניבה מספר שלם נקרא הכפולה המינימלית שלהם.  

 

 הערות: 

 כפולה מינימלית יכולה להיות גם עבור יותר משני מספרים.   •

 הכפולה המינימלית תהיה המכנה המשותף בעת פעולות חיבור וחיסור של שברים.   •

 

 כללי החיבור והחיסור של שברים:  

חיבור וחיסור של שברים בעלי אותו המכנה מתבצע על המספרים שבמונה   •
 בלבד כאשר המכנה נשאר כפי שהוא.  

דוגמא:  
2 3 2 3 5

7 7 7 7

+
+ = =   ,

2 3 2 3 1

7 7 7 7

− −
− = =. 

 חיבור וחיסור של שברים בעלי מכנים שונים מתבצע ע"י פעולת מכנה משותף.  •

דוגמא:  
2 1 6 5 6 5 11

5 3 15 15 15 15

+
+ = + = =   ,

1 5 3 10 3 10 7

4 6 12 12 12 12

−
− = − = = −. 

 חיבור של שבר עם מספר שלם יתבצע באופן ישיר. •

דוגמא:  
1 1

3 3
4 4

+ =. 

 לם יתבצע ע"י הוצאת שלמים מהשבר. חיסור של שבר ממספר ש

דוגמא:  
1 4 1 3

3 2 2
4 4 4 4

− = − =. 

דרך נוספת היא ע"י העברת המספר השלם לשבר מדומה:  
1 12 1 11 3

3 2
4 4 4 4 4

− = − = =. 
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 חיבור וחיסור של שברים מעורבים יתבצע ע"י העברתם לשברים מדומים תחילה.   •

דוגמא:  
2 1 17 13 17 6 13 5 102 65 167 17

3 2 5
5 6 5 6 30 30 30 30 30

  +
+ = + = + = = =. 

ניתן גם לפצל ולבצע את פעולת החיבור )או החיסור( של המספרים השלמים תחילה,  
 ולאחר מכן לבצע את הפעולה עבור השברים.  

)דוגמא:   )
3 1 3 1 9 4 5 7

2 5 2 5 3 3 2
4 3 4 3 12 12 12 12

   
− = − + − = − + − = − + = −   

   
 . 

 

 אלות: ש

 מצא את הכפולה המשותפת המינימלית של המספרים הבאים: (1

 10- ו 6 .ד 5- ו 3 .ג 4- ו 2 .ב 3- ו 2 .א

 8-ו  3, 2 .ח 10-ו  5, 3 .ז 6- ו 4 .ו 10- ו 4 .ה

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:  (2

 .א
1 3

5 5
 .ב +

5 2

9 9
+ 

 .ג
4 9

13 13
 .ד +

7 7

8 8
+ 

 .ה
7 3

8 8
 .ו −

8 7

9 9
− 

 .ז
2 5

12 12
 .ח −

2 6

5 5
− 

 .ט
2 5 6

8 8 8
+  .י +

7 8 6

15 15 15
+ − 
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 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (3

 .א
1 4

2 3
 .ב +

3 1

5 10
+ 

 .ג
4 1

6 12
 .ד −

3 5

6 8
− 

 .ה
5 7 2

4 2 8
+  .ו +

7 6 3

3 5 10
+ + 

 .ז
4 1 1

7 6 2
−  .ח +

1 2 3

4 8 5
+ − 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (4

 .א
5

2
6

 .ב +
5

2
6

− 

 .ג
1 5

2
4 6
 .ד +

1 5
2

4 6
− 

 .ה
2 1

3 4
3 4
 .ו +

7 1
5 6

8 2
− 

 .ז
5 1

2
6 9

+  .ח −
3 1 8

1
4 5 20
− + 

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים:   (5

 .א
1 3 1

1 2
2 4 3

 
 − + 
 

 

 .ב
3 2 1 1 2

: 2
14 7 3 4 5

+  − 

 .ג
5 3 2

2 6 :
11 4 5

 − 

 .ד
4 9 6 1

2 :
5 10 7 6

 + 

 .ה
5 3 2 1

: 3
6 4 3 4

+  
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 תשובות סופיות:

 12ו.   20ה.   30ד.   15ג.   4ב.   6א.  (1

 24ח.   30ז. 

א.  (2
4

5
ב.     

7

9
ד.   1ג.    

3
1

4
ה.     

1

2
ו.     

1

9
  

ז. 
1

4
ח.     −

4

5
ט.   −

5
1

8
י.      

3

5
  

א.  (3
5

1
6

ב.     
7

10
ג.    

7

12
ד.     

1

8
ו.    5ה.    −

5
3

6
  

ז. 
19

21
ח.     

1

10
−  

א.  (4
5

2
6

ב.     
1

1
6

ג.    
1

3
12

ד.    
5

1
12

ה.    
11

7
12

ו.    
5

8
−  

ז. 
13

2
18

ח.     
1

20
−  

א.  (5
11

2
24

ב.     
1

1
10

ג.   
3

13
4

ד.    −
5

2
6

ה.     
5

3
18
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 :בעיות יסודיות באחוזים

 סיכום כללי:

 נוסחה לביצוע חישובים עם אחוזים:  

 

 

 

אחוזים ממנו, נקבל לפי   40, אשר יש לחשב כמה הם  120למשל, בהינתן גודל שלם 

הנוסחה:  
40

120 48
100

  .  48היא   120מהגודל   40תמורת האחוז , כלומר: =

 

 שאלות:

  מתוכם בנות. 60%תלמידים.    30בכיתה  (1

 כמה בנות בכיתה?  .א

 כמה בנים בכיתה?  .ב

 

 מכלל התלמידים בכיתה.    70%בנות המהוות    28בכיתה  (2

 כמה תלמידים בכיתה?  .א

 כמה בנים בכיתה?  .ב

 

 הנחה.    20%-. בסוף העונה הוא נמכר ב₪  300ים הוא  - מחיר בגד (3

 מהו מחירו בסוף העונה?  .א

 מה גודל ההנחה?  .ב

 

 .  8%-. לאחר מכן מועלה מחירו ב₪ 500מחיר ההשקה של בושם מסוים הוא  (4

 מה מחירו הסופי?  .א

 מה גודל ההתייקרות?  .ב

 

 .  7%- ל מחירו בלליטר. בחנוכה מוז ₪  5מחיר ליטר דלק הוא  (5
 . מה מחירו בסוף השנה?  7%-בפסח מועלה מחירו ב 

 

   .12%-. בפורים מוזל המוצר ב12%-מוצר מסויים מתייקר בסוכות ב (6
 . מה מחירו בתחילת השנה?  ₪ 394.24מחירו בסוף השנה הוא  

 אחוז
100 

  תמורת האחוז = שלם 
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 ענה על השאלות הבאות:  (7

 בנים.    176צופים, מתוכם   200לנוע באולם קו .א
 מה אחוז הבנים בקהל? 

 בנות.   18תלמידים, מתוכם   30כיתה ב .ב
 מה אחוז הבנות בכיתה?  

 .  ₪ 120- ל ₪ 80-מחיר מוצר התייקר מ .ג
 בכמה אחוזים התייקר המוצר?  

 .  ₪ 80-ל ₪  120- מחיר מוצר הוזל מ .ד
 בכמה אחוזים הוזל המוצר? 

 .  ₪ 200-ל  ₪ 150-מחיר מוצר התייקר מ .ה
 בכמה אחוזים התייקר המוצר? 

 .  ₪  150- ל ₪  200-ל מ מחיר מוצר מוזל הוז .ו
 בכמה אחוזים הוזל המוצר? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . בנים 12ב.    בנות. 18א.  (1

 בנים.  12ב.   תלמידים.  40א.  (2

 ₪   60ב.    ₪    240א.  (3

 ₪   40ב.    ₪    540א.  (4

5) 4.9755   ₪  

6) 400   ₪ 

  25%ו.   33.33%ה.    33.33%ד.    50%ג.   60%ב.     88%א.  (7
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 חזרה על תבניות מספר: 

 סיכום כללי:

 שתנות.  הועשויים ל  משתנה הוא סמל המתאר כמות או גודל כלשהם אשר אינם ידועים

 א ביטוי אלגברי אשר מכיל משתנה )או משתנים(. תבנית מספר הי
ניתן להציב במשתנים ערכים מספריים שונים ולקבל תוצאות שונות עבור תבנית  

 המספר עצמה.  

במתמטיקה, תפקידה של תבנית המספר הוא להביע גודל מסוים אשר לערכו יש משמעויות  

נית  שקלים, יניבו תב 3, אשר כל אחד עולה פריטים xשונות. דוגמא לכך היא: קנייה של  

3מספר של   x   .אשר מייצגת את הסכום הכולל של הפריטים 

 

 שאלות: 

 הנתון:  x- חשב את ערכי הביטויים האלגבריים הבאים עבור ה (1

2 .א 5x+   3כאשר=x 2 .ב 3x x+   2כאשר=x 

2 .ג 2 3x x− + 5xכאשר   + 2 .ד = 9 5x x− − 5xכאשר   + = 

3 .ה 1x 2xכאשר   + = 34 .ו − − x   1כאשר= −x 

) .ז )( )1 2x x+ 4xכאשר   − ) .ח = )2 3 4x x−   3כאשרx = 

 

 הנתון:  x- חשב את ערכי הביטויים האלגבריים הבאים עבור ה (2

5 .א 327 2x x x− כאשר   +
1

3
x =. 

21 .ב 1
6

3 2
x x+ כאשר   +

2

3
x = −. 
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 במקום הפרמטרים וחשב את ערך תבנית המספר:  המספרייםהצב את הערכים  (3

2 .א 22+ +a ab b    :5 , 3עבור= = −a b. 

) .ב )
2 23 3− +x x b    :1 , 5עבורx b= = −. 

3 .ג 42− − +x xy y    :1 , 2עבור= − = −x y. 

 .ד
( )

4

22−
−

a c
a

a
=2 , 2עבור:     = −a c. 

 .ה
24 3−a b

c
=4 , 2 , 1עבור:      − = = −a b c. 

3c .ו a−      :13עבור ,  1= = −c a   :ועבור
1

82 ,  
3

= =c a. 

 .ז
3 2 1p q

m

+ +
=3 , 48 , 5עבור:     − = =p q m. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 5ו.   - 7ה.   - 65ד.    - 12ג.   10ב.   11א.  (1

 45ח.   - 10ז. 

א.  (2
10

27
ב.     

22
5

27
  

ה.    644ד.   5ג.   - 71ב.   4א.  (3
1

2
    

 - 37ז.   9, הצבה שניה:  4ו. הצבה ראשונה: 

1

פרק 1מבוא לאלגברה

23

23



 

 

 

  
  

 

 

 
 

 

.co.ilgoolwww.   

 כינוס איברים:

 סיכום כללי:

תבניות אלגבריות יכולות להכיל איברים רבים ולכן נרצה לכנס אותם על מנת לפשט  
את התבנית. כדי לכנס איברים ניקח את כל קבוצת האיברים מאותו הסוג ונחבר  

)את המקדמים שלהם. דוגמא:   )3 6 5 3 6 5 4x x x x x+ − = + − =. 

 איברים שונים נבדלים זה מזה בערך התבנית האלגברית שלהם.  

4- שונה מ  3xכך:  y 2- ושונה מxy  באותו האופן, האיברים .x 2- וx   .הם שונים 

 

 שאלות: 

 כנס איברים דומים: 

1) 5 7 4x x x+ − 2) 2 2 2 29 2 3 2x x x x− − − 

3) 10 15 2xy xy xy yx− + + − 4) 2 2 23x y yx x y− + 

5) 2 2 28 10 5 11a a a a a+ − − + 6) 2 2 2 22 3 3x m x m− − + 

7) 3 30 6 7xy y y yx y+ − + − 8) 2 2 2 2 24 6 10mn m n n m nm mn+ + − + 

9) 3 3 36 4 3 17 17x x x− + + − + − 10) 2 2 2 2 2 25 5 4 6y x x y x y+ − + + − 

11) 27 3 4 2x x x− − + 12) 5 2 3 1xy x yx x+ − − + 

13) 2 23 4 5 12x x x x− − + + − 14) 6 6 6x xy y yx y x+ + − − − 

15) 5 5 14 3mn n m nm n m+ − + − + 16) 2 2 2 26 6 16 3 6ab ba b a b b b a+ − + + − 

17) 3 2 3 24 7 8 8z z z z− + − − + 18) 2 2 2 24 6 6 12 10x z xz xz zx+ − − + + 

19) 3 2 3 22 3 4 2 2x x x x x− − − + + + − 20) 3 2 3 2 33 4 2 2x x x x x x x− − + + + − 

21) 2 2 2 22 3 5 10a b x y a b x y+ + + 22) 2 3 2 2 3 212 13 20 2x y a x y a+ − + 

23) 2 3 2 2 3 22 4 10y x y y x y− − − 24) 3 2 3 22 5 4 6x y x yx x− + − − 

25) 2 22 2 3 5a b b a b+ + + 26) 2 2 2 25 8 20 14a b ab a b ab− + − 

27) 2 2 2 2 2 2 2 212 2 3 14 5 6 2 11 9x y x y xy xy y xy x x y xy− + + + − − + + + − 

28) 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3 3 3 3 321 3 15 7 12 4 4 6x y x y xy x y x y x y x y xy xy x y+ − + − − + − + − 
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 תשובות סופיות:

1) 8x 2) 22x 3) 4xy 

4) 2x y− 5) 24a a− 6) 2x 

7) 9 36xy y− 8) 2 28 6mn nm− 9) 315 19x − 

10) 0 11) 27 7 2x x− + 12) 2 1xy x+ + 

13) 24 3 9x x+ − 14) 5 5 5x y xy− − − 15) 13 2 6n m mn− − + 

16) 2 25 22 3ab a b b− + − 17) 24 1z − 18) 2 214 5 6x z xz+ + 

19) 23 2 3x x− + − 20) 23x x− − 21) 2 27 13a b x y+ 

22) 2 3 28 15x y a− + 23) 2 3 28 5y x y− − 24) 3 26x y x− − 

25) 2 22 3 7a b a b+ + 26) 2 225 22a b ab−  

27) 2 2 2 24 4 9 7x y x y xy xy− − + + − 

28) 3 3 2 2 3 333 14 3 12x y x y xy x y− − − 
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 פישוט ביטויים ע"י פתיחת סוגריים:

 סיכום כללי:

בעת ביצוע כפל בין שני איברים יש לכפול את המקדמים בנפרד ואת האותיות  
 בנפרד.  )משתנים(  

 כלל הפילוג:  

• ( )+ = +a b c ab ac. 

• ( )( )+ + = + + +a b c d ac ad bc bd. 

 

 שאלות:

 הביטויים הבאים:   פשט את (1

2 .א 3x x ב. ( )4 7−  −x x ג. ( ) ( )2 4 3−  −  −x x 

2 .ד 38 4m m ה. ( )3 23 2 −a a ו. 
2

24
2

−  
b

b b 

3a .ז b 2 .ח 24 7a b ט. ( )22 −ab a b 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י פתיחת סוגריים:   (2

) .א )2 3 4x− ב. ( )22 3 5 1x x− + − 

) .ג )7 2 4x− ד. ( )( )1 2 2x− − 

) .ה )3 1−a a ו. ( )2 3 4− +b b b 

) .ז )2 5 3x x+ ח. ( )25 2 3x x x+ − 

) .ט )2 23 4 6− +t t t י. ( )45
4 3

2
−d d d 

 

 פשט את הביטויים הבאים: (3

) .א ) ( )5 3 2 4 2x x x+ − + − ) .ב − ) ( )7 4 5 3 1 7x x x x+ − − + + − + 

) .ג ) ( )8 2 5 4 2x x− − − ) .ד + ) ( )6 3 1 7 4 1x x x− − − − − − − + 
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) .ה ) ( ) ( )2 2 23 2 4 2 3 6 7 5 4x x x x x− + + − − − + 

) .ו ) ( ) ( ) ( )2 2 23 1 2 6 5 6 4 3 5 1 7y y y y y y− + − + − − − − + + − 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (4

) .א )( )1 2x x− ) .ב + )( )3 7x x+ − 

) .ג )( )3 4x x− ) .ד + )( )3 4 5 1x x+ + 

) .ה )( )3 4 1 2 3x x+ ) .ו − )( )2 3 1 5 2x x− − − 

 

 פשט את ערכי הביטויים הבאים:   (5

) .א )( ) ( )1 3 2 3x x x− + + − 

) .ב )( ) ( )( )4 2 5 3a a a a+ − − + − 

) .ג )( ) ( )22 3 4 3 5 2 6m m m− + + − 

) .ד ) ( )2 2 3 2 3 4 22 2x y x y x xy x y x y− + + − 

 

 

 תשובות סופיות: 

  −52bו.    −56aה.   532mד.    −224xג.   228xב.     26xא.  (1

2.  ח   3abז.  228a b  3. ט 22a b−   

6א.  (2 8x−    .26ב 10 2x x− + 28ג.    − 8x−    .2ד 4x− +  

23aה.   a−    .3ו 23 4b b b− 210ז.    + 6x x+    .3ח 25 10 15x x x+ −  

3ט.  4 212 3 18t t t− 5י.       + 210 7.5d d−  

6א.  (3 6x−    .13ב 6x−  .6ג 11x− 23ה.   +9xד.     + 33 28x x− + −  

210ו.   32 27y y+ −   

2א.  (4 2x x+ 2ב.    − 4 21x x− 2ג.    − 12x x− − +     

215ד.  23 4x x+ 224ה.    + 30 9x x− 212ו.     − 34 10x x− + 

2א.  (5 3x 218ג.   7 ב.    + 6 39m m− 5ד.     − 3 4 23 3x y x y− +  
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 נוסחאות הכפל המקוצר: פישוט ביטויים באמצעות

 סיכום כללי:

):  ריבוע של סכום/הפרשנוסחת  • )
2 2 22 =  +a b a ab b. 

)נוסחה להפרש ריבועים:   • )( ) 2 2+ − = −a b a b a b. 

 

 שאלות: 

 הבאים:פשט את הביטויים   (1

) .א )
2

5x ) .ב + )
2

2x ) .ג + )
2

4 5x + 

) .ד )
2

6 2x ) .ה + )
2

7x y+ ו. ( )
2

5 2x y+ 

) .ז )
2

2 7x ) .ח + )
2

2 2x y+ ט. ( )
2

3 22x y x+ 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (2

) .א )
2

6x ) .ב − )
2

2x ) .ג − )
2

5 x− 

) .ד )
2

6 1x  .ה −
2

1
3

2
x

 
− 

 
 .ו 

2
1

5
3

x
 

− 
 

 

) .ז )
2

3 2m n− ח. 
2

2 3

5
x y

 
− 

 
) .ט  )

2
2 2 7x y − 

 

 פשט את הביטויים הבאים:  (3

) .א )( )5 5x x− ) .ב + )( )3 3x x+ − 

) .ג )( )3 1 3 1x x− ) .ד + )( )5 7 7 5x x− + 

 .ה
1 1

6 6
2 2

x x
  

+ −  
  

 .ו 
1 1

5 5
4 4

y x x y
  

− +  
  

 

) .ז )( )2 2x y x y+ ) .ח − )( )2 3 2 33 4 3 4a b a b− + 
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 פשט את הביטויים הבאים:  (4

) .א )( )1 2 3x x x+ + ) .ב − )( ) ( )5 5 1 2 4x x x− − + + 

) .ג )( ) ( )22 1 2 1 4 1x x x x x− + − ) .ד + )( ) ( )
2

3 3 3y x y x y x− + − + − 

) .ה ) ( )( ) ( )
2

3 6 6 2 2x x x x x+ − + + − + 

) .ו )( ) ( )( ) ( )
2

5 7 7 3 2 5 5 1x x x x x− + − + + − + + 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

2א.  (1 10 25x x+ 2ב.    + 4 4x x+ 216ג.    + 40 25x x+ +     

236ד.  24 4x x+ 2ה.    + 249 14x xy y+ 2ו.   + 225 20 4x xy y+ +  

ז. 
4 14 49x x+ 4ח.    + 2 2 42x x y y+ 6ט.   + 4 2 4 24 4x x y y x+ +   

2א.  (2 12 36x x− 2ב.    + 4 4x x− 225ג.    + 10x x− +   

236ד.  12 1x x− 2ה.    + 1
9 3

4
x x− 21ו.    + 1

3 25
9 3

x x− +  

2ז.  29 12 4m mn n− 4ח.    + 2 26 9

5 25
x x y y− 4ט.    + 4 2 214 49x y x y− +   

2א.  (3 25x 2ב.    − 9x 29ג.    − 1x 225ד.    − 49x−  

21ה.  
36

4
x 2ו.     − 21

25
16

y x−   .4ז 2x y−    .4ח 69 16a b −  

2א.  (4 2x 25ב.     + 24 13x x− 24xג.   + x− −   

218ד.  6x xy−     .26ה 39 16x x− − 210ו.    − 17 321x x− + +  
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 : של ביטויים אלגברים פירוק לגורמים

 סיכום כללי:

הגורמים    תא נרצה להוציא   –פירוק לגורמים הוא פעולה הפוכה לפתיחת סוגריים  
 המשותפים לאיברים מחוץ לסוגריים.  

 פירוק לגורמים ע"י הוצאת איבר אחד משותף:   •

o   :הוצאת מספר משותף ( )2 8 2 4− = −x x. 

o  :הוצאת אות משותפת ( )2 12 12− = −x x x x . 

o  :הוצאת מספר ואות יחד ( )23 21 3 7− = −x x x x. 

 פירוק לגורמים ע"י נוסחאות הכפל המקוצר:  •

o  :נוסחת הבינום של ניוטון ( )
22 22 + = a ab b a b. 

o   :נוסחה להפרש ריבועים ( )( )2 2− = + −a b a b a b. 

 

 שאלות:

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (1

3 .א 12−x 6 .ב 4−y 

20 .ג 8− a 34 .ד 8+a b 

275 .ה 25 15+ +m m 2 .ו 2 240 8 64− +a b c 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (2

2 .א 5+y y 33 .ב 11−x x 

2 .ג 36 5 4+ +y y y 7 .ד 5 31 1

2 4
− +a a a 
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 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף: (3

22 .א 8−x x 23 .ב 12+t t 

3 .ג 25 20 50− +n n n 2 .ד 3 48 6 2+ −y y y 

2 .ה 2 2 24 16 20+ −x y x y xy 2 .ו 327 3 9− +mn n m n m 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחאות הכפל המקוצר:   (4

2 .א 10 25+ +x x 2 .ב 12 36+ +x x 

2 .ג 18 81− +y y 2 .ד 22 121− +y y 

24 .ה 4 1+ +x x 216 .ו 8 1− +y y 

29 .ז 24 16− +x x 225 .ח 70 49+ +x x 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחאות הכפל המקוצר:   (5

2 .א 25−r 2 .ב 81−x 

225 .ג 49−y 2121 .ד 1−x 

2 .ה 2 4−x y 4 .ו 49 169−y x 

 

 פשט את הביטויים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף ונוסחאות הכפל המקוצר:  (6

y−3 .א y 3 .ב 210 25− +x x x 

4 .ג 1−m 4 .ד 3 2196 140 25− +x x x 
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 תשובות סופיות:

)א.  (1 )3 4x−     .ב( )2 3 2y−    .ג( )4 5 2a−     

)ד.  )34 2a b+     .ה( )25 15 5 3m m+ )ו.    + )2 2 28 5 8a b c− +  

)א.  (2 )5y y )ב.     + )23 11x x−   .ג( )26 5 4y y y+ +    

3ד.  4 21 1
1

2 4
a a a
 

− + 
 

    

)א.  (3 )2 4x x−     .ב( )3 4t t )ג.    + )25 4 10n n n− +   

)ד.  )2 22 4 3y y y+ )ה.   − )4 4 5xy xy x y+ )ו.   − )23 9 3mn n n− − 

)א.  (4 )
2

5x )ב.     + )
2

6x )ג.    + )
2

9y )ד.     − )
2

11y −  

)ה.   )
2

2 1x )ו.     + )
2

4 1y )ז.    − )
2

3 4x )ח.     − )
2

5 7x +  

)א.  (5 )( )5 5r r+ )ב.    − )( )9 9x x+ )ג.   − )( )5 7 5 7y y+ −   

)ד.  )( )11 1 11 1x x+ )ה.    − )( )2 2xy xy+ )ו.    − )( )2 2 2 23 13 3 13y x y x+ −  

)א.  (6 )( )1 1y y y+ )ב.    − )
2

5x x )ג.    − )( )( )2 1 1 1m m m+ + −   

)ד.  )
22 14 5x x − .  
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 פירוק הטרינום:

 סיכום כללי:

2טרינום משמעו תלת איבר מהצורה:   + +ax bx c   כאשרa ,b ו -c  .הם מספרים כלשהם 

 bxאיברים ע"י פיצול האיבר   4-שיטת הטרינום מאפשרת לפרק את תלת האיבר ל
 לשני איברים באופן כזה שמאפשר להוציא גורם משותף.  

1, שמקיימים:  2m- ו 1mהכלל הוא למצוא שני מספרים,   2 =m m ac 1- ו 2+ =m m b. 

2לאחר מכן ניתן לפרק את הטרינום:   2

1 2+ + = + + +ax bx c ax m x m x c. 

2השלב האחרון הוא הוצאת גורם משותף מכל זוג: 

1 2+ + +ax m x m x c. 

 הערה: 

באופן   2m- ו 1mבמקרה שנוסחת השורשים ידועה, ניתן להיעזר בה כדי למצוא את המספרים  

הבא:  
2 2

1 2

4 4
  ,  

2 2

b b ac b b ac
m m

a a

− + − − − −
= ולאחר מכן ניתן לכתוב את הטרינום   =

)כמכפלה:   )( )2

1 2ax bx c a x m x m+ + = − 1אם קיים פתרון )שורש( אחד   .− 2
2

b
m m

a

−
= אז   =

)נכתוב:   )
22

1ax bx c a x m+ + =  ואם לא קיימים פתרונות אז לא קיים פירוק כלל.   −

 

 שאלות:

 פרק את הביטויים הבאים לפי פירוק טרינום:  (1

2 .א 5 4x x+ 2 .ב + 8 15x x− 2 .ג + 33 62x x− + 

22 .ד 7 15x x+ 23 .ה − 11 6x x− 26 .ו + 5 1x x+ + 

22 .ז 6x x+ 2 .ח − 18 81x x− 2 .ט  + 2 8x x+ +  

 

 פרק את הביטויים הבאים ע"י שימוש בנוסחת השורשים.  (2
 במידה ולא למדת על נוסחת השורשים התעלם משאלה זו.הערה: 

26 .א 5 1x x+ 2 .ב + 5 4x x+ + 

24 .ג 20 25x x+ 23 .ד  + 20x x− +  
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 תשובות סופיות:

)א.  (1 )( )1 4x x+ )ב.  + )( )3 5x x− )ג.  − )( )2 31x x− − 

)ד.  )( )2 3 5x x− )ה.   + )( )3 2 3x x− )ו.   − )( )3 1 2 1x x+ + 

)ז.  )( )2 2 3x x+ )ח.   − )
2

9x  ט. אין פירוק.    −

  א.  (2
1 1

6
3 2

x x
  

+ +  
  

)ב.    )( )1 4x x+ )ג.   + )
2

2 5x  ד. אין פירוק.      +
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 שברים אלגברים: 

 סיכום כללי:

 הגדרה: 

 שבר אלגברי מורכב משתי תבניות, אשר אחת מחלקת את השנייה.  

דוגמא לשברים אלגבריים: 
2 3

1 3 4
 ,  , 

2 1

+

+ + −

x x

x x x x
. 

במקרה בו המכנה הוא מספר, לא מדובר בשבר אלגברי מכיוון שניתן לכתוב את  

הביטוי ללא צורך בחילוק בין ביטויים שונים כגון:  
3 5 3 5

4 4 4

+
= +

x
x. 

 

 תחום הגדרה של שבר:  

היות ושבר אלגברי הוא תבנית אשר יכולה לקבל ערכים שונים בעת הצבות שונות,  
 ם שניתן להציב באופן כזה שלא תתקבל חלוקה באפס.  חשוב להגביל את המספרי

דוגמא:  השבר  
1

4+x
=4לא מוגדר כאשר    −x  :מכיוון שמתקבל

1

0
. 

4על המשתנה אשר יכתב באופן הבא:   תנאיבמקרים אלו נדרוש  −x היא   ומשמעו 

 , מכיוון שבמקרה זה השבר לא מוגדר. -4יכול לקבל על ערך מספרי אפשרי למעט  x-ש

 

 

 כלל צמצום שברים אלגברים:

ע"י הבאת המונה והמכנה למכפלה של ביטויים.   שברים אלגבריםניתן לצמצם 
במידה וקיימות פעולות החיבור והחיסור בין איברים שונים לא ניתן לבצע צמצום  

 להלן מספר דוגמאות הנוגעות לצמצומים: של איברים דומים בין המונה והמכנה.  

צמצום ע"י הוצאת גורם משותף:   •
( )2 42 8

4

xx

x

++
=

+ 4x +

2 1
2

1


= =. 

צמצום ע"י נוסחת כפל מקוצר:   •
( )

2

3 53 15

10 25

xx

x x

−−
=

− + ( )
2

5x −

3 1 3

5 5x x


= =

− −
. 

צמצום ע"י פירוק טרינום:  •
( )2

2

12 3

3 4

xx x

x x

+− −
=

− −

( )

( )

3

1

x

x

−

+ ( )

3

44

x

xx

−
=

−−
. 
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 שאלות:

 מצא את תחום ההגדרה של השברים האלגבריים הבאים:   (1

 .א
4

3

+

+

x

x
 .ב 

5

6−x
 

 .ג
7

2 8

+

−

x

x
 .ד 

2

2

1

4

+

−

x

x x
 

 .ה
2

3

2 1+ +x x
 .ו 

2

2 4−

x

x
 

 .ז
4 2

6

−y y
 .ח 

3 2

8 2

3 15 12

−

− +

x

x x x
 

 

 צמצם את השברים הבאים )במידה ולא ניתן צמצם הסבר מדוע(:   (2

 .א
ax

a
 .ב 

−a x

a
 

 .ג
−a ax

a
 .ד 

1

1

+

+

x

y
 

 .ה
+

x

x y
 .ו 

6

6

x

y
 

 .ז
2

2

x y

xy
 .ח 

2 2

2 2

+x y

x y
 

 .ט
24x y

xy
 .י 

2

2

3

3+

x

x
 

 

 : וכתוב את תחום הגדרתם צמצם את השברים הבאים ע"י הוצאת גורם משותף (3

 .א
3 12

4

+

+

x

x
 .ב 

2 4

4 16

+

+

m m

m
 

 .ג
2

2 12

6

−

−

a

a a
 .ד 

2 5

15 3

−

−

x x

x
 

 .ה
2

2

3 18

6 1

−

−

y

y
 .ו 

3 24 2

6 3

−

−

x x

x
 

 .ז
3 2

3

3−

y

y y
 .ח 

3 2

2

3 12 4

5

− +

+

z z z

z z
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 וכתוב את תחום הגדרתם:  צמצם את השברים הבאים ע"י פירוק לגורמים (4

 .א
2 10 25

2 10

+ +

+

x x

x
 .ב 

2

2

8
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 תשובות סופיות:

3xא.  (1  6xב.     −     .4גx     .4 , 0דx x   

1xה.    2x , 2ו.     − x −    .1 , 1 , 0זy y y  −    

4x , 1 , 0ח.   x x   

1ג.  ב. לא ניתן לצמצם      xא.  (2 x−    

ו.   ה. לא ניתן לצמצם  ד. לא ניתן לצמצם 
x

y
ז.    

x

y
 

 י. לא ניתן לצמצם      4xט.  לצמצם ח. לא ניתן  

4x- , 3א.  (3      .4 , ב
4

m
m  ג.   −

2
 , 0,6a

a
   

5 , ד. 
3

x
x−      .ה

1
3 , 

6
y−      .ו

22 1
 , 

3 2

x
x  

ז. 
( )

3
 , 0,3

3
y

y y


−
ח.      

23 12 4
 , 0, 5

5

z z
z

z

− +
 −

+
  

א.  (4
5

 , 5
2

x
x

+
 8 , ב.    −

8

n
n

n


−
ג.   

( )

2

 , 4
2 4

z
z

z


−
   

ד. 
2 5 5

 , 0,
2 2

m
m

m

+
 ה.    −

( )2 2 3 2
 , 0,

3

y
y

y

−
    .ו

( )2
 , 0, 2

3

a a b
b a b

b

+
  −  

א.  (5
1

 , 5, 2
5

x
x

 −
−

4m , 8ב.     m−    .ג
2 5

 , 3,
3 2

x
y

 −
+

   

ד. 
2

8 , 
3

z z+  ה.    −
2

4
 , 0, 9

x
x

x

−
 ו.    −

3 1 4
 , ,

2 1 2 3

n
n

n

−
 −

+
  

ז. 
2

 , 2, 3
3

x
x

x

+
 − −

+
ח.    

7
 , 7, 8

8

x
x

x

−
 −

+
    

ט. 
( )
3

 , 0 , 0, 3  , 2 3
2 3

a b
a b a b b a

a b a

−
   

−
י.     

( )

( )
3

 , 1, , 0
2 3 2

m m n
mn n

n mn

−
 − 

+
  

 

1

פרק 1מבוא לאלגברה

38

38



 

 

 

  
  

 

 

 
 

 

.co.ilgoolwww.   

 כפל וחילוק של שברים אלגברים:

 סיכום כללי:

 בנפרד.  כל מכנהבנפרד והכפלת  כל מונהכפל שברים יתבצע ע"י הכפלת 

 ע ע"י לקיחת ההופכי של שבר המחלק וביצוע פעולת כפל.  צחילוק שברים יתב
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 פשט את הביטויים הבאים:  (2
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 חיבור וחיסור של שברים אלגברים:

 סיכום כללי:

 תבצע באופן זהה לשברים מספריים.  ביצוע פעולת החיבור והחיסור ת

 המונים.  יהם יהיה זהה, ולאחר מכן נחבר את  נרצה להרחיב את השברים כך שהמכנה של שנ

 ת מכנה משותף.כדי להרחיב את השברים נעזר בפעולת מציא
 לשם כך נעזר בפירוקים השונים כדי להביא את הביטויים שבכל מכנה לצורתם המופשטת. 
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 פשט את הביטויים הבאים:  (5
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 תשובות סופיות:
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 שברים כפולים:

 סיכום כללי:

:  באופן הבאשבר כפול מורכב 
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 תשובות סופיות:
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מתמטיקה א
פרק 2 - משוואות ממעלה ראשונה

תוכן העניינים

1. מבוא למשוואות  י (ללא ספר)

2. משוואות שקולות  י (ללא ספר)

3. פתרון של משוואה  י (ללא ספר)

4. משוואות מסוגים נוספים  י (ללא ספר)

5. משוואות מיוחדות  י (ללא ספר)

6. משוואות עם מכנה מספרי  י (ללא ספר)

7. משוואות עם משתנה במכנה  י (ללא ספר)

8. משוואות שונות  י (ללא ספר)

9. מבוא למשוואות ליניאריות בשני נעלמים  י (ללא ספר)

10. פתרון מערכת משוואות ליניאריות בדרך גרפית  י (ללא ספר)

11. פתרון אלגברי של מערכת שתי משוואות ליניאריות  י (ללא ספר)

12. פתרון שאלות מילוליות בעזרת מערכת משוואות ליניאריות  י (ללא ספר)
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מתמטיקה א
פרק 3 - משוואות ממעלה שנייה

תוכן העניינים

1. משוואות ריבועיות יסודיות  י (ללא ספר)

2. משוואות ריבועיות חסרות  י (ללא ספר)

3. משוואות ריבועיות לא מסודרות  י (ללא ספר)

4. משוואות ריבועיות עם שברים  י (ללא ספר)

5. מערכת משוואות ריבועיות  י (ללא ספר)

46
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מתמטיקה א
פרק 4 - משוואות ממעלה שלישית ומעלה

תוכן העניינים

1. משוואות הנפתרות עם הוצאת שורש מסדר גבוה  י (ללא ספר)

2. משוואות מהצורה AB=0  י (ללא ספר)

46
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מתמטיקה א
פרק 5 - אי שיוויונים אלגבריים

תוכן העניינים

1. אי-שוויונים ממעלה ראשונה י 47

2. אי-שוויונים ממעלה שנייה י 48

3. תחום הגדרה י 49
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 שוויונים ממעלה ראשונה:-אי

 סיכום כללי:

 מה מותר? 

 לחבר או לחסר כל מספר או ביטוי.  •

 . חיוביאו לחלק בכל מספר או ביטוי לכפול  •

 השוויון. - או לחלק בכל מספר או ביטוי שלילי תוך הפיכת סימן אילכפול  •

 להעלות בחזקה אי זוגית. •

 שליליים.השוויון אינם -בחזקה זוגית אם שני אגפי אי לותלהע •

 

 מה אסור? 

 או לחלק בביטוי שלא יודעים את סימנו. לכפול  •

 ה זוגית כשיש אגף שלילי. בחזק להעלות  •

 

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

1) 45 26 109x−   2) ( )6 2 3 1x x − 

3) ( ) ( )
1

2 5 4 6
2

x x−  + 4) ( ) ( )
2 2

2 4 2 20x x− +  + + 

5) 
( )9 18 4

2 3

xx +−
 6) ( ) ( )4 6 8 8 3 4x x−  − 

7) 
6 4

12
3 4

x x
x

− −
−  − 8) 

7 3 1 4
7

10 5 3

x x x− − +
− +  

 

 

 תשובות סופיות: 

1) 3x  2)   כלx   3)   אףx   

4) 2x  − 5) 5x  6)   אףx   

7) 12x  8) 13x  −  

 

1

פרק 5אי שיוויונים אלגבריים

47

47



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                                                                                                       
 

 שוויונים ממעלה שנייה:-אי

 שאלות:

 השוויונים הבאים: -פתור את אי

9) 
2 144x  10) 

2 12 32x x−  − 

11) ( )( )2 5 0x x+ +  12) ( )( )2 4 35x x+ +  

13) 
2 13 30 0x x− + +  14) ( )( )3 7 8 56x x x− −  − 

15) ( ) ( )
2

5 2 89x x x− + +  16) ( ) ( )
2 2

5 6 4 3x x+  − 

17) 
23 12 0x x− +  18) 

2 10 25 0x x− +  

19) ( ) ( )( )
2 23 1 6 3x x x x x−  − + − − 20) 

22 2 24 0x x+ +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 תשובות סופיות: 

9) 12 12x−   10) 4 , 8x x  11) 5 2x−   − 

12) 9 3x−   13) 2 , 15x x −  14) 7 , 11x x  

15) 4 8x−   16) 4 0x−   17) 0 4x  

18) 5 , 5x x  19) 3 , 5x x  20)   כלx 
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 :תחום הגדרה

 שאלות:

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות:  (1

) .א ) 3 4f x x= ) .ב − ) 2 5 6f x x x= − − 

) .ג ) 2 312f x x x x= − ) .ד − ) 2

5

4

x
f x

x

+
=

−
 

) .ה )
1

2
f x

x x
=

+ −
) .ו  )

23 2 1

2 3

x x
f x

x

− −
=

−
 

 

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות:  (2

) .א ) 2 3f x x= + ) .ב − )
1

6
f x

x x
=

+ +
 

) .ג )
2

2

2 3

5 9

x x
f x

x x

+ −
=

+ +
) .ד  )

2 5 6

1

x x
f x

x

+ +
=

−
 

 

)   תחום ההגדרה של הפונקציה: (3 ) 2 4f x ax x= − 1הוא   − 4x . 

 .a  ערכו של הפרמטר מצא את

 

)   תחום ההגדרה של הפונקציה: (4 )
x a

f x
x a

+
=

−
2x , 2הוא    x − . 

 .a  ערכו של הפרמטר מצא את

 

)   נתונה הפונקציה: (5 ) 6f x x a= + − ( ,a   .)פרמטר חיובי 

 את תחום הגדרתה.  aהבע באמצעות   .א

)  מגדירים פונקציה נוספת: .ב )
2

5

x
g x

x
=

+
. 

 ידוע כי תחום ההגדרה של שתי הפונקציות מכסה את כל ציר המספרים. 
 .a  של הפרמטר הערכים האפשריתחום   מצא את
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 תשובות סופיות:

א.  (1
1

1
3

x      .6 , 1בx x −       .0 , 4ג 3x x −      

5ד.  2 , 2x x−   −     .2ה 2 , 2x x−        .ו
1 3 3

 , 1  , 
3 2 2

x x x −    

7xא.  (2       .6 ב 2x−   1x ג.      −  ,  
1

1
2

x  −   

2 ד. 1x−   ,  3x  −. 

3) 5a =. 

4) 2a =. 

2א.  (5 6x a 0ב.   − 1a . 
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מתמטיקה א
פרק 6 - שינוי נושא נוסחא

תוכן העניינים

1. הצבת מספרים בנוסחא  י (ללא ספר)

2. שינוי נושא נוסחא  י (ללא ספר)

3. שאלות משולבות על בסיס המאגר  י (ללא ספר)

50

50



מתמטיקה א
פרק 7 - מבוא לפונקציות

תוכן העניינים

1. מהי פונקציה  י (ללא ספר)

2. מערכת הצירים  י (ללא ספר)

3. אורכי קטעים ושטחים יסודיים  י (ללא ספר)

4. השתנות של פונקציה  י (ללא ספר)

5. קצב השתנות של פונקציה  י (ללא ספר)

50

50



מתמטיקה א
פרק 8 - הפונקציה הקווית

תוכן העניינים

1. ייצוג גרפי של פונקצית הקו הישר  י (ללא ספר)

2. שיפוע ישר  י (ללא ספר)

3. הקו הישר הכללי  י (ללא ספר)

4. שיפוע דרך שתי נקודות  י (ללא ספר)

5. משוואת ישר עם שיפוע ונקודה  י (ללא ספר)

6. משוואת ישר המקביל לישר נתון  י (ללא ספר)

7. משוואת ישר דרך שתי נקודות  י (ללא ספר)

8. ישרים המקבילים לצירים  י (ללא ספר)

9. חיתוך של ישר עם הצירים  י (ללא ספר)

10. חיוביות ושליליות של קו ישר  י (ללא ספר)

11. חישובי שטחים עם הפונקציה הקווית  י (ללא ספר)

50

50



מתמטיקה א
פרק 9 - הפונקציה הריבועית

תוכן העניינים

1. הפונקציה הריבועית היסודית y=x^2  י (ללא ספר)

2. משפחת הפרבולות מהצורה y=x^2+c  י (ללא ספר)

3. משפחת הפרבולות מהצורה y=(x-p)^2  י (ללא ספר)

4. משפחת הפרבולות מהצורה y=(x-p)^2+k  י (ללא ספר)

5. משפחת הפרבולות עם מקדם a כללי  י (ללא ספר)

6. משפחת הפרבולות מהצורה y=a(x-p)^2+k  י (ללא ספר)

7. הצגה סטנדרטית של הפונקציה הריבועית  י (ללא ספר)

8. סרטוט של גרף הפונקציה הריבועית הכללית  י (ללא ספר)

9. מציאת נקודות האפס של פונקציה ריבועית עם a כללי  י (ללא ספר)

10. ייצוגים שונים של פונקציה ריבועית  י (ללא ספר)

11. חיתוך בין ישר ופרבולה  י (ללא ספר)

12. חיתוך בין שתי פרבולות  י (ללא ספר)

13. שאלות מסכמות  י (ללא ספר)

50

50



מתמטיקה א
פרק 10 - בעיות מילוליות

תוכן העניינים

1. בעיות תנועה ללא אחוזים י 51

2. בעיות תנועה עם אחוזים י 54

3. בעיות תנועה עם משפט פיתגורס י 55

4. בעיות תנועה מהירות מושפעת מזרמים י 56

5. בעיות תנועה מהירות ממוצעת י 57

6. בעיות קנייה ומכירה בלי אחוזים עם נעלם אחד ושניים י 58

7. בעיות קנייה ומכירה עם אחוזים בנעלם אחד ושניים י 59

8. בעיות קנייה ומכירה שונות י 60

9. בעיות יסודיות במרובעים י 66

10. בעיות במשולשים כולל משפט פיתגורס י 68

11. בעיות במעגל – ללא אחוזים ללא משפט פיתגורס י 70

12. בעיה במעגל – ללא אחוזים וכולל משפט פיתגורס י 71

13. בעיה במעגל – כולל אחוזים י 72

14. בעיות בהנדסת המרחב י 73

50

50
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 :בלי אחוזים עם נעלם אחד ושניים בעיות תנועה

 :שאלות

. בדרך חזרה נסעה המכונית  קמ"ש 90במהירות של   B- ל A-מכונית נוסעת מ  (1
 שעות.  20קמ"ש. בסה"כ נמשכה הנסיעה הלוך וחזור   60במהירות של 

 שעות נסעה המכונית לכל כיוון? כמה  .א

 מהי הדרך שעברה המכונית?  .ב

 

 בהתאמה.    B-ו Aאוטובוס ומשאית יוצאים בו זמנית משני יישובים  (2
   קמ"ש.  80קמ"ש ומהירות המשאית היא   60מהירות האוטובוס היא  
דקות מאוחר יותר מהזמן שלקח למשאית   40- שעה ו Bהאוטובוס הגיע ליישוב  

 . Aלהגיע ליישוב 

 בוס וכמה זמן נסעה המשאית?כמה זמן נסע האוטו .א

 ק בין שתי הערים? מהו המרח .ב

 

לאחר שעה וחצי יצא בעקבותיה    הולכת רגל יצאה לטיול במהירות מסוימת. (3
 קמ"ש.   4.5-הגדולה ממהירותה במאותו מקום הולך רגל נוסף במהירות  

 הולך הרגל השיג את הולכת הרגל שעה לאחר שיצא לדרכו.

 מהירות ההליכה של הולכת הרגל? מהי   .א

 מהו המרחק שעברו עד שנפגשו?  .ב

 

שני רוכבי אופניים יוצאים בו זמנית מעיר א' לעיר ב'. הרוכב הראשון נוסע   (4
שני נוסע במשך  שעות. הרוכב ה 5במהירות קבועה ומגיע לעיר ב' לאחר 

קמ"ש ממהירות הרוכב הראשון.   2- השעתיים הראשונות במהירות הקטנה ב
דקות   20- קמ"ש ומגיע לעיר ב' שעה ו  14-לאחר מכן הוא מגביר את מהירותו ב 

 לפני הרוכב הראשון.   

 באיזו מהירות נסע הרוכב הראשון?  .א

 דרך עבר הרוכב השני בכל חלק? איזו   .ב
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 מ בכל יום במהירות קבועה. ק"  245משאית נוסעת מרחק של  (5
יום אחד נסעה המשאית במשך שעתיים וחצי במהירות הרגילה, לאחר מכן  

  70- דקות ואז המשיכה בנסיעה במהירות הגדולה ב  24עצרה לתדלוק במשך 
 קמ"ש ממהירותה הקודמת.  

 המשאית הגיעה ליעדה שעה לפני השעה שהיא מגיעה בכל יום.

 יום? מהירות נוסעת המשאית בכל   באיזו  .א

 ח למשאית להגיע ליעדה בכל יום? כמה זמן לוק .ב

 

ק"מ. לאחר שעבר   800- אוטובוס נוסע מעיר א' לעיר ב' הרחוקה ממנה ב (6
ק"מ במהירות קבועה הוא עצר להתרעננות במשך חצי שעה.   135האוטובוס 

קמ"ש   43-לאחר מכן המשיך האוטובוס את נסיעתו במהירות הגדולה ב
 ב'.  ממהירותו הקודמת עד לעיר 

 שעות.  7ן שהיה האוטובוס בדרך הוא סך כל הזמ

 הירות ההתחלתית של האוטובוס? מה הייתה המ .א

 מה היה המרחק שעבר האוטובוס אחרי ההתרעננות עד לעיר ב'?  .ב

 

 קמ"ש.   24לרכיבה במהירות  06:00רוכב אופניים יצא בשעה  (7
 קמ"ש.  40ובמהירות של יצא מאותו מקום רוכב אופנוע באותו כיוון    07:00בשעה 

 באיזו שעה ובאיזה מרחק מנקודת היציאה ישיג רוכב האופנוע את רוכב האופניים? 

 

יצאה מכונית מנצרת לת"א   08:00ק"מ. בשעה   103המרחק בין ת"א לנצרת הוא   (8
קמ"ש.   56יצאה משאית מת"א לנצרת במהירות    08:20קמ"ש. בשעה  90במהירות  

 משאית? באיזו שעה ייפגשו המכונית וה 

 

דקות אחריה יצאה   50ק"מ.  200משאית נסעה מדימונה לאילת, מרחק של  (9
 40קמ"ש והגיעה לאילת    30- מכונית מדימונה לאילת במהירות הגבוהה ב

 דקות לפני המשאית.  
 מצא את מהירות המכונית. 
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 תשובות סופיות:

 .ק"מ 1440ב.    .  שעות חזור 12- שעות הלוך ו 8. א (1

 . ק"מ  400ב.  . שעות  5-דקות, משאית 40- שעות ו 6-א. אוטובוס (2

 . קמ"ש 7.5ב.             .קמ"ש 3א.  (3

 . ק"מ 40-ק"מ  ו 20 ב.          .קמ"ש 12א.  (4

 . דקות 54-שעות ו  4ב.         .קמ"ש 50א.  (5

 . ק"מ  665ב.       .  קמ"ש 90א.  (6

 .קמ"ש 60, 8:30 (7

8) 8:50 . 

 .קמ"ש 80 (9
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 :עם אחוזים בעיות תנועה

 :שאלות

 ק"מ במהירות קבועה.   480מכונית נוסעת מעיר א' לעיר ב' מרחק של   (10
בדרכה חזרה נסעה המכונית במשך שעה במהירות הקבועה. לאחר מכן עצרה  

הקודמת  ממהירותה    25%-גבירה את מהירותה בדקות ואז ה  36להתרעננות של 
   דקות פחות מהזמן שלקח לה להגיע לעיר ב'.  24והגיעה בחזרה לעיר א' 

 סעה המכונית מעיר א' לעיר ב'?  יזו מהירות נבא

 

 ק"מ.    360כבת משא ורכבת נוסעים יוצאות מעיר א' לעיר ב' מרחק של  ר (11
 ממהירות רכבת המשא.   20%- מהירות רכבת הנוסעים גדולה ב

דקות בתחנה, ולכן יצאה באיחור מהתחנה של עיר א'.   40רכבת הנוסעים התעכבה 
 דקות לפני רכבת המשא.  20עם זאת היא הגיעה לעיר ב' 

 הן המהירויות של שתי הרכבות?   מה .א

 מה זמן נסעה רכבת הנוסעים מעיר א' לעיר ב'?    .ב

  

. המכונית נוסעת במהירות קבועה  Bלנקודה   Aמכונית ומונית נוסעות מנקודה  (12
שעות המהירות   3שעות. המונית נוסעת במשך  4כעבור  Bומגיעה לנקודה 

 כונית ולאחר מכן מגבירה את מהירותה  קמ"ש ממהירות המ 10- הקטנה ב
 יחד עם המכונית.  Bומגיעה לנקודה   50%-ב

 מהי מהירות המכונית?  .א

 ? Bלנקודה   Aמהו המרחק בין נקודה   .ב

 

 

 

 

 
 

      

 תשובות סופיות:

 .קמ"ש 80 (10

 . שעות 5ב.   . קמ"ש  72-ו  קמ"ש 60א.  (11

 . ק"מ 360ב.     .  קמ"ש 90א.  (12
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 : עם משפט פיתגורס בעיות תנועה

 :שאלות

 שתי מכוניות יצאו מהעיר, האחת לכיוון מזרח והשנייה לכיוון צפון.   (13
 ק"מ.   300ניות היה לאחר שלוש שעות המרחק בין שתי המכו

 קמ"ש ממהירות המכונית השנייה.  20-מהירות מכונית אחת גדולה ב

 ן המהירויות של שתי המכוניות? המ .א

 מה היה המרחק של כל מכונית מהעיר לאחר שלוש שעות?  .ב

 

 ק"מ.  13המרוחקים זה מזה  B-ו  Aשני הולכי רגל יוצאים משני יישובים  (14
 כמתואר באיור ממול.  Bממוקם בצפון מערב ביחס ליישוב  Aהיישוב 

   Bהולך דרומה והולך הרגל מיישוב  Aהולך הרגל מיישוב 
 יוצא שעתיים לפני    Aהולך הרגל מיישוב  הולך מערבה.

 לאחר שלוש שעות מיציאתו נפגשו שני   הולך הרגל השני. 
   25%-בגדולה  Bמהירות הולך הרגל מיישוב   הולכי הרגל.

   ממהירות הולך הרגל השני.
 באיזו מהירות הלך כל אחד משני הולכי הרגל? 

 

וכב אופנוע יצא מביתו מזרחה במהירות מסוימת ונסע במשך חצי שעה.  ר (15
 ונסע כך שעה נוספת.   20%-לאחר מכן, פנה צפונה, הגדיל את מהירותו ב

"ש ונסע קמ  65-לאחר שעה זו פנה חזרה לכיוון ביתו, העלה את מהירותו ל
 )בקו ישר( עד שהגיע חזרה לביתו. 

 מצא את מהירותו של רוכב האופנוע ביציאה מביתו אם ידוע שעבר   .א
   ק"מ.  150  ה"כבס

 מה הייתה מהירותו הממוצעת של רוכב האופנוע )בכל חלקי הדרך(?  .ב
 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . ק"מ 240- ק"מ ו 180ב.   . קמ"ש  80-קמ"ש ו 60. א (13

 . קמ"ש 5-קמ"ש ו  4א.  (14

 . קמ"ש  60ב.       . קמ"ש 50א.  (15
  

 ק"מ  13  

A 

B 
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 : מהירות מושפעת מזרמים בעיות תנועה

 :שאלות

 קמ"ש עם כיוון זרם המים.  3סירה שטה בנהר שבו מהירות הזרם היא  (16
לאחר חצי שעה החליטו אנשי הסירה לשנות את כיוונם וחזרו במשך שעתיים  

 לנקודת המוצא שלהם.  
 ים עומדים קבועה במשך כל השייט. מהירות הסירה במ 

 צא את מהירות הסירה.  מ .א

 מהו המרחק הכולל ששטה הסירה?   .ב
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 תשובות סופיות:

 . קמ"ש 8ב.      .  קמ"ש 5. א (16
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 : מהירות ממוצעת בעיות תנועה

 :שאלות

 קמ"ש ולאחר מכן   140שעות במהירות קבועה של  3מכונית נוסעת   (17
 קמ"ש.    100במשך שעתיים נוספות במהירות קבועה של 

 ה סך הדרך שעברה המכונית? מ .א

 מהי המהירות הממוצעת של המכונית?  .ב

 

 קמ"ש ולאחר מכן מספר   130שעות במהירות של  4מכונית נוסעת   (18
 קמ"ש.    70ל שעות נוספות במהירות ש

    קמ"ש. 110ידוע כי מהירותה הממוצעת היא 
  קמ"ש? 70כמה שעות נסעה המכונית במהירות של  

 

 ק"מ במהירות מסוימת.  200אופנוע עובר מרחק של  (19
 .  40%-לאחר מכן מאיץ האופנוע ומגדיל את מהירותו ב 

 ק"מ.   280הוא נוסע במהירות זו ועובר מרחק של 
 . קמ"ש 96נוע היא  המהירות הממוצעת של האופ 

 כמה זמן נסע האופנוע?  .א

 איזו מהירות התחיל האופנוע את נסיעתו?    ב .ב

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . קמ"ש 125ב.       .ק"מ 620א.  (17

 .שעתיים (18

 . קמ"ש  80ב.        .שעות  5א.  (19
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 :עם נעלם אחד ושנייםבלי אחוזים  בעיות קנייה ומכירה

 :שאלות

 ₪ ממחיר הכניסה לילד.   15- כניסה למוזיאון המדע למבוגר גדול במחיר   (1
יוסי נסע עם אשתו ושבעת ילדיו ליום כיף במוזיאון המדע ושילם בעבור  

 שקלים.   210הכניסה סכום כולל של  
 ה המחיר לילד ומה המחיר למבוגר?  מ

 

 ק"ג תפוחים.  2שקלים מהמחיר של   3-ק"ג אגסים גדול ב 3המחיר של   (2
 שקלים.  73ק"ג תפוחים ושילמה סכום כולל של   5-ק"ג אגסים ו  4 שרון קנתה

 מה המחיר של ק"ג מכל סוג?  

 

 שקלים.  224דן קנה מחברות בסכום כולל של  (3
מחברות יותר מאשר  40שקלים יוכל דן לקנות   10-מחברת בל  המחיראם ירד  

 קנה בתחילה באותו הסכום.  
 דן ומה המחיר של כל מחברת?כמה מחברות קנה 

 

 כיסאות זהים במחיר זהה לכיסא.  60סוחר קנה  (4
₪   40-כיסאות נשברו לו ואת שאר הכיסאות הוא מכר במחיר הגדול ב 5

 ₪.  1950מהמחיר שקנה אותם. בסה"כ הרוויח הסוחר בעסקה 
 באיזה מחיר קנה הסוחר כל כיסא?  

 

  

 
 

 

 

 תשובות סופיות:

 . ₪ 35-₪ ו 20 (1

 . ₪ 9-₪ ו  7 (2

 . ₪ 14- ב 16 (3

4) 50 ₪ . 
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 בעיות קנייה ומכירה עם אחוזים בנעלם אחד ושניים:

 שאלות:

 ממשכורתו של רן.  ₪ 200-ב משכורתו של אלון גדולה  (5
  30%למשכורתו ורן יקבל תוספת של  16%אם אלון יקבל תוספת של 

 .  ₪ 300- למשכורתו אז המשכורת של רן תהיה גדולה משל אלון ב
 מהי המשכורת של כל אחד מהם?   

 

. לאחר שנה ירד הביקוש  5%- קב ביקוש רב מחירו של מקרר "אמנה" עלה בע (6
 ₪.  1,323. מחיר המקרר הסופי הוא 10%-חירו בלמקרר "אמנה" ולכן הוזל מ

 מה היה מחיר המקרר ההתחלתי?  .א

 כמה אחוזים ממחיר המקרר המקורי מהווה מחיר המקרר הסופי?   .ב

 

    ₪. לאחר שנה מחיר השמיכה הוזל  380המחיר של שמיכה וזוג כריות הוא  (7
  2- כריות ו 5. כעת המחיר של  20%-, אך מחיר הכריות התייקר ב20%-ב

 ₪.   888יכות הוא שמ

 מה היה המחיר הראשוני של כרית?  .א

 כמה עולה שמיכה לאחר ההוזלה?  .ב

 

שולחנות הוא מכר ברווח   ₪10.  18,000סוחר קנה שולחנות במחיר כולל של  (8
שולחנות הוא מכר ללא רווח ואת שאר השולחנות הוא  20לשולחן,  60%של 

 ₪.   450אלו  לשולחן. סה"כ הרוויח הסוחר בעסקאות 15%מכר בהפסד של 

 כמה שולחנות קנה הסוחר?    .א

 מה המחיר ששילם הסוחר עבור כל שולחן?   .ב
 

 

 

 

 :תשובות סופיות

 . 94.5%ב.          .₪ 1,400א.  (5

 .₪  144ב.          .₪ 100א.  (6

 .₪  300ב.     .שולחנות 60א.  (7

 . 156,000ג.     .₪ 88ב. .  מרצפות 250א.  (8
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 : שונות בעיות קנייה ומכירה

 :שאלות

נשברו    מרצפות ₪20.  22,000רצפה בסכום כולל של   מרצפות x  רכשקבלן   (9
 . 50%רווח של  מכר הקבלן ב את שאר המרצפותבהובלה ולכן לא נמכרו.  

 ₪.  8,360סה"כ הרוויח הקבלן בעסקה 

    קנה הקבלן?  מרצפותכמה  .א

 ?  מרצפהכמה כסף שילם הקבלן עבור כל  .ב

 

 ₪. 3,600ושילם עבורם סכום כולל של במכרז  קנה מחשב ומדפסת   שמואל (10
את המחשב ו 10%את המדפסת בהפסד של    שמואל  לאחר חודש ימים, מכר 

   .40%ברווח של  
 ₪.  4,740במחיר כולל של   וצריםהמ  מכר את שני ידוע כי שמואל

 ?  ובכמה כסף קנה את המדפסת   את המחשב  שמואל בכמה כסף קנה 

 

סוסים    3 לאחר שנה מכר החוואי. פוני במחיר זהה לסוס  סוסי 15חוואי קנה  (11
ואת שאר הסוסים הוא מכר ללא  מתו ממחלה נדירה   יםשני ,35%ברווח של  

 . ₪ 1710סה"כ הפסיד החוואי  רווח.

 ? פוני שילם החוואי עבור כל סוסכמה  .א

 מרוויח מהעסקה?  החוואי  היה  אם רק סוס אחד היה מת, האם .ב
 אם לא נמק, אם כן בכמה היה מרוויח? 

 

  20%-₪. לאחר שנה עלה מחיר מכונת הכביסה ב 4,000מכונת כביסה עולה   (12
 . 20%שנה לאחר מכן עלה מחירה בעוד ו

 מחיר מכונת הכביסה לאחר שנתיים?  מה  .א

 ה אחוזים מהמחיר המקורי התייקרה מכונת הכביסה?  בכמ .ב

 בחנות למוצרי חשמל מוכרים מכונות כביסה במחיר מסוים.  .ג
מכונות כביסה למכבסה שברשותו. ידוע כי לאחר שנה חלה   3רפי קנה 

אחוזים וכך גם בשנה שאחריה. בתום השנתיים, החליט   p- התייקרות ב
ונות כביסה נוספות. מבדיקה שערך רפי, גילה כי המחיר  מכ 2רפי לקנות 

מחיר ששילם בקנייה הראשונה.  שווה להכולל ששילם בקנייה השנייה 
 ?pמהו  
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   ₪. לאחר שנה מחיר השמיכה הוזל  380המחיר של שמיכה וזוג כריות הוא  (13
   .20%-אך מחיר הכריות התייקר ב 20%-ב

 ₪.  888שמיכות הוא   2-כריות ו 5  כעת המחיר של

 ? מה היה המחיר הראשוני של כרית .א

 מה עולה שמיכה לאחר ההוזלה? כ .ב

אכסניית נוער מעוניינת לרכוש שמיכות וכריות עבור מיטות יחיד   .ג
 למספר חדרים )מספר זהה של שמיכות וכריות(. 

האם כדאי להנהלת האכסניה לרכוש את השמיכות והכריות במחירים  
 המקוריים או לאחר שנה? נמק.   

  

 סא.  י שקלים מהמחיר של כ 20-שרפרפים גדול ב  6המחיר של   (14
, המחיר  19%-סא הוזל ביומחיר הכ  35%-ים התייקר ב לאחר שמחיר השרפרפ 

 סא אחד.ישרפרפים היה זהה למחיר של כ 3של 

 סא והמחיר של שרפרף לפני ההוזלה וההתייקרות? ימה המחיר של כ  .א

מהמחיר של  לאחר ההוזלה סא י המחיר של הכ  בכמה אחוזים גדול .ב
 לאחר ההתייקרות?   השרפרף

 רכישת כיסאות ושרפרפים.  לרשות בית ספר תקציב מסוים המיועד ל .ג
 יותר שרפרפים מאשר כיסאות.   4ידוע כי בית הספר מעוניין לרכוש פי  

האם כדאי לבית הספר לבצע את הרכישה במחירים המקוריים או  
 לאחר השינויים אם ברצונו לרכוש יותר פריטים? 

 

  כיסאות נשברו לו ואת שאר 5 סא. יכיסאות זהים במחיר זהה לכ  60סוחר קנה  (15
 מהמחיר שקנה אותם. ₪ 40-הכיסאות הוא מכר במחיר הגדול ב

 ₪.  1950בסה"כ הרוויח הסוחר בעסקה  

 סא? י באיזה מחיר קנה הסוחר כל כ .א

 כיסאות אחרים במחיר זהה לכיסא.  60בעסקה אחרת, קנה הסוחר  .ב
מהמחיר של כיסא בודד   30%-ידוע כי המחיר של כיסא בודד גדול ב

כיסאות.   8במהלך ההובלה נגנבו שרכש הסוחר בעסקה הראשונה. 
₪   2000ממכירת הכיסאות הנותרים לפחות הסוחר רוצה להרוויח 

את אחוז ההתייקרות שבו צריך למכור הסוחר  p- נסמן ב  בעסקה זו.
 המינימלי עבורו יעמוד הסוחר ביעדו.  pכיסא בודד. מצא את  

 

 

 

 

 

1

פרק 10בעיות מילוליות

61

61



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                                                                                                     
 

 ₪.   60,000קנה מיטות במחיר כולל של רהיטים  סוכן של חברת  (16
מיטות הוא מכר ללא    4.80%רבע מכמות המיטות שקנה הוא מכר ברווח של 

 למיטה.   10%רווח כלל ואת שאר המיטות הוא מכר בהפסד של 
 ₪.  9,500בסה"כ הרוויח הסוכן  

 כמה מיטות קנה הסוכן?  .א

 כמה שילם הסוכן עבור כל מיטה?  .ב

בהנחה שהסוכן רוכש עבור החברה פעם נוספת כמות מיטות זהה   .ג
ממקום אחר, ומוכר באותם התנאים, כמה עליו לשלם עבור מיטה  

₪? )עגל את תשובתך   10,000בודדת כדי שהרווח שלו יהיה לפחות 
 לשקלים שלמים(. 

 

 דה.  ₪ ליחי  xיצרנית מוצרי חשמל מוכרת מקררים במחיר של  (17
עקב הביקוש הרב.  5%-עם השקת מקרר חדש הוחלט להעלות את מחירו ב

בשנה הראשונה להשקתו נקנו מספר מקררים. שנה לאחר מכן ירד הביקוש 
 )ביחס למחירו בשנה הראשונה(.   10%-ולכן מחיר המקרר הוזל ב

 כעת נמכרו מספר כפול של יחידות ביחס לשנה הקודמת. 

רר אם ידוע כי סך כל הרווחים של  מצא את המחיר המקורי של מק .א
יצרנית המקרר בשנתיים הנ"ל זהה לסכום שהייתה מרוויחה אם היו  
קונים את אותו מספר המקררים שנרכשו בשנה הראשונה במחיר של  

 ₪ ליחידה.   4116

₪ יותר מאשר בשנה הראשונה.   235,200היצרנית הרוויחה בשנה השנייה  .ב
 . מצא כמה מקררים נמכרו בשנה הראשונה

 

 מהמחיר של זוג כפפות.  40%- בחנות מסוימת, מחיר כובע גדול ב (18
 אחוזים. p- והכפפות הוזלו ב  0%5-לאחר חודש התייקר הכובע ב

כפפות לפני השינויים  זוגות  2-כובעים ו  16עבורו קנייה של pמצא את   .א
 . כפפות לאחר השינוייםזוגות   20-כובעים ו 4תשתווה לקנייה של  

כפפות  זוגות  4-כובעים ו  5קניית    בין  ההפרשעבורו pמצא את   .ב
זוגות כפפות   2-כובעים ו  3במחירים לאחר השינויים, לבין קניית 

זוגות כפפות   5יית במחירים המקוריים יהיה שווה למחיר של קנ 
 במחירם המקורי.  

כפפות לאחר  זוגות  10-ו  אחד עבורו המחיר של כובעpמצא את   .ג
מהמחיר של קניית אותם הפריטים במחירים   80%השינויים יהווה 

 המקוריים.
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נורות מכר הסוחר  מ מה 26  ₪. 4,000בסכום כולל של  מנורות   רוכשסוחר   (19
 נורה.  מ₪ ל  5נורה ואת השאר הוא מכר בהפסד של  מ ל₪  20ברווח של  

 ₪.   400בסה"כ הרוויח הסוחר בעסקה  

 נורה? מובאיזה מחיר ל ברכישה הראשונה  נורות קנה הסוחר מ כמה  .א

  20%בעסקה אחרת רכש הסוחר כמות מנורות מסוימת בהנחה של  .ב
 ביחס למחיר ששילם בתחילה. הסוחר מכר אותם לבית עסק ברווח  

 ₪.   3200ידוע כי הרוויח הסוחר בעסקה    למנורה. 50%של 
 כמה מנורות רכש הסוחר בעסקה השנייה?  

 

הפסד  ואת השאר ב  15%מהם ברווח של  150תיקים. הוא מכר  450סוחר קנה  (20
 ₪.  600בסה"כ הפסיד הסוחר בעסקה  שקלים. 5של 

 בכמה כסף קנה הסוחר כל תיק?  .א

  5שקלים במקום   2אם הסוחר היה מוכר את שאר התיקים בהפסד של  .ב
 שקלים, האם עדיין הוא היה מפסיד מהעסקה? 

 נקנו ע"י חנות מרכזית.   15%התיקים שמכר הסוחר ברווח של   .ג
.  50%ה החנות כל תיק ברווח של בחודש הראשון למכירת התיקים, מכר 

נוספים ופרסמה   20%-לאחר חודש העלתה החנות את המחיר של תיק ב 
 .  40%מבצע שבמסגרתו כל הקונה שני תיקים יקבל את השני בהנחה של  

חן הגיעה לחנות בחודש הראשון וקנתה שני תיקים ואחותה, שרית,  
 .  הגיעה לחנות לאחר חודש וקנתה שני תיקים במסגרת המבצע

 מי משתי האחיות שילמה מחיר נמוך יותר בממוצע על תיק? 
 

למקום    מיד עם הגעתםק"ג נהרסו   10שוקולד.  מוצרי ק"ג   120 בית קפה רכש  (21
₪ לק"ג ואת שאר   3ברווח של  נמכרוק"ג    40, עקב תנאי תחזוקה רעועים

  בית הקפה₪ לק"ג. בסה"כ הפסיד   2בהפסד של   מכר בית הקפההכמות 
 ₪.  60בעסקה 

 שוקולד? מוצרי ק"ג  מהו המחיר של .א

בהזמנה נוספת רכש בית הקפה כמות מסוימת של מוצרי שוקולד ושילם   .ב
 עבור ק"ג אחד את המחיר שמצאת שסעיף הקודם. 

  20%-לק"ג ו   50%מהכמות מכר בית הקפה ברווח של   10%ידוע כי 
 .   25%מהכמות מכר בית הקפה בהפסד של 

בית הקפה את הכמות הנותרת על מנת  מצא באיזה מחיר צריך למכור 
 מהסכום שהוציא. 70%ח שירווי 

 

 

 

 

1

פרק 10בעיות מילוליות

63

63



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                                                                                                     
 

ק"ג קמח   8- ק"ג גרגירי חומוס להכנת כדורי פלאפל ו 12בעל מזנון פלאפל קנה  (22
₪ מהמחיר   2-ק"ג גרגירי חומוס גבוה ב 2לאפיית פיתות. ידוע כי המחיר של  

רי חומוס ק"ג גרגי 1על כל   25%ק"ג קמח. בעל המזנון קיבל הנחה של  1של 
₪   74.4בעל המזנון   ק"ג קמח. לאחר ההנחה שילם  1על כל   20%והנחה של 

 בעבור קנייתו. 

 ק"ג קמח?    1-ק"ג גרגירי חומוס ו  1מה הם המחירים של   .א

גרם    300ידוע כי כל מנת פלאפל נמכרת במחיר זהה ולהכנתה דרושים   .ב
 גרם קמח.   x- גרגירי חומוס ו

בעל המזנון ניצל בצורה מלאה את כל הרכיבים שברשותו ולאחר מכירת  
 ₪.   245.6כל המנות שהכין נשאר עם רווח של  

 ואת המחיר של מנת פלאפל.   xמצא את  

 

ק"ג אבקת שוקולד להכנת גלידות  18-ליטרים חלב ו  30בעל גלידריה קנה  (23
  10%ק"ג אבקה קיבל  1הנחה ועל כל   5%ר חלב קיבל ליט 1שוקולד. על כל  

₪   77.7-הנחה. ידוע כי המחיר ששילם על כל כמות החלב שרכש גדולה ב
 מהמחיר ששילם על כל האבקה שרכש. 

ק"ג אבקת שוקולד אם ידוע כי   1- ליטר חלב ו 1מצא את המחיר של  .א
 ₪ בעבור כל הקנייה.  207.3הוא שילם  

גרם אבקת   180- מ"ל חלב ו 300כדי לייצר כדור שוקולד אחד דרושים   .ב
שוקולד. בעל הגלידריה ניצל את כל המוצרים שקנה ופרסם כי המחיר  

₪ וכי בקניית שני כדורי שוקולד תינתן   10של כדור שוקולד אחד הוא 
הנחה של שקל. בעל הגלידריה מכר את כל הכדורים שברשותו והרוויח  

 ₪.   762.7סה"כ בעסקה 
 מצא כמה לקוחות קנו כדור בודד וכמה קנו שני כדורים. 

 

 חבילות עפרונות.  60-חבילות עטים ו  40סוכן כלי כתיבה רכש בקנייה מרוכזת  (24
 עפרונות.    10עטים וחבילת עפרונות מכילה   12חבילת עטים מכילה 

₪.   3102הנחה לעפרון. בסה"כ שילם הסוכן   15%-לעט ו 10%הסוכן קיבל הנחה של 
 ידוע כי אילולא היה מקבל הסוכן את ההנחות, אז המחיר הכולל שהיה נדרש  

 מהמחיר שהיה משלם עבור כל העפרונות.   4.8לשלם עבור כל העטים היה גדול פי 

 מצא מה המחירים המקוריים של עט בודד ושל עפרון בודד.  .א

חנות "כותבים בכיף" קנתה כמות מסוימת של עטים ועפרונות מהסוכן   .ב
 עפרונות.   3-עטים ו  2ה מארזים לתחילת שנה שכל אחד מכיל  והכינ 

הסוכן מכר לחנות את העפרונות והעטים במחירים המקוריים שלהם ואילו  
 מעלות ההכנה שלהם.    40%-החנות מכרה את המארזים במחיר הגדול ב 

מצא כמה עפרונות וכמה עטים רכשה החנות מהסוכן אם ידוע כי הרוויחה  
 ₪.   72רה את כל המארזים שהכינה( סה"כ מעסקה זו )לאחר שמכ
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 תשובות סופיות:

 . 156,000ג.      .₪ 88ב. .  מרצפות 250א.  (9

 . ₪ 600- ₪, מדפסת 3000-מחשב (10

 . ₪ 90ב. היה מרוויח        .₪ 1800א.  (11

 . 22.4%ג.      .44% ב.        .₪ 5760א.  (12

    .₪  144ב.        .₪ 100א.  (13
 . ג. כדאי לקנות לאחר שנה, ללא תלות במספר החדרים

 . ג. במחירים המקוריים     .(3)פי   200%-ב. ב           .₪ 20- ו 100₪א.  (14

 . 74.5%ב.       . ₪ 50א.   (15

 .  ₪ 5,000ב.                 .מיטות 12א.  (16
 . ₪ למיטה 5264ש: ₪ ולכן נעגל ונדרו 5263.15ג. המחיר המדויק הוא:  

x₪  1400 א. (17  . יחידות  200ב.             .=

 . 29.8%ג.        .82.5%ב.        .20%א.  (18

 .נורותמ  100ב.    .  למנורה₪   80-נורות ב   50א.  (19

 . ₪( 66.24ג. שרית )     . ב. לא    .₪ 40א.  (20

 ₪  8ב.    .  ₪ 4א.  (21

    .₪ 6- ק"ג קמח 1, ₪ 4- ק"ג גרגירי חומוס 1 א. (22
xגרם   200ב.   . ₪ 8- , מנת פלאפל=

     . ₪ 4-ק"ג אבקה 1, ₪ 5- ליטר חלב 1 א. (23
 . קנו כדור בודד 40- קנו שני כדורים ו 30ב. 

                       . ₪ 1-עפרון ,₪ 6-א. עט (24
   .עפרונות  36-עטים ו  24ארזים ולכן מ  12ב. 
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 :יסודיות במרובעיםבעיות 

 :שאלות

  הוא ריבוע )ראה איור(. ABCDהמרובע  (1
 מקביל לצלעות הריבוע ומחלק את הצלעות   EFהקטע 

AD ו-BC באופן כזה כך ש-DE ו-CF   30%מהוות   
  BC- ו ADמקביל לצלעות  GHמצלע הריבוע. הקטע 

 ס"מ.  2הוא  ADומרחקו מהצלע 
   םהמקווקויידוע שסכום השטחים של המלבנים 

 מסכום שטחי המלבנים הלבנים.  50%  מהווה
 מצא את אורך צלע הריבוע. 

 

 ק"מ. רוצים לבנות בניין   30היקף חלקה מלבנית הוא  (2
 מלבני )המקווקו באיור( במרכז החלקה ששטחו הכולל  

 קמ"ר.   10הוא  
 משטח החלקה.  20%ידוע ששטח הבניין מהווה 
 מצא את מידות החלקה. 

 

 ק"מ   10- במרכז חלקה מלבנית שצלע אחת שלה גדולה ב (3
 מהצלע הסמוכה לה בונים בניין ריבועי )המקווקו באיור(.  

 ורך הצלע הקטנה  ידוע כי אורך הצלע שלו היא שליש מא
 ₪    1,000של החלקה. מחיר קמ"ר אחד משטח הבניין הוא  

 ₪.   100ומחיר קמ"ר אחד משטח החלקה הוא 
 ₪.   60,000קבלן בניה שילם עבור כל השטח סכום כולל של  

 את מידות החלקה.  מצא

 

12לרפי מטבח מלבני שמידותיו הם:  (4 18   מטרים. רפי מחלק את המטבח לשני
מהשטח של השני. רפי רוצה לרצף את   2מלבנים כך ששטח אחד גדול פי  

השטח הקטן ברצפת שיש יוקרתית )השטח הימני( לעומת השטח הגדול שאותו  
 ירצף רפי ברצפה רגילה )השטח השמאלי(.  

   60%הוא ידוע שהמחיר של מ"ר אחד מהרצפה הרגילה 
 היוקרתית.  מרצפת השיש מהמחיר של מ"ר אחד  
 ₪.   3168כולל של ח סכום טברפי השקיע בריצוף המ

 כמה עולה מ"ר מכל סוג? 
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 בעיות במרובעים ובמשולשים ללא משפט פיתגורס:

 כך ששלושת   F-ו  Eמקצים את הנקודות   ABעל הקטע  (5

  AE-ו  BFעל הקטעים  שווים. BF-ו AE , EFהקטעים 
 שווה שוקיים.  בונים משולש  EFבונים ריבועים ועל הקטע 

  EFידוע כי הגובה במשולש שווה לאורך הבסיס 
 סמ"ר.   90וכי  סכום שטחי שני המרובעים והמשולש הוא  

 מצא את אורך צלע הריבוע.  

 

נקודות על   הן F-ו  E-כך ש  EFC. בונים משולש ישר זווית ABCDנתון ריבוע  (6
  של הריבוע בהתאמה. DC-ו  BCהמשכי הצלעות  

 . EFנמצאת על יתר המשולש   Aהנקודה 
  DFמצלע הריבוע והקטע  50%מהווה  BEהקטע  

 מצלע הריבוע. ידוע כי שטח המשולש  2גדול פי  
EFC  סמ"ר.   81הוא 

 מצא את אורך צלע הריבוע. 

 

 .ABCשל המשולש  AC-ו ABנמצאות בהתאמה על הצלעות  F-ו  Eהנקודות  (7
 סמ"ר.  22הוא  AEFידוע כי שטח המשולש 

 .ABCמשטח המשולש  60%מהווה  BCFEשטח המרובע 

 . BCFEמצא את שטח המרובע   .א

 .  ABCמצא את שטח המשולש   .ב
 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . ס"מ 24 (1

 . ס"מ 5-ס"מ ו  10 (2

 . ק"מ  25-ק"מ ו  15 (3

 . ₪ 12-ו₪   20 (4

 . ס"מ 6 (5

 . ס"מ 6 (6

33Sא. (7 55Sב.            = = 
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 :בעיות במשולשים כולל משפט פיתגורס

 :שאלות

 ADCהמחלק אותו לשני משולשים   BCלצלע   ADמורידים גובה  ABCבמשולש  (8

ADC   כך שמתקיים: ABD-ו ABD2S S= . 

 ס"מ.  12הוא  BDנתון שאורך הקטע   .א

 . CDמצא את אורך הקטע   

 ס"מ.  25הוא  ACנתון שאורך הצלע  .ב

 . ABDS  : חשב את

 

מעבירים אלכסון ומעלים לו גובה מהקדקוד    ס"מ 4- ו 3במלבן שצלעותיו הן  (9
 התחתון לו. 

 מצא את אורך האלכסון. .א

 מצא את אורך הגובה.   .ב

 מצא את אורכי שני הקטעים   .ג
 שהגובה מחלק את האלכסון.  

 

   BDכך שהקטע   BCלצלע   ADמורידים גובה  ABCבמשולש  (10
 .  CDמהקטע  4.5גדול פי  

   ACואורך הצלע  ס"מ  13הוא  ABאורך הצלע 

הוא  
2

5
3

 ס"מ.  

 .CD -ו   BDמצא את האורכים  .א

 .ADמצא את אורך הגובה  .ב

 .  ABCחשב את שטח המשולש   .ג

 

11) BD  הוא גובה ליתר במשולש ישר זוויתABC  ( )B 90= . 

 .  ABמהניצב  25%-גדול ב  ACהיתר 
 ס"מ.  18הוא    BCידוע כי אורך הניצב  

 . ACוהיתר   ABמצא את אורכי הניצב  .א

 ? DC-ו ADמהם האורכים  .ב
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 תשובות סופיות:

ABDב.             .ס"מ 24א.  (8 42S =. 

 . ס"מ 1.8-ס"מ ו  3.2  ג.          .ס"מ 2.4ב.              .ס"מ 5א.  (9

- ס"מ ו 12א.  (10
2

2
3

ג.          .ס"מ 5ב.       .ס"מ 
2

36
3

S =. 

 .ס"מ  10.8- ס"מ ו 19.2ב.          . ס"מ 30-ס"מ ו 24א.  (11
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 פיתגורס:ללא אחוזים ללא משפט  –בעיות במעגל 

 :שאלות

 בבניין של רפי השכן יש חלון מרכזי המורכב ממלבן וחצי עיגול.   (12
 מגובה המלבן.   2ידוע כי בסיס החלון קטן פי  

200: שטח החלון הכולל הוא 12.5+ . 

 צא את מידות המלבן.   מ .א

 מצא את היקף החלון.   .ב

 

 בריבוע שלפניך חסומים שני חצאי עיגולים הפוכים זה לזה.   (13
 . 10  ידוע כי סכום ההיקפים של שני החצאים יחדיו הוא

 מצא את אורך צלע הריבוע.   .א

 ענה על השאלות הבאות: .ב

i.  ם  חצאי העיגולימצא את סכום השטחים של שני 
  )השטח המקווקו(.

ii.  .)מצא את השטח הכלוא בין העיגולים והריבוע )השטח הלבן 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

i  .25Sב.       .ס"מ 10א.  (12 =.    ii. 100 25 21.4S = − =. 

120  ג.    ס"מ.   5 ב.       .ס"מ 10א.  (13 25 41.4S = − =. 
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 : אחוזים וכולל משפט פיתגורסללא  –בעיה במעגל 

 :שאלות

 באיור שלפניך מתואר משולש ישר זווית שבתוכו כלוא עיגול.   (14
 ס"מ וכי אורך הניצב   26ידוע כי אורך היתר במשולש הוא  

 ס"מ.   24האנכי הוא  

 צא את אורך הניצב השני.  מ .א

 . מצא את רדיוס המעגל.  25  שטח המעגל הוא .ב

 מצא את השטח הכלוא בין המשולש למעגל )השטח המקווקו(.   .ג

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

120 ג. ס"מ.     5 ב.       .ס"מ 10. א (14 25 41.4S = − =. 

 

    26

24
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 :אחוזיםכולל  –יה במעגל בע

 :שאלות

 באיור שלפניך מתוארת טבעת המורכבת משני מעגלים בעלי   (15
 . ידוע כי רדיוס המעגל הפנימי  63אותו מרכז ששטחהּ הוא 

 מרדיוס המעגל החיצוני.   25%-קטן ב 
 מצא את הרדיוסים של שני המעגלים.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . 9-ו  12 (15
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 בעיות בהנדסת המרחב: 

 שאלות:

 נתונה תיבה שבסיסה מלבן.  (1
 מהצלע   25%-ידוע כי אורך צלע אחת של בסיס התיבה קטנה ב

 מהצלע הגדולה.    3הסמוכה לה וכי גובה התיבה גדול פי 
 ס"מ.  10אורך אלכסון הבסיס הוא 

 מצא את מידות בסיס התיבה.   .א

 מצא את נפח התיבה.  .ב

 חשב את אורך אלכסון התיבה.   .ג

 

 ס"מ.    10נתונה תיבה שבסיסה הוא מלבן וגובהה הוא  (2
 סמ"ק וכי שטח הפנים שלה   280ידוע כי נפח התיבה הוא  

 סמ"ר.  276הוא  

 מצא את מידות בסיס התיבה.   .א

 מה יהיה אורך אלכסון התיבה?   .ב

 

 נתונה תיבה שבסיסה הוא מלבן.   (3
 מהצלע הסמוכה לה.   50%- ידוע כי צלע אחת של המלבן גדולה ב

 מצלע המלבן הגדולה.   50%-גדול ב  התיבהכמו כן גובה  
 ס"מ  32- גדול ב  התיבהסכום ארבעת הגבהים של 

 מהיקף בסיס המלבן. 

 מצא את מידות מלבן הבסיס של התיבה.  .א

   חשב את שטח המעטפת של התיבה.   .ב

 חשב את נפח התיבה.   .ג

 

 נתונה מנסרה שבסיסה הוא משולש ישר זווית.   (4
 ס"מ.  17ידוע כי אורך היתר במשולש הבסיס הוא 

 גובה המנסרה שווה לאורך ניצב המשולש הקטן.  
 . הקטןס"מ מהניצב   7-ניצב השני של המשולש גדול בה

 חשב אורכי הניצבים ואת גובה המנסרה.   .א

 חשב את נפח המנסרה.   .ב
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 נתונה מנסרה שבסיסה הוא משולש ישר זווית.  (5
 ס"מ   4-ס"מ מהניצב קטן, וקטן ב  4- הניצב הגדול, גדול ב

 סמ"ק.   2880מאורך היתר. נפח המנסרה הוא 

 מצא את מידות משולש הבסיס.    .א

 מצא את גובה המנסרה.   .ב

 מצא את שטח המעטפת של המנסרה.   .ג

 

  נתונה מנסרה שבסיסה הוא משולש שווה שוקיים. (6
 ידוע כי שטח הפאה הבנויה על מקצוע הבסיס של המשולש  

 משטח הפאה הסמוכה לה.   80%מהווה  
 ס"מ   4-גדול ב כמו כן ידוע כי אורך השוק במשולש בסיס  

 ס"מ.  4מאורך הבסיס במשולש זה. אורך גובה המנסרה הוא  

 מצא את מידות משולש הבסיס.   .א

 מה יהיה שטח המעטפת של המנסרה?   .ב

 מה יהיה סכום כל מקצועות המנסרה?   .ג

 

 סמ"ר.   30שטח החתך הצירי של גליל הוא   (7
2   רדיוס הגליל וגובהו מקיימים: 3 1h r− =. 

 מצא את רדיוס הגליל ואת גובהו.   .א

 חשב את שטח עיגול הבסיס של הגליל.   .ב

 חשב את נפח הגליל.   .ג

 

 ס"מ.  4רדיוסו הוא  נתון גליל ש (8
 מעבירים חתך צירי בגליל. 

 מאורך   4ידוע כי היקף המלבן של החתך הצירי גדול פי 
 גובה הגליל. 

 ענה על השאלות הבאות: .א

i.   .מצא את גובה הגליל 

ii.   מרובע הוא המלבן של החתך הצירי? איזה 

 חשב את שטח הפנים של הגליל.   .ב

 . חשב את נפח הגליל .ג

 

  

1

פרק 10בעיות מילוליות

74

74



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                                                                                                     
 

 תשובות סופיות:

1152Vב.      .ס"מ 8-ו  ס"מ 6. א (1  . ס"מ 26ג.     .=

165 ב.     .ס"מ 7-ס"מ ו  4א.  (2  . ס"מ =12.84

8א.  (3 12 18  720 ב.     .ס"מS 1728V ג.       .= =. 

480V ב.           .ס"מ 15-ס"מ ו 8ס"מ,  8א.  (4 =. 

1440S ג.             .ס"מ 30ב.    .ס"מ 20-ס"מ ו  16ס"מ,  12א.  (5 =. 

224S ב.     . ס"מ 20-ס"מ ו 16א.  (6  . ס"מ 124ג.        .=

5r , 3 א. (7 h= 9S ב.     .= =.       .45 גV =. 

96S ב.     .. ריבועiiא.             .ס"מ i  .8א. (8 =.          
128Vג.  =   . 
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מתמטיקה א
פרק 11 - סדרה חשבונית

תוכן העניינים

1. נוסחת האיבר הכללי  י (ללא ספר)

2. מציאת האיבר הראשון והפרש הסדרה  י (ללא ספר)

3. חיבור משוואות מתאימות לפי תיאור מילולי  י (ללא ספר)

4. שאלות מילוליות יסודיות עם נוסחת האיבר הכללי  י (ללא ספר)

5. סכום האיברים בסדרה חשבונית  י (ללא ספר)

6. סכום איברים שונים בסדרה  י (ללא ספר)

7. מציאת מספר איברי הסדרה על פי סכום  י (ללא ספר)

75

75



מתמטיקה א
פרק 12 - קריאת גרפים ובניית גרפים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

75

75



מתמטיקה א
פרק 13 - חוקי החזקות והשורשים

תוכן העניינים

1. חוקי החזקות י 76

2. חוקי השורשים י 81

3. כתיבה מדעית של מספרים י 85

75

75
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 :חוקי החזקות

 סיכום כללי:

 סיכום חוקי החזקות:  

1. 0 1a =  2. 1a a=  3. n m m na a a + =  

4. 
n

n m

m

a
a

a

−=  5. ( )
m

n n ma a = 6. ( )
mm ma b a b =  

7. 
mm

m

a a

b b

 
=  
 

  8. 
1m

m
a

a

− = 9. 
m m

a b

b a

−

   
=   

   
 

 

 :שאלות

nפשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (1 m n ma a a   -ו =+
n

n m

m

a
a

a

−=. 

2 .א 6a a  3 .ב 5 7t t t  2 .ג 5 12 3b b b b  

 .ד
8

3

k

k
 .ה  

14

9

n

n
 .ו  

6

2

c

c
  

 .ז
3 19

15

a a

a
 .ח  

30

9 18

x

x x
 .ט  

3 15

4 14

y y

y y
  

2 .י 3 43 3  . יא  3
16 2

10

2 2

2
 . יב  

20 3 16

4 22 8

5 5 5

5 5 5
  

 

nפשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (2 m n ma a a   -ו =+
n

n m

m

a
a

a

−=. 

 .א
4 7

6 2

3 2

2 3
 .ב  

10 13 3

4 6 2 12

a b a

b b b a
 .ג  

8 5 9 2

4 4

x y y x

y x
  

 

לפניך הביטוי הבא:   (3
6 17 3 4

4 3 2

3 2 3 2

3 2 2
   . 

243כך שיתקיים שוויון בין הביטוי   nמצא  2n   .לבין הביטוי הנתון 
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 חשב ללא מחשבון את ערכי הביטויים הבאים:  (4

 .א
3 7

4 5

2 2

2 2




 .ב 

3 2

9

9 27

3 81




 

 .ג
9 5 1

3 5

10 25 8

40 125

− 


3 .ד  52 2+ 

 

)פשט את הביטויים הבאים בעזרת החוק:   (5 )
m

n n ma a =. 

) .א )
4

2a  ב. ( )
10

3c  ג. ( )
2

3 10x x  

 .ד
( )

3
2

2 3

b

b b
  

 .ה
( )

7 8

4
3

n n

n
 .ו  

( )

( )

2
20 4

2
12 3

d d

d d
  

 .ז
( )

( )

2
5 4 3

3
3 2

2 2 2

2 2
 .ח  

( )

( )

6
6 3 2

3
28 2

3 3 3

3 3
 .ט  

( )

( )

8
3 11

3
2 8

8 8

8 8 8
  

 .י
( ) ( )

5 7
4 6 20

35 40

2 3 2

3 2
 . יא  

( )

( )

6
2 31 7

10
2 11 18

3 5 3

5 5 3
 . יב  

( ) ( )
7 2

2 10 3

9 16

3 5 5

3 5
  

 

)לפניך הביטויים הבאים:  (6 )( )
4

3
)- ו 23 )( )

2
63

n

. 

 כך שיתקיים שוויון בין שני הביטויים.   nמצא 

 

 חשב ללא מחשבון את הביטויים הבאים:   (7

2 .א

3 5

4

2 3

2 3
 .ב   

20 14 8

20 12 8

5 3 3

3 5 5
 .ג  

12 2 6

5 10

7 2 2

2 7 7
  

 

 :פשט את הביטויים הבאים (8

2 .א 23 9 81  2 .ב 3 264 2 5125 .ג  8 25 5   

 .ד
4 52 16

8 512




 .ה  

( )
3

2

3

4 16

64 2
 .ו  

( )( )
5

4
4

3 4 5

3

81 27 3
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 פשט את הביטויים הבאים:  (9

 .א
( ) ( )

3 2
2 3

4
2

2

2

4

a b ab

a
ab

b

−

−



 
 
 

 .ב 
( )

( )

2
2 1 3

3
2

7 4

1

m
m

m

m

k k

k
k

+
−

−





 

 .ג
3

1 2

4

4 4

b

b b

+

+ ++
 .ד 

3 5

2 2

1 n n

n

x x

x x

+ +

+

+
 

 

)פשט את הביטויים הבאים בעזרת החוקים:   (10 )
n n nab a b= ו -

n n

n

a a

b b

 
= 

 
  

) .א )
3

2a b ב. ( )
5

4 3m n  ג. ( )
3

12 3x y  

 .ד

4
3

2

a

b

 
 
 

 .ה  

7
4

3

i

k

 
 
 

 .ו  

3
14 4

6 3

a b

a ab

 
 
 

  

 .ז

6
3 5 2 6

4 7

x y y x

y x

 
 
 

 .ח  

2
7 20 3

2 12 8

t r t

r r t

 
 
 

 .ט  
( )

( )

2
2

12 14

4
3 5 3

b c c

c c b b

 
 
 
 

  

 

 חשב ללא מחשבון את הביטויים הבאים:  (11

 .א
2

9 6 2

6 5 2

3 2 2

3 2 3

 
 
 

 .ב  
( )

2
2

4 6

5 7

5 3

3 5

 
 
 
 

 .ג  
( )

3

3

5
2

7 16 128 49

2 7

 
   

 
 

  

 

 בעזרת שימוש בחזקה שלילית: מחדש בטא את הביטויים הבאים  (12

 .א
6

1

4
 .ב  

3

1

5
 .ג  

10

1

2
  

 .ד
1

8
 .ה  

1

81
 .ו  

1

125
  

 

 בעזרת שימוש בחזקה חיובית וחשב את ערכם:  מחדש בטא את הביטויים הבאים  (13

 .א
3

1

4−
 .ב  

2

1

3−
 .ג  

3

1

5−
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 חשב את הביטויים הבאים: (14

2 .א 5 73 3 3−   8 .ב 22 512 2−    6 .ג 3 25 5 5− −   

14 .ד 6 16 4 302 3 2 3 2− −     ה. 
5 3 14

2 10 8 6

2 5 2

5 5 5 2

−

−

 

  
 .ו  

6 7 4

4 3 3

3 7 7

3 3 7

− −

− −

 

 
  

 

 פשט את הביטויים הבאים לצורה ללא חזקות שליליות.  (15

 .א
6

4

2

5

3

−
− 

 
 

 .ב  
( )

( )

4
4 11

6
2 3

4 3

3 4

−
−

−
−

 .ג  
( )

3 4

3
4 2 4

2 5

5 125 5 2 2

−

−
−  

  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (16

 .א
( )

2 2 3

1
3

n n

n

a a

a

+ −

+


 .ב  

( )

( )

2
2 1 3

3
2

7 4

1

m
m

m

m

k k

k
k

+
−

−





 .ג  
( )

( )

3
2 4 2

2
3

6 2

1

n n

n

n

m m

m
m

+ − −

−

+




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 תשובות סופיות:

     4cו.       5nה.        5kד.       22bג.       15tב.        8aא.  (1

 .55ב.  י  82א.  י     93י.         1ט.      3xח.         7aז. 

6ג.       abב.      18א.  (2 10x y. 

3) 16n =. 

ב.     2א.  (4
1

3
ג.    

5

8
 .40ד.       

     10dו.       3nה.         bד.       26xג.       30cב.      8aא.  (5

     .53ב.  י      3א.  י     73י.        188ט.       9ח.        2ז. 

6) 2n =. 

    .56ג.        9ב.      6א.  (7

 .513ו.       72ה.        122ד.       105ג.       212ב.      123א.  (8

 א. (9
32b

a
ג.       k ב.     

1
3

5
ד.      

1
x

x
+. 

6א.  (10 3a b     .20ב 15m n       .36ג 9x y       .ד
12

8

a

b
ה.        

28

21

i

k
21ו.        3a b     

12ז.  18x y        .4ח 12t r      .2ט 6b c.      

      8ג.       225ב.       576א.  (11

   .−35ו.       −43ה.        −32ד.       −102ג.       −35ב.       −64א.  (12

      .125ג.        9ב.        64א.  (13

ד.        5ג.        8ב.        81א.  (14
1

9
   .3ו.       1000ה.        

24א.  (15 125 3       .ב
2

23

4

3
3ג.        45 2.   

1א.  (16 5na 2ג.        kב.       − 12nm +. 
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 :חוקי השורשים

 :כלליסיכום 

 :  השורשיםסיכום חוקי 

1. 
1

2a a=  2. 
1

m ma a=  3. 
n

m n ma a=  

4. m m ma b a b =  5. 
m

m
m

a a

bb
=  6. n m m na a= 

 

 :שאלות

n  :הבא את הביטויים הבאים לצורה (17 ma  . 

 .א
1

 .ב  43
3

 .ג  52
5

66  

 .ד
2

) .ה  −712 )
1

34− ) .ו  − )
3

43− −  

 .ז
1

45
−

 .ח  
1

327
−

 .ט  
5

664
−

  

 

 חשב ללא מחשבון את ערכם של הביטויים הבאים: (18

3 .ג  −25 .ב  49 .א 8  

7 .ד ) .ה  −128 )
6

3 ) .ו  −2 )
2

5 1024  

) .ז )
3

5 4 .ח  −243 24 .ט  −16 25−  

) .י )
2

4 25−    
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 ערכם של הביטויים הבאים:חשב ללא מחשבון את   (19

 .א
2

 .ב  38
3

532
−

 .ג  
2

7128
−

  

 .ד
1.5

1

25

−

 
 
 

 .ה  
2.5

1
2

4

−

 
 
 

 .ו  

2

364

343

−

 
 
 

  

 .ז
13

3481 64
−

  ח. 
2 1

3 2343 100
−

  ט. 
11 1

34 216 8 4
− −

   

 

חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:    (20
5 2

5

2 8

128


. 

 

 שט את הביטויים הבאים: פ (21

2 .א 8  3 .ב 27  4 .ג 5 20   

 .ד
72

2
 .ה  

3

3

81

3
 .ו  

5

5

96

3
 

 .ז
5 2

5

2 8

128

  ח. 
3

24 3

500 5

25 4




 .ט 

3 2 4

4

8 25

400 2
  

 

 : את המספרים החופשיים שורש תוך הכנס ל (22

3 .א 5 .ב 2  .ג 3
36

2
 

32 .ד x .ה 3 x  

 

 הכנס את כל המקדמים בביטויים הבאים לתוך השורש:  (23

2 .א 34 .ב  5 52 .ג  2 3  

 .ד
24

2
 .ה  

3 24

2
 .ו  

43 5000

10
  

35 .ז 45 .ח  −2 55 .ט  −2 2− − 
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 : את הכופל הגדול ביותרהוצא מהשורש  (24

 63 .ג 48 .ב 12 .א

3 .ד   5x .ה 54

 

 חלץ מן הביטויים הבאים את המקדם הגבוה ביותר ככל הניתן: (25

  320 .ג  50 .ב  40 .א

3 .ד 3 .ה  108 5 .ו  56 160  

4 .ז 5 .ח  162 6 .ט  972 192  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (26

18 .א 7 .ב  −8 3 .ג  +63 316 128+  

4 .ד 4405  .ה  −80
20

5
 .ו  

8

2
  

 .ז
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2
 .ח  

6

3 12+
 .ט  

5 5

10

160 5−
  

 

 פשט את הביטויים הבאים: (27

 .א
1 3

2.54 23 9 27−   ב. 
3 1

34 22 16 64−   ג. 
1 2

26 3125 5 5
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 .ד

4 2

3 3

1

6

27 3

9

−


 .ה  

2 6

5 5

1

5

49 7

343

−


 .ו  

1 3

4 4

1

28

512 64

128 2

−

−
−




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 תשובות סופיות:

4א.  (17 5ב.       3 6ג.       32 7ד.       56 3ה.        −212 4−      ו.       −

ז. 
4

1

5
ח.        

3

1

27
או   

1

3
ט.       

6 5

1

64
או    

5

1

2
. 

     16ו.       4ה.        −2ד.       2ג.       −5ב.        7. א (18

     .5י.      ט.       ח.        −27ז. 

ב.        4א.  (19
1

8
ג.       

1

4
ה.        125ד.        

32

243
ו.       

49

16
     

ז. 
27

4
ח.         

10

49
ט.      

1

2
. 

20) 2. 

     2ו.        3ה.         6ד.       20ג.        9ב.        4א.  (21

    .2ט.      5ח.         2ז. 

3ד.      9ג.      75ב.      18א.  (22  .   3xה.       24

3ב.       20א.  (23 5ג.       128 3ה.        6ד.       96 3     

4ו.  
1

40
2

3ז.       4ח.        −250 5ט.    −1250 55 2.      

2א.  (24 4ב.   3 3ג.  3 33ד.   7 2xה.   2 x. 

2א.  (25 5ב.       10 8ג.       2 33ד.       5 32ה.        4 52ו.       7 5    

43ז.  53ח.        2 62ט.      4 3. 

4ב.       2א.  (26 36ג.       7 4ד.       2 4ה.        5      2ו.       5

8ז.  ח.        2
2

3
או   

2 3

3
ט.       

5

10

5
5או    42 5. 

א.  (27
4

1

3
ב.       

4 61

1

2
6ג.        ה.        27ד.       115

1

7
8ו.        52.  
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 :כתיבה מדעית של מספרים

 שאלות:

 את המספרים הבאים בכתיב מדעי:  בטא (28

 1,500,000 .ב 15,000,000 .א

 23,400,000 .ד 150,000,000,000 .ג

 0.00000042 .ו 0.0003 .ה

 0.00000000042 .ח 0.000000042 .ז

 

 כתיב מדעי: את המספרים הבאים ב בטא (29

) .א )
2

) .ב  3,000,000 )
2

2,000,000  

) .ג )
3

) .ד  5,000 )
3

50,000  

) .ה )
4

) .ו  0.0002 )
3

0.00004  

) .ז )
3

) .ח  0.000005 )
3

0.000000007  

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

71.5א.  (28 10       .61.5ב 10       .111.5ג 10       .72.34ד 10      .43ה 10−      

74.2ו.   10−      .84.2ז 10−        .104.2ח 10−.     

129א.  (29 10       .124ב 10       .111.25ג 10     .141.25ד 10    .151.6ה 10−     

146.4ו.   10−      .161.25ז 10−      .253.43ח 10−.    
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מתמטיקה א
פרק 14 - משוואות ואי-שוויונים מעריכיים

תוכן העניינים

1. משוואות מעריכיות יסודיות  י (ללא ספר)

2. משוואות עם חיבור וחיסור איברים  י (ללא ספר)

3. משוואות עם קבוע אוילר  י (ללא ספר)

4. מערכת משוואות מעריכיות  י (ללא ספר)
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מתמטיקה א
פרק 15 - חוקי הלוגריתמים, משוואות ואי-שווינים לוגריתמיים

תוכן העניינים

1. הגדרת הלוגריתם ומשוואות יסודיות  י (ללא ספר)

2. חוקי הלוגריתמים  י (ללא ספר)

3. חישובים עם חזקה לוגריתמית  י (ללא ספר)

4. מעבר בין בסיסים  י (ללא ספר)

5. הלוגריתם הטבעי  י (ללא ספר)

6. משוואות עם בסיסים שונים  י (ללא ספר)

7. מערכת משוואות לוגריתמיות  י (ללא ספר)

8. מערכת משוואות לוגריתמיות ומעריכיות  י (ללא ספר)

85

85



מתמטיקה א
פרק 16 - מבוא לגאומטריה של המישור

תוכן העניינים

1. הגדרות כלליות  י (ללא ספר)

2. חיבור וחיסור קטעים י 86

3. חישובי זוויות וחיבור וחיסור זוויות י 87

4. זוויות קדקודיות וזוויות צמודות י 89

5. זוויות בין ישרים מקבילים י 91
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 :חיבור וחיסור קטעים

 :שאלות

ABבאיור שלפניך נתון:    (1 AC , BD CE= =. 

 .AD=AE  הוכח: 
 
 

 

ADבאיור שלפניך נתון:    (2 AE , AB AC= =. 

BDהוכח:    CE=. 
 
 
 

 נמצאות על ישר אחד.  A, M, N, K, Bהנקודות  (3

AMנתון כי:   KB , MN NK= =. 

ANהוכח:    BN=. 
 

 

BCבסרטוט שלפניך נתון כי:   (4 AB , BE BC 2AB= + =. 

ABהוכח:    BE=. 
 
 
 

 
 

 

 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 שאלת הוכחה.  (3

 שאלת הוכחה.  (4

A 

C 

B D 

E 

A 

C 

B D 

E 

A       M     N     K             B 

 

A               B                      E 

D              C 

1
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 :חישובי זוויות וחיבור וחיסור זוויות

 :שאלות

FAEנתון:  (5 2 EAD , CAB DAC=  =. 

EABכן: ו 80  , FAD 60=  = . 
 חשב את הזויות הבאות: 

FAB  ,  EAC , CAB. 
 

ABCבאיור שלפניך נתון:    (6 69= . 

2נתון כי:    = .)זוויות סמוכות(  

 .ואת    מצא את  
 
 

  .Oבאיור שלפניך מספר קרניים היוצאים מהנקודה   (7

EOBהנתונים הם:   138= . 
 חשב את הזוויות הבאות:

EOD  ,  DOC , COB. 
 
 

EOBבאיור שלפניך נתון:   (8 110= . 
 שאר הנתונים מופיעים בתרשים. 

 חשב את הזוויות הבאות:
EOC  ,  DOC. 

 
 

AOCנתון האיור הבא ובו:   (9 90= . 

OM  חוצה את זוויתBOC. 
AOBמתקיים:   3 MOC=. 
  .AOM , BOMחשב את:  

 

בסרטוט שלפניך נתון:   (10 =. 

BADהוכח כי:   EAC=. 
  

O B 

C 

D E 

α 
2α 3α 

O B 

C 

D E 

α 
α α+35° 

O C 

M 

B A 

C 

D 

B 

A 

E 

α 

β 

γ 

A B 

C 

D 
E 

F 

A 

D 

C 

B 

α 
β 
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 תשובות סופיות:

5) FAB 120  , EAC 50  , CAB 30=  =  = . 

6) 46  , 23 =  = . 

7) BOC 23  , COD 46  , DOE 69=  =  = . 

8) EOC 85  , DOC 25=  = . 

9) AOM 72  , BOM 18=  = . 

 שאלת הוכחה.  (10

 

1
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 :ת צמודותוזוויות קדקודיות וזווי

 :שאלות

 חשב את סכום הזויות הבאות )נמק(:  (11

 
 
 
 

 הן זוויות צמודות.  -ו באיור שלפניך הזוויות   (12

63ידוע כי: =  .  

 .מצא את זווית   
 

   היא שטוחה. CBDבאיור שלפניך הזווית  (13
 .- כל הזוויות שוות ל 

  .חשב את    .א

 . CBMחשב את זווית   .ב
 
 

 

 בסרטוט שלפניך ידוע:  (14
 היא שטוחה.  AOBהזווית 

27נתון:   = . 
MOהוכח כי:    NO⊥. 

 
 

 הן צמודות.  ACB- ו ACDהזוויות  (15
 .ACDחוצה זווית   CKידוע כי 
ACBכמו כן:   128= . 

 . BCKחשב את זווית  
 
 

  

1 2 

3 
4 5 

6 

β    α 

α 

α             α 
α        α 

C       B                   D  

M 

α 
A      O                    B  

M 
N 

128° 

A 

B      C                   D  

 

K 
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 תשובות סופיות:

11) 180. 

12) 117 = . 

36א. (13 =       .בCBM 108=  . 

 שאלת הוכחה.   (14

15) BCK 154= . 
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 :זוויות בין ישרים מקבילים

  : שאלות

 מקבילים או שלא. נמק.  b- ו aקבע בכל מקרה האם הישרים    (16

  ב.       .א
 
 

    

 

  ד.        .ג
 
 
 

            
 

 בכל אחד מהמקרים הבאים:  xמקבילים. מצא את   b- ו  aהישרים   (17

    ב.        .א
 

 
 
 

  ד.        .ג
 
 

    
 
 

 

 בסרטוט הבא.  הישרים המקביליםמצא את זוגות  (18
 . נמק

 
 
 
 
 
 
 
 

a 

 

b 

c 

112° 

68° 

a 

 

b 

c 143° 

142° 

a 

 

b 

c 

72° 

72° 

a 

 

b 

c 

65° 

118° 

a 

 

b 

c 

2x 

x+28° 

a 

 

b 

c 

x 

3x 

a 

b 

c 

d 

e f 70° 

110° 
110° 

120° 

70° 

a 

 

b 

c 
3x+28° 

80°-x 

a 

 

b 

c 

x-50° 
x-20° 
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   הוא קו ישר.  KLבסרטוט שלפניך נתון כי   (19
 שאר הזוויות מופיעות בתרשים. 

ABהוכח כי:   CD. 
 

 באיור שלפניך נתון כי:  (20

ABC BCD=    ,1 2B C=. 

BNהוכח כי:   CK. 
 
 
 

   .DEבאיור שלפניך מופיע קטע ישר  (21
 .  AC-ו ABמעבירים את הקטעים  Aמהנקודה 

BCוידוע כי   BCמחברים את  DE. 

 . Cחוצה זווית  –  CDמעבירים את 
1נתון:   2A 68  , A 85=  = . 

 .1Cחשב את הזווית   .א

 .Bחשב את הזווית   .ב

 

 בסרטוט שלפניך נתון:  (22

D 37   ,  B 63   ,  AB DE=  = . 

 .BCDחשב את גודל הזווית 
 
 

 
 

 

 

  

38° 46° 
96° 

K        B                    L  

A    C 

D 

K 

B 

A 

N 

C 

D 

1 

2 

D         A    E 

B                     C 

2    1 

1 

E 

B A 

C 

D 

63° 

37° 
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 תשובות סופיות:

 ד. לא.    ג. כן    ב. לא    א. כן  (16

 .125ד.     13ג.    45ב.     28. א (17

18)  , a c d e f. 

 שאלת הוכחה.  (19

 שאלת הוכחה.  (20

 .27ב.      34א. (21

22) BCD 100= . 
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מתמטיקה א
פרק 17 - גיאומטריה אוקלידית - משולשים

תוכן העניינים

1. הגדרות כלליות י 94

2. זוויות במשולשים י 96

3. משולש שווה שוקיים ושווה צלעות י 99

4. חפיפת משולשים י 101

5. זווית חיצונית במשולש י 107

6. משולש ישר זווית י 108

7. קטע אמצעים במשולש י 111

8. מפגש תיכונים במשולש י 113
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 :הגדרות כלליות

 וגי משולשים:ס

 ניתן למיין את המשולשים לפי זוויות או לפי צלעות. 
 לפי זוויות:

  משולש שכל זוויותיו חדות. –משולש חד זווית   .1

 משולש בעל זווית ישרה.  –משולש ישר זווית   .2

 משולש בעל זווית קהה.  –משולש קהה זווית   .3

 
 לפי צלעות:

 משולש שבו כל הצלעות שונות באורכן. –משולש שונה צלעות   .4

 משולש שבו שתי צלעות שוות.   –משולש שווה שוקיים  .5

 משולש שבו כל הצלעות שוות באורכן.   –משולש שווה צלעות   .6

 

 
 איורים לכל מקרה לפי המספרים:

 משולש קהה זווית:    .3 .   משולש ישר זווית:2 :זווית חד  משולש .1
 
 
 

 

 לעות: צ.   משולש שווה 6 .   משולש שווה שוקיים:5 משולש שונה צלעות:  .4
 
 
 
 

 

  

1
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 במשולשים:קטעים מיוחדים 

 קטע היוצא מקדקוד לצלע שממולו וחוצה אותה.  –תיכון   .1

 קטע היוצא מקדקוד לצלע שממולו ומאונך לה.   –גובה  .2

 קטע היוצא מקדקוד וחוצה את הזווית שממנה הוא יוצא.  –חוצה זווית   .3

 קטע היוצא מאמצע צלע ומאונך לה.   –אנך אמצעי   .4
 

 איורים לכל מקרה לפי המספרים:

1.    2.   3.   4. 
 

 
 
 
 
 
 

 משפטים כלליים במשולשים:

 .180במשולש הוא   הזוויותסכום  •

 סכום שתי צלעות במשולש גדול מהצלע השלישית. •

 במשולש מול הזווית הגדולה נמצאת הצלע הגדולה ולהפך.  •

 במשולש מול הזווית הקטנה נמצאת הצלע הקטנה ולהפך. 

 שוות נמצאות צלעות שוות ולהפך. במשולש מול זוויות 

 

 

1
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 :זוויות במשולשים

 :שאלות

 בכל אחד מהמשולשים שלפניך:  הזוויותחשב את   (1
  ג.    ב.     א.    
 
 
 
 

 

   ו.    ה.      .ד
 
 
 
 
 
 
 

 

  . Aחוצה זווית  ADבמשולש שלפניך נתון  (2

Bנתון:   40  , C 56=  =  . 

1חשב את הזוויות   1A  ,  D. 

 

 

 . BC גובה לצלע   AD ובו   ABC משולש נתון (3
D 90=     הקטעCE   חוצה זוויתC . 

75כמו כן:    , 63 =  =  . 

 . ABC חשב את זוויות המשולש 
 

 

ABבסרטוט שלפניך נתון:   (4 CD. 

 .- ו מצא את הזוויות  
 
 
 

 
 .  1:2:6שלוש זוויות המשולש מתייחסות זו לזו כמו:   (5

 חשב את זוויות המשולש.

A 

B               D        C 

E 

50° 

70° 

α 90° 

70° 

α 75° 

2α 

α 

115° α 

α 

48° 

32° 

β 

112° 

2α-1° 

α 
α β 

40° 

1 

56° 1 

A 

B        D              C 

A      B 

C                   D 

β  

110° 

64° 

α 

α 
β  

90° 
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)בסרטוטים שלפניך נתונים משולשים שווי שוקיים  (6 )AB AC=  

 בכל סרטוט.  xשאחת מזוויותיהם נתונה. מצא את הגודל  

  ב.       .א
 
 
 
 
 

)הגובה לשוק המשולש שווה השוקיים   (7 )AB AC  ,  ABC=   

 .  BCעם הבסיס  24יוצר זווית בת  

 . ABCמצא את זוויות המשולש 
 
 
 

 חשב את זוויות המשולשים בכל אחד מהמקרים הבאים:  (8

 במשולש שווה שוקיים, זווית הבסיס גדולה פי ארבעה מזווית הראש.   .א
 מצא את זוויות המשולש. 

 מזווית הראש.   12- במשולש שווה שוקיים, זווית הבסיס גדולה ב .ב
 מצא את זוויות המשולש. 

 

ABבאיור שלפניך נתון:   (9 AC=  ,A 40  , AD AE=  =. 

 .B , C , D , Eחשב את הזוויות:   .א

DEהוכח:   .ב BC. 
 

 

ABבאיור שלפניך נתון:   (10 AC=.   
 כך שמתקיים:  MN-ו   BNמעבירים את הקטעים 

BM BN BC= = . 

Aנתון בנוסף:   32=   . 

1Bחשב את זוויות:    , ANM. 

 

)הוא שווה שוקיים  ABC משולש (11 )AB AC=.  

) AB- מעלים אנך ל  ABכלשהי על   K בנקודה )K 90=   . 

  Eבנקודה BCאנך זה חותך את  
 .Nבנקודה   ACואת המשך  

CEמתקיים:   CN= . 
 .ABCחשב את זוויות המשולש 

  

B         C 

A 

  
N 

M 

A 

B      E            C 

N 

K 

B     C 

A 

x 

65° B                         C 

A 

x 
6x+4° 

B          C 

A 
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 תשובות סופיות:

60.א (1 =     .20ב =    .35ג =    .20ד =     

10ה.  ,  58 =  =     .2ו 1

3 3
37  ,  30 =  = . 

2) 1 1A 42  , D 98=  =  

3) A 78  , B 48  , C 54=  =  = . 

4) 64  , 46 =  = . 

5) 20  , 40  , 120  . 

50xא. (6 =       .22בx = .  

7) A 48  , B C 66=  = = . 

20א.  (8  , 80  , 80      .52 ב  , 64  , 64   

Bא. (9 C D E 70= = = =  .   .שאלת הוכחה ב 

1Bא.  (10 42  , ANM 37=  = .  

11) A B C 60= = = . 
 

1
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 :צלעות ושווה שוקיים שווה משולש

 סיכום כללי:

 
 משפטים במשולש שווה שוקיים: 

 במשולש שווה שוקיים זוויות הבסיס שוות זו לזו. •

 )משפט הפוך( משולש שבו שתי זוויות שוות הוא משולש שווה שוקיים. 

 לבסיס מתלכדים.במשולש שווה שוקיים חוצה זווית הראש, הגובה לבסיס והתיכון  •

 )משפט הפוך( משולש שבו חוצה זווית הוא גם גובה או חוצה זווית הוא גם תיכון  

 או גובה הוא גם תיכון הוא משולש שווה שוקיים.

 

 
 משפטים במשולש שווה צלעות: 

 .60במשולש שווה צלעות כל הזוויות שוות   •

 הזוויות שוות הוא משולש שווה צלעות. )משפט הפוך( משולש שבו כל  

 
 : איורים

 
 משפט במשולש שווה צלעות   משפט במשולש שווה שוקיים 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1
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 שאלות:

 . (AB=AC)שבציור הוא שווה שוקיים   ABCהמשולש (12

AG  חוצה את זוויתA.  
M  היא נקודה כלשהי על AG.  

 .BM = CMהוכח כי: 
 

 

 . (AB=AC)שבציור הוא שווה שוקיים  ABCהמשולש  (13

AG ו-BP    חוצים את הזוויותA ו -ABC .בהתאמה   
 .AG  נמצאת על המשך  Q הנקודה

  .GM = GQ  נתון:

1  הוכח: 3B B=. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (12
 שאלת הוכחה.  (13

 
 

B    G        C 

A 

M 
P 

Q 

    1  
2 
3 

B  G        C 
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 חפיפת משולשים:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

משולשים חופפים הם משולשים ששווים זה לזה בכל צלעותיהם ובכל זוויותיהם  
   בהתאמה.

סימון מתמטי:   
AB DE , AC DF , BC EF

ABC DEF
A D , B E , C F

= = =
    

= = =
. 

 
 
 

 
 
 
 
 

 משפטי החפיפה: 

 צלע )צ.ז.צ(:  -זווית -חפיפה צלעמשפט  •

 אם בין שני משולשים שוות שתי צלעות והזווית שביניהן בהתאמה  

 אז המשולשים חופפים.

 זווית )ז.צ.ז(:  -צלע -משפט חפיפה זווית •

 אם בין שני משולשים שוות שתי זוויות והצלע שביניהן בהתאמה  

 אז המשולשים חופפים.

 צלע )צ.צ.צ(: - צלע -משפט חפיפה צלע •

 ם בין שני משולשים שוות שלוש צלעות בהתאמה  א

 אז המשולשים חופפים.

 והזווית הגדולה )צ.צ.ז(: -צלע -משפט חפיפה צלע •

 אם בין שני משולשים שוות שתי צלעות והזווית שמול הצלע הגדולה מביניהן  

 בהתאמה אז המשולשים חופפים. 

 

  

B                C 

A 

E                F 

D 
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 שאלות:

 צלע:- זווית-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 חוצים     CD-ו AB באיור שלפניך הקטעים (14
  . Oזה בנקודה זה את

ACOהוכח:   BDO  . 
 

 

BDבאיור שלפניך נתון:   (15 CD=. 

1כמו כן:   2D D=. 

ABDהוכח:   ACD  . 
 
 
 
 

 
 בסרטוט שלפניך נתון:  (16

AB AC  ,  B C  ,  BE CD= = =. 

ABDהוכח:   ACE  . 
 
 
 

 
 
 

 זווית:- צלע- חפיפה זוויתשאלות העוסקות במשפט 

 BD נתון כי   ABCDבמרובע (17

 . D- ו Bחוצה את זוויות 

ABDהוכח:   CBD  . 
 
 

 
  בסרטוט שלפניך נתון: (18

AE   חוצה את הזוויותBAC ו -BEC. 

ABEהוכח:   ACE  . 
 
 
 
 

 

B                       D 

A 

C 

B         C 

 A 

E 

A               D 

C               B 

O 

B           C 
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   בציור שלפניך נתון: (19

AC BD  ,   = = 

AB BE , AB AK⊥ ⊥.  

AKCהוכח:   BED  . 
 
 

 
 צלע:-צלע-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 באיור שלפניך נתון:  (20
KL MN  ,  KN LM= =. 

KLNהוכח:   MLN  . 
 
 

 
 

 זווית שמול הצלע הגדולה:-צלע-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 בציור שלפניך נתון:  (21
AC DE  ,  AB BE AD= = = 

 . BCאמצע  היא D הוכח כי הנקודה
 
 
 
 
 
 

 
 שאלות העוסקות בשלושת משפטי החפיפה יחדיו:

 נתון:  ABCDבמרובע (22
AB BC  ,  AD CD= =. 

Aהוכח:   C=. 
 
 
 

 

 הוא קו ישר.   ADהקטע (23

AEנתון:   DF  ,  AC BD= =. 
Aכמו כן מתקיים:  D=. 

 שווים.  FC  - ו  BE הוכח כי הקטעים
 

 

K       L 

N       M 

A 

B 
C  

D  
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B             D 
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A         B       C    D
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 באיור שלפניך נתון:  (24
 .   ACהיא אמצע הקטע F הנקודה

BACמתקיים:   ACE=. 
 שווים. CE -ו BD הקטעים

 הוכח את הטענות הבאות:

 .  DEהיא אמצע הקטע F .א

 .  ABהיא אמצע הקטע D .ב
 

 

 הוא שווה צלעות.   ABCהמשולש  (25
AKנתון:   BE CN= =. 

 הוא גם משולש שווה צלעות.  KENהוכח כי  
 
 

 
 

 שאלות העוסקות במשולשים המכסים חלקית זה את זה: 

ACבציור שלפניך נתון:   (26 CE , DC BC= =. 
 הוכח:

CDE .א CBA  . 

ADE .ב ABE=. 
 
 

 
 באיור שלפניך נתון:   (27

DBC ACB  ,  ABC DCB= =. 

ABהוכח:   CD=. 
 
 

 
 בציור שלפניך נתון:  (28

AB BC , BE BN= = 
AB BC , BE BN⊥ ⊥ 

ANהוכח:   CE=. 
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 שאלות העוסקות בשתי חפיפות:

 הוא קו ישר.   BDבסרטוט שלפניך נתון כי  (29
ADמתקיים:   CD , AB BC= =. 

 .BDנמצאת על  Eהנקודה 
AEהוכח כי:   CE=. 

 
 
 

 

מתקיים:  הוא קו ישר. ADבציור שלפניך נתון כי  (30
AEC DFB  ,  A D= = 

AEוכן   DF=  :הוכח . 

CE .א BF=. 

BE .ב CF=. 

 

 שאלות העוסקות בחפיפות עם משולש שווה שוקיים: 

)נתון משולש שווה שוקיים  (31 )AB AC  , ABC= . 

BDמתקיים:   CE=. 
ADהוכח:   AE=. 

 
 

 
 בסרטוט שלפניך נתון משולש   (32

)שווה שוקיים   )AB AC  , ABC= .  

 .BCהיא אמצע   Oהנקודה 

1מתקיים:   2O O=.  

ADהוכח:   AE=. 
 

 

)במשולש שווה שוקיים   (33 )AB AC  , ABC=   

 הן אמצעי השוקיים.    R-ו  Sהנקודות 
BDידוע כי   CE= . 

SEהוכח כי:   RD=. 
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 ישרים    AE-ו ADהקטעים  .ABC  נתון משולש (34
DCבנוסף כי:   ונתון BE , BD CE= = . 

ABהוכח:   AC=. 
 
 

 

)הוא שווה שוקיים    ABCהמשולש  (35 )AB AC= . 

 בונים משולשים שווי   BCועל הבסיס   ACעל השוק 
 . BCD- ו ACEצלעות 

 .E-ו  Aעם הקדקודים   Dמחברים את הנקודה 

ABDהוכח:   .א ACD  . 

DEידוע גם כי:   .ב BC. 

ADEהוכח:   90= . 

 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (14
 שאלת הוכחה.  (15
 שאלת הוכחה.  (16
 שאלת הוכחה.  (17
 שאלת הוכחה.  (18
 שאלת הוכחה.  (19
 שאלת הוכחה.  (20
 שאלת הוכחה.  (21
 שאלת הוכחה.  (22
 שאלת הוכחה.  (23
 שאלת הוכחה.  (24
 שאלת הוכחה.  (25
 שאלת הוכחה.  (26
 שאלת הוכחה.  (27
 שאלת הוכחה.  (28
 שאלת הוכחה.  (29
 שאלת הוכחה.  (30
 שאלת הוכחה.  (31
 שאלת הוכחה.  (32
 שאלת הוכחה.  (33
 הוכחה. שאלת  (34
 שאלת הוכחה.  (35
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 זווית חיצונית במשולש:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

 זווית חיצונית למשולש היא זווית הכלואה בין צלע  
 במשולש להמשך צלע הסמוכה לה. 

 
 משפט:

  זווית חיצונית למשולש שווה לסכום שתי הזוויות הפנימיות שאינן צמודות לה.
 

 :שאלות

חיצונית למשולש שווה לסכום שתי הזוויות  המשפט: "זווית הוכח את   (36
 . הפנימיות שאינן צמודות לה

 

 שבציור הוא משולש שווה צלעות.    ABCהמשולש (37
AN נתון: BM=  . 

NQCהוכח:   60= . 
 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (36
 הוכחה. שאלת  (37
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 משולש ישר זווית: 

 סיכום כללי:

 
 משפטים במשולש ישר זווית:

 .90סכום הזוויות החדות במשולש ישר זווית הוא   •

30במשולש שזוויותיו   •  , 60  , 90  30- , הניצב שמול הזווית של ה  .שווה למחצית היתר 

( אם במשולש ישר זווית אחד הניצבים שווה למחצית היתר, אז הזווית  2-)משפט הפוך ל

 . 30שמול ניצב זה היא בת  

 חצית היתר. במשולש ישר זווית התיכון ליתר שווה למ •

אם במשולש תיכון שווה למחצית הצלע אותה הוא חוצה, אז המשולש   ( 4-)משפט הפוך ל

 ישר זווית )כאשר הזווית ממנה יוצא התיכון היא הזווית הישרה(.  

 משפט פיתגורס: במשולש ישר זווית סכום ריבועי הניצבים שווה לריבוע היתר.   •

 )ניצב(. 2)ניצב( + 2)יתר( = 2כלומר:   

 אם במשולש סכום ריבועי שתי צלעות שווה    ט הפוך למשפט פיתגורס()משפ •

 לריבוע הצלע השלישית, אז המשולש ישר זווית.

 
 איורים: 

90משולש   ,60 ,30      משפט פיתגורס    תיכון ליתר 
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 :שאלות

 באיור שלפניך נתון משולש שווה   (38

)  ABCשוקיים  )AB AC=  . 

Cזווית הבסיס:   75=    
 .  ACלשוק  BK. מעבירים גובה  =ACס"מ  16וכן: 

 .BKמצא את אורך הגובה  
 

 

 שבציור הוא משולש    ABCהמשולש (39

) שווה שוקיים )AB AC= .  

ABDנתון:   30   , DAC 90=  = ,  
   . BC =ס"מ  18

 . BDחשב את אורכו של הקטע 

 

)הוא ישר זווית  ABCהמשולש   (40 )C 90= . 

 במשולש.  ABליתר   CDמעבירים תיכון 
CD  -כך ש BCנמצאת על  Eהנקודה  CE=. 
CEDידוע כי:   80= . 

1מצא את הזוויות:   2D  , D 

 

 

 שבציור הוא משולש    ABCהמשולש  (41

)ישר זווית   )ABC 90= . BQ   הוא הגובה 

 .  ACהוא התיכון ליתר  BP- ו ACליתר 

1נתון:  
BQ BP

2
=. 

 . Cחשב את גודלה של הזווית 

 

 שבציור הוא משולש   BCDהמשולש  (42

)שווה שוקיים   )BD DC=.   

AC  חוצה את הזוויתBAE . 

DCנתון:   AE.  

 .ACBחשב את גודלה של הזווית 
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43) AD   הוא גובה במשולשABC. 
 , AC =ס"מ  AB   ,20= ס"מ  15נתון: 

  .BCס"מ =  25

   ADמצא את אורכו של  .א
 .ABC  ואת שטח המשולש 

 ישר זווית? נמק.  ABCהאם המשולש  .ב
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . ס"מ 8 (38
 . ס"מ 6 (39

40) 1 2D 60  , D 40=  =  

41) 75 

42) 90 

ABCSסמ"ר   AD  ,150ס"מ =  12א.  (43  ב. כן.  .  =
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 :אמצעים במשולש קטע

 :סיכום כללי

 
   :הגדרה

 קטע המחבר אמצעי שתי צלעות במשולש נקרא קטע אמצעים במשולש. 

 קטע אמצעים במשולש מקביל לצלע השלישית ושווה למחציתה.  •

(: קטע היוצא מאמצע צלע במשולש ומקביל לצלע השלישית חוצה את הצלע  1)משפט הפוך   •

 השנייה )כלומר הוא קטע אמצעים במשולש(. 

(: קטע המחבר שתי צלעות במשולש, מקביל לצלע השלישית ושווה למחציתה  2)משפט הפוך   •

 הוא קטע אמצעים במשולש.

 

 קטע אמצעים במשולש:   –איור 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :שאלות

 לפניך משולשים עם קטע אמצעים בתוכם.   (44
 בכל אחד מהמקרים:  xמצא את  

  ג.    ב.     .א
 
 
 
 
 

 
 . ABCהם נקודות האמצע במשולש    F-ו D ,Eהנקודות  (45

  .DF =ס"מ  EF, 10 =ס"מ  DE= ,12ס"מ  9נתון: 
 .ABCחשב את היקף המשולש  

 
  

A 

D           F 

B    E           C 
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 .ABCהוא קטע אמצעים במשולש    DEהקטע  (46
 .BDEהוא קטע אמצעים במשולש   FNהקטע 
 . BCמצא את אורך הצלע  .NF =ס"מ  3נתון: 

 
 

 
  ABCהוא קטע אמצעים במשולש    MNהקטע  (47

AQ  הוא גובה לצלעBC . 

1הוכח:   2N N=. 

 
 

 
48) AF הוא גובה לצלעBC   ו- GC   הוא תיכון 

 . BCמאונך לצלע  GH. הקטע ABCבמשולש  ABלצלע 

 .BH  =HFהוכח:   .א

 חוצה את   AFנתון בנוסף כי הגובה  .ב
 ס"מ.   12הוא  AFושגודלו של   GCהתיכון 

 .EFחשב את אורך הקטע 
 

 
 תשובות סופיות:

7x. א (44 8xב.          = 13.5xג.         = =. 

 ס"מ.  62 (45
 ס"מ.  12 (46
 . שאלת הוכחה (47
 ס"מ. 3ב.       .שאלת הוכחהא.  (48

 
 
 

A 

D        E 

B                  C 

N    F 

A 

B C 

 

M  

Q 

 N  P 1 
2 

3 

A 

B C 
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 :תיכונים במשולש שמפג

 כללי:סיכום 

 

 שלושת התיכונים במשולש נפגשים בנקודה אחת המחלקת כל תיכון   •

 כך שהחלק הקצר קרוב לצלע.  1:2ביחס של 

 כך שהחלק הקצר   1:2אם נקודה מחלקת תיכון )אחד( במשולש ביחס של  •

 התיכונים במשולש.  קרוב לצלע, נקודה זו היא מפגש

 נקודת מפגש התיכונים במשולש נקראת גם מרכז הכובד של המשולש.  •

 

 מפגש תיכונים במשולש:   –איור 
 
 
 
 

 

 

 

 

 :שאלות

 בכל אחד מהמקרים הבאים: xהקטעים שבמשולשים הם תיכונים. מצא את   (49

  ג.    ב.      .א
 
 
 
 
 

 

 ABCהם תיכונים במשולש   BD- ו AEהקטעים  (50
 .Mאשר נחתכים בנקודה 

ADנתון:   AM=  :ס"מ  30וכן= AC. 
 . AEחשב את 

 

 

 

A 

M 

D 

B       E       C 

3 
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 שבציור הוא מש"ש ABCהמשולש   (51
(AB AC= שבו )AH   הוא הגובה לבסיסBC . 

CD התיכון לשוק ,AB  , 
 .  BCעם הבסיס  30יוצר זווית של  

12  נתון: BC  ,DQס"מ = 3 BC . 

 .MQהקטע  חשב את אורך 

 

 . Nנחתכים התיכונים בנקודה  ABCבמשולש   (52
CNBנתון:   90= . 

BCהוכח:   AN=. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 תשובות סופיות:

1x. א (49 3xב.         = 4xג.        = = 
 ס"מ.  22.5 (50
 ס"מ.  3 (51
 . שאלת הוכחה (52

 
 
 

C 

N 

A                     B 

A 

B C H 

D Q 

M  

 

1

פרק 17גיאומטריה אוקלידית - משולשים

114

114



מתמטיקה א
פרק 18 - טריגונומטריה במשולש ישר זווית

תוכן העניינים
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 : ויתושולש ישר זמ

 סיכום כללי:

 הגדרות הפונקציות הטריגונומטריות:

 
 

  משפט פיתגורס:  .  

 
 שאלות:

/א את ערכו של  מצ (1 x :במשולשים ישרי הזווית הבאים 

  ג.     ב.       .א
  
 
 
 
 
 

 

    ה.        .ד
 
 
 
 
 

 

 שבציור הוא משולש   ABCהמשולש  (2

)ישר זווית   )B 90= . 

AD  הוא התיכון לניצבBC. 
C נתון: 28=  , 6  = ס"מAB.   
 .BADואת   ADאת  מצא

 

                          
sin

                          
cos

                          
tan

a

c

b

c

a

b







= =

= =

= =

  
 הניצב שמול הזווית

 היתר

 שליד הזוויתהניצב 
 היתר

 הניצב שמול הזווית
 הניצב שליד הזווית

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B C  

D  

2 2 2a b c+ =

1

פרק 18טריגונומטריה במשולש ישר זווית

115

115



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                       
 

 שבציור הוא משולש   ABCהמשולש  (3

)ישר זווית   )B 90=  .BD   הוא התיכון ליתר 

 .Aהוא חוצה הזווית  AE-ו
 .  BCס"מ =   BD , 8ס"מ =   5.6 נתון:
 .BAEואת    BEאת  מצא

 

 . ס"מ 18-ו  ס"מ  24 ין שאורכי אלכסוניווויותיו של מעומצא את ז  (4

 

   AC חסום במעגל כך שהצלע  ABCהמשולש  (5
 היא קוטר המעגל.  

 והמשך   Aהמשיק למעגל בנקודה  
 .Dנפגשים בנקודה  CBהצלע 
BD ,  DABס"מ=  4  נתון: 32= . 

 . מצא את אורכו של רדיוס המעגל

 

ס"מ מהבסיס נתון כי זווית  4- במשולש שווה שוקיים שבו השוק ארוכה ב (6
 . . מצא את שטח המשולש34.92הראש היא  

 

)משולש ישר זווית שבציור הוא  ABCהמשולש  (7 )B 90=  . 

Aנתון:   =  ,AB a=. 
 . את היקף המשולש a- ו הבע באמצעות  

 

 שבציור הוא משולש ישר  ABCהמשולש  (8

)זווית   )B 90= . 

AD  הוא התיכון לניצבBC. 
Cנתון:   =  ,AB b=. 

 את אורכי   b- ו הבע באמצעות  
 .AD-ו  BDהקטעים 

 

  .k ואורך חוצה זווית זו הוא אחת הזוויות החדות היא   תבמשולש ישר זווי (9
 . את שטח המשולש ואת אורך היתר k- ו הבע באמצעות  

 

 

 

A 

B C 

 D  

 E  

 

A 

B 

C 

 D  

A 

B C 

A 

B C  D  
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)הוא טרפז ישר זווית    ABCD טרפז (10 )B C 90= = . 

AG- כך ש BCנמצאת על השוק   Gהנקודה  DG⊥ . 
AG  נתון: DG m= = , BAG = . 

 . את שטח הטרפז m- ו הבע באמצעות  

 

)הוא ישר זווית    ABCהמשולש  (11 )A 90= . 

 הם בהתאמה גובה    AE-ו ADהקטעים 
 ליתר וחוצה זווית. 

DAEמסמנים:    , DE k= =. 

  - ו kבאמצעות  הבע  .א
 . ABCאת שטח המשולש 

   ABCחשב את שטח המשולש   .ב
30אם ידוע כי:   2k- ו = =. 

 

   F-ו  Eמסמנים את הנקודות  ABCDבמלבן  (12
  E- בהתאמה כך ש  BC- ו ABעל הצלעות  הנמצאות
3AEמקיימת:   BE= ו-F  היא אמצע הצלעBC . 

   .BEשווה לאורך הקטע   ADאורך הצלע 
  כך DE-ו EF  ,DFמעבירים את הקטעים 

 .DEFשנוצר במשולש 

 והבע   AEאת אורך הקטע   t- סמן ב  .א
 .DEFאת אורכי צלעות המשולש  tבאמצעות  

 .EDFחשב את זוויות המשולש  .ב

 

חוסם מעגל.  וזווית הבסיס שלו היא   kמשולש שווה שוקיים שאורך שוקו   (13

 . את רדיוס המעגל k- ו הבע באמצעות  

 

והזווית   bבטרפז ישר זווית חסום מעגל. אורך השוק הארוכה בטרפז היא   (14

 .   שהיא יוצרת עם הבסיס הגדול היא  

 את אורכו של הבסיס הגדול בטרפז ואת שטחו.  b- ו הבע באמצעות  

 

 

 

 

  

A B 

C  D  

G 
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 הערה: השאלות הבאות משלבות ידע בגיאומטריה ובטריגונומטריה יחד: 

   ABCDשל המקבילית  D- ו  A  ,Cדקודים ודרך הק  (15
 מעבירים מעגל. היקף המעגל חוצה את  

),  Eבנקודה   ABהצלע  )AE BE=.  

 הוא קוטר במעגל וכי   DCנתון כי 
 . Dחוצה את זווית  DEהמיתר 

 . Cחוצה את זוויות  CEהוכח כי המיתר   .א

 .R- רדיוס המעגל יסומן ב .ב
 . את היקף המקבילית Rבאמצעות  הבע 

16מצא את רדיוס המעגל אם ידוע כי שטח המקבילית הוא   .ג  סמ"ר. 3

 

 שמחוץ למעגל מעבירים   Aמהנקודה  (16
 .ACDוישר חותך   ABמשיק 

   BE-ו  BCמעבירים את המיתרים  
 אשר זהים באורכם. 

 .  DEכמו כן מעבירים את המיתר 
 . ABשונה מאורך המשיק  CEאורך המיתר 

 . הוא טרפז  ABECהוכח כי המרובע  .א

2הוכח כי:   .ב BEC EDC =. 

Aנתונים:   .ג 40=   ,6  = ס"מAC  ,9  = ס"מAB  ,8   = ס"מCE . 
 .ABECחשב את שטח המרובע  
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 :תשובות סופיות

15.665xא.  (1 8.114xב.    = 3.931xג.   = 40.005ד.  = =       .29.745ה = . 

2) BAD 43.24=    ,8.236 ס"מ  = AD. 

3) BAE 22.792=   ,3.294 ס"מ  = BE . 

4) 106.26  ,106.26   ,73.74  ,73.74. 

R  ס"מ 6.04 (5 =. 

Sסמ"ר   28.618 (6 =. 

7) 
1

1 tan
cos

P a 


 
= + + 

 
. 

8) BD=
2 tan

b


  ,

2
2

2
AD=

4 tan

b
b


+. 

9) 

2 2cos tan
2

2

k

S




=  ,
cos

2AC=
cos

k



. 

10) 
( )

2
sin cos

2

m m +
. 

א.  (11
2

2cos 2 tan

k
S

 
 סמ"ר.  24ב.      =

DEא.  (12 10 , EF 11.25 , DF 18.25t t t= = 81.86ב.    =  , 51  , 47.14  . 

13) cos tan
2

R k


=. 

14) ( )21
sin 1 sin

2
S b  = + , 

1
sin

1 2sin
2

tan
2

b

b





+. 

 ס"מ.  4ג.      6Rב.   א. שאלת הוכחה.   (15

 סמ"ר.  32.78ג.   ה.  ב. שאלת הוכח  שאלת הוכחה.  א.  (16
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 יסוד:זהויות 

 סיכום כללי:

 קשרים בין פונקציות
sin cos

tan  , cot
cos sin

 
 

 
= = 

2 2sin cos 1

tan cot 1

 

 

+ =

 =
 

 90-זוויות משלימות ל
( )cos sin 90 = − ( )sin cos 90 = − 

( )cot tan 90 = − ( )tan cot 90 = − 

2 קשרים בין פונקציות

2

1
cot 1

sin



+ = 2

2

1
tan 1

cos



+ = 

 

 :שאלות

 הוכחת זהויות יסודית: 

 הוכח את הזהויות הבאות תוך שימוש בזהויות היסוד: 

1) tan cos sin   = 2) 
2

2

1 sin
1

cos





−
= 

3) 
2

sin
tan

1 sin





=

−
 4) 

2 2 2sin 2cos 1 cos  + = + 

5) 
2 2sin sin

2
1 cos 1 cos

 

 
+ =

+ −
 6) ( ) ( )

2 2
sin cos sin cos 2   + + − = 

7) 
( )cos 90

tan
cos






−
= 8) ( ) ( )2 2sin 45 sin 45 1 +  + − = 

9) 2 21 tan 1 cos tan  +  − = 10) 
( )2

3

3

sin 1 cos
tan

cos

 




−
= 

11) 
( ) 3

3

sin 90 cos
cot

sin

 




− −
= 12) ( )2 2cos 1 tan 1 + = 

13) 
2

sin cos
cot

1 cos

 





=

−
 14) 

( )

3

3

sin
tan

sin 90 cos




 
=

− −
 

15) 
2 2 2 2tan sin tan sin   − = 16) 

2 2
2 2

2 2

1 2sin cos
tan cot

sin cos

 
 

 

−
= +


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 הוכחות מתקדמות:

21הוכח את הזהות הבאה:   (17 cos 1 cos
2 4cot

1 cos 1 cos

 


 

+ −
+ = +

− +
. 

 

הוכח את הזהות הבאה:   (18
2 2

1 tan 1 tan 2

1 tan 1 tan cos sin

 

   

+ −
+ =

− + −
. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:   (19 )( ) ( )( )( )2cot tan cot tan 1 cot 1 tan 1 tan      − + = + + −. 

 

הוכח את הזהות הבאה:   (20
4 2 2

4

4 2 2

sin cos sin
cot

cos sin cos

  


  

+ −
=

+ −
. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:   (21 )2 2 41 sin 1 cos cos  − + =. 

 

הוכח את הזהות הבאה:   (22
2

21 cos 1 cos
4 4cot

1 cos 1 cos

 


 

 + −
+ = +  − + 

. 

 

2הוכח את הזהות הבאה:   (23 2 2 2 2 2sin cos sin cos sin sin     − = −. 

 

הוכח את הזהות הבאה:   (24
tan tan

tan tan
cot cot

 
 

 

+
=

+
. 

 
 הבעת ביטויים וחישובים באמצעות זהויות יסוד:

sinנתון כי:   (25 cos k + = . 

 את ערכי הביטויים הבאים:  kהבע באמצעות  

sin .א cos . 

sin .ב cos −. 

tan .ג cot +. 

3 .ד 3sin cos +. 

 

נתון כי:   (26
5

sin
5

 = . 

2חשב את:  מבלי למצוא את   2tan 2cot −. 
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tanנתון כי:   (27 7 = . 

חשב את:  מבלי למצוא את  
7 sin 6cos

28 sin cos

 

 

+

−
. 

 

tan1חשב את ערך המכפלה הבאה:   (28 tan2 tan3 tan88 tan89    . 
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 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 שאלת הוכחה.  (3

 שאלת הוכחה.  (4

 שאלת הוכחה.  (5

 שאלת הוכחה.  (6

 שאלת הוכחה.  (7

 ת הוכחה. שאל (8

 הוכחה.  שאלת (9

 שאלת הוכחה.  (10

 שאלת הוכחה.  (11

 שאלת הוכחה.  (12

 שאלת הוכחה.  (13

 שאלת הוכחה.  (14

 שאלת הוכחה.  (15

 שאלת הוכחה.  (16

 שאלת הוכחה.  (17

 שאלת הוכחה.  (18

 ת הוכחה. שאל (19

 שאלת הוכחה.  (20

 שאלת הוכחה.  (21

 שאלת הוכחה.  (22

 שאלת הוכחה.  (23

 שאלת הוכחה.  (24

א.  (25
2 1

2

k −
22ב.    k ג.   −

2

2

1k −
)ד.   )23

2

k
k− 

26) 7.75 - 

27) 1 

28) 1 
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 ערכי הפונקציות הטריגונומטריות עבור זוויות מיוחדות:

 סיכום כללי:

 0 =  30 =  45 =  60 =  90 =  

sin 0 
1

2
 2

2
 

3

2
 1 

cos 1 
3

2
 

2

2
 

1

2
 0 

tan 0 
3

3
 1 3  

cot  3 1 
3

3
 0 

 

 הערות:

 למדנהּ בהמשך  ת   90-ו 0זוויות של   הפונקציות הטריגונומטריות עבורערכי   •
 אך ניתנו כעת כדי להשלים את תמונת ערכי הזוויות. 

ניתן לזכור את הטבלה ע"י כתיבה של שורת הסינוס לפי:   •
4 3 2 1 0

, , , ,
2 2 2 2 2

 

 אשר נותנים את הערכים של השורה הראשונה לאחר פישוט קל. 

 יש להפוך את הערכים ולבסוף יש לחלק כל זוג ביטויים   cos- עבור שורת ה

 .cotולסובב עבור ערכי   tanכדי לכתוב את ערכי  

 

 :שאלות

חשב ללא מחשבון את ערכי הביטויים הבאים תוך שימוש בערכי הפונקציות  
 הטריגונומטריות של זוויות מיוחדות:  

1) sin30 cos30+ . 

 

2) 
sin 30 cos30

sin 60

  


. 

 

3) 
sin 45

tan 45
cos 45


 +


. 
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4) 
1 cos 60

2sin 60

+ 


. 

 

5) 2 2cos 45 sin 30+ . 

 

6) 
2 2

2

tan 60 cos 30

cos 60

 


. 

 

7) 
2

tan 30 cot 60 cot 45 tan 45

1
4 sin 60

4

   −  

 
 − 

 

. 

 

8) 
427cot 60

sin 30 cos 45 tan 60



  
. 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 
1 3

2

+
 

2) 
1

2
 

3) 2 

4) 
3

2 3
 

5) 
3

4
 

6) 9 

7) 
1

3
− 

8) 2 6 
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 הגדרה וזהויות:  –מעגל היחידה 

 סיכום כללי:

 הגדרת מעגל היחידה: 

 מוגדר להיות    1מעגל קנוני שרדיוסו  •
 המעגל הטריגונומטרי. 

)הנקודות   • ) ( ) ( ) ( )0, 1  , 1,0  , 0,1  , 1,0−  מתאימות  −

270לזוויות של    , 180  , 90  , 0   . 

 

 

 הזהויות של המעגל הטריגונומטרי:

 טנגנס קוסינוס סינוס רביע

II

III

VI
 

( )

( )

( )

sin 180 sin

sin 180 sin

sin sina

 

 



− =

+ = −

− = −

  

  

 סימנים

   

 

 

 :  מעלות 360-זהויות עבור זווית הגדולות מ

 ניתן להוסיף או להוריד 'סיבובים' שלמים לזווית לפי: 

( )

( )

( )

( )

sin 360 sin tan 180 tan
   ,   

cos 360 cos cot 180 cot

k k

k k

   

   

+  = +  =

+  = +  =
 

 ר הסיבובים.  פהוא מספר שלם מציין את מס kכאשר  
 

  

( )

( )
( )

cos 180 cos

cos 180 cos

cos cos

o

o

 

 

 

− = −

+ = −

− =

( )

( )
( )

tan 180 tan

tan 180 tan

tan tan

o

o

 

 

 

− = −

+ =

− = −
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 :שאלות

 העבר את הביטויים הבאים לביטויים עם זווית ברביע הראשון.   (1
 :  אין צורך לחשב את ערך הביטוי

 cos150 .ב sin120 .א

 cot130 .ד tan160 .ג

sin .ה 215 ו. cos245 

cot .ח tan230 .ז 200 

 cos310 .י sin300 .ט

 

 הטריגונומטרי:חשב את ערכי הביטויים הבאים ע"י שימוש בזהויות המעגל   (2

 tan120 .ג cos210 .ב sin150 .א

 sin315 .ו tan225 .ה sin330 .ד

) .ח cos120 .ז )tan 30−  ט. ( )cos 45−  

) . יב cos930 . יא sin510 .י )tan 225−  

 

 חשב את ערכי הביטויים הבאים ללא שימוש במחשבון: (3

) .א )( )
2

sin 240 tan150 cos 60 + − . 

) .ב )28sin 150 tan135 2 sin135 cos 135 −   − . 

 .ג
( )

2cot 225
tan 210

sin 225 cos135


+ 

−  − 
. 

 

, הוכח כי אם   (4  ו -  :הן זוויות במשולש, אז מתקיים 

) .א )sin sin  + =. 

sin .ב cos
2 2

  + 
= 

 
 . 
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 תשובות סופיות:

−cos30ב.       sin60א.  (1     .גtan20−        .דcot50−       

−sin35ה.          .וcos65−       .זtan50         .חcot 20     

−sin60ט.        .יcos50     

א.  (2
1

2
ב.   

3

2
ד.    −3ג.   −

1

2
− 

ו.    1ה.  
2

2
ז.   −

1

2
ח.     −

3

3
− 

ט. 
2

2
י.    

1

2
יא.     

3

2
 −1יב.    −

ג.        −1ב.        1א.  (3
1 1

32
+. 

 שאלת הוכחה.   (4
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 סכום והפרש זוויות:

 סיכום כללי:

)סכום והפרש עבור   )sin   ו -( )cos    :יחושב לפי 

( )

( )

sin sin cos sin cos

cos cos cos sin sin

     

     

 = 

 =
. 

)סכום והפרש עבור   )tan   ו -( )cot   

( )

( )

tan tan
tan

1 tan tan

cot cot 1
cot

cot cot

 
 

 

 
 

 


 =

 =


. 

 הערה: 

)לזהויות עבור  מיוחדת התיאוריה אין התייחסות בסרטון  )tan   ו -( )cot  . 

 

 שאלות:

חשב את ערכי הביטויים הבאים תוך שימוש בזהויות של סכום והפרש זוויות   (1
 וללא שימוש במחשבון:  

 sin105 .ג sin15 .ב sin75 .א

) .ד )sin 15−  ה. cos75 ו. cos15 

) .ז )cos 105−  ח. cos165 ט. ( )cos 195−  

 

 חשב ללא שימוש במחשבון את ערכי הביטויים הבאים:  (2

sin65 .א cos25 sin25 cos65 +  . 

5cos50 .ב cos20 5sin50 sin20 +  . 
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 הוכח את הזהויות הבאות:  (3

) .א ) ( )sin 60 sin 60 3 cos  + + − =. 

) .ב ) ( )cos 45 cos 45 2 sin  − − + =. 

) .ג ) ( ) 2 2sin sin sin sin     +  − = −. 

 .ד
( )sin

tan tan
cos cos

 
 

 

−
− =. 

 

נתון:   (4
4 8

cos  , cos
5 17

 = ,- ו =    .זוויות חדות 

 חשב:  - ו מבלי למצוא את הערכים של  

) .א )sin  +. 

) .ב )cos  +. 

) .ג )tan  +. 

 

)הוכח את הזהות:   (5 ) ( )sin sin 2sin cos     + − − =. 

 

)הוכח את הזהות:   (6 )( )sin cos sin 2 cos2 sin3 cos     + + = +. 

 

tan7הוכח את הזהות:   (7 tan5 tan2 tan7 tan5 tan2     − − =. 

 

הוכח את הזהות:   (8
( )

( )

sin tan tan

cos 1 tan tan

   

   

− −
=

+ −
. 

 

וכח את הזהות:  ה (9
( )sin

cot cot
sin sin

 
 

 

−
− =. 

 

הוכח את הזהות הבאה:  (10

( )sin cos cos cos sin cos cos cos sin sin sin sin sin              + + − = + +. 
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sin65הוכח כי מתקיים:   (11 cos25 sin25 cos65 1 +   =. 

 

tan18הוכח כי מתקיים:   (12 tan27 tan18 tan27 1 + +  =. 

 

sin76נתון כי:   (13 m  .mבאמצעות   sin31. הבע את  =

 

 הן זוויות חדות.   - ו הזוויות   (14

נתון כי:  
( )2 3

tan
3

k

k


−
- ו =

( )2 1 3
tan

3

k


−
=. 

60הראה כי מתקיים:   + = . 

 

)היעזר בנוסחה:   (15 )
tan tan

tan
1 tan tan

 
 

 


 tanומצא את  = x ו -tan y   

)אם ידוע כי:   )tan 3x y+ = )- ו − )
1

tan
3

x y−  . הבחן בין שני מקרים.  =
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 תשובות סופיות:

א.  (1
6 2

4

+
ב.     

6 2

4

−
ג.       

6 2

4

+
ד.       

2 6

4

−
ה.      

6 2

4

−
 

ו.   
6 2

4

+
ז.       

2 6

4

−
ח.        

6 2

4

+
ט.      −

6 2

4

+
−        

ב.        1א.  (2
5 3

2
      

 אלת הוכחה.  ש (3

א.  (4
84

85
ב.       

13

85
ג.       −

6
6

13
− 

 שאלת הוכחה.  (5

 שאלת הוכחה.  (6

 שאלת הוכחה.  (7

 שאלת הוכחה.  (8

 שאלת הוכחה.  (9

 הוכחה. שאלת  (10

 שאלת הוכחה.  (11

 שאלת הוכחה.  (12

 שאלת הוכחה.  (13

14) ( )22
1

2
m m− −. 

 שאלת הוכחה.  (15

או    2- ו 1 (16
1

2
 . -1 -ו −
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 זווית כפולה:

 סיכום כללי:

 נפתח זווית כפולה לפי הצורות הבאות: 

2 2 2 2

sin 2 2sin cos

cos 2 cos sin 2cos 1 1 2sin

  

    

=

= − = − = −
 

 שאלות:

 הוכח את הזהויות הבאות:  (1

4sin .א cos cos2 sin4   = ב. ( )
2

sin cos 1 sin 2  − = − 

) .ג )
2

sin 3 cos3 1 sin 6  − = 4 .ד − 4cos sin cos 2  − = 

 .ה
cos sin

2cot 2
sin cos

 


 
−  .ו =

2cos 2 2sin cos 2 1
cot 2

sin 4 2

  




−
= 

2 .ז 4 2cos 2 4sin 4sin 1  = − 4 .ח + 2cos 4 8cos 8cos 1  = − + 

 

3הוכח את הזהות:   (2 3sin sin 3
sin

4

 


−
  sin3ע"י כתיבה של   =

)לפי:   )sin 2 + בזהויות שנלמדו.   ושימוש 

 

3הוכח את הזהות:   (3 3cos cos3
cos

4

 


+
  cos3ע"י כתיבה של   =

)לפי:   )cos 2 +  .ושימשו בזהויות שנלמדו 

 

המקיימת:  תונה זווית חדה  נ (4
40

sin
41

  . מבלי להיעזר במחשבון חשב:  =

 .cos .א

 .tan .ב

 .sin2 .ג

 .cos2 .ד

tan .ה 2. 
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המקיימת:  נתונה זווית חדה   (5
5

tan
12

  . מבלי להיעזר במחשבון חשב:  =

 .sin .א

 .cos .ב

 .sin2 .ג

 .cos2 .ד

 

ברביע השני המקיימות:   ברביע הראשון וזווית   ית  נתונה זוו  (6
5

sin
13

 =  

cos- ו 0.8 =  חשב את הביטויים הבאים:  - ו . מבלי למצוא את  −

) .א )sin  +. 

) .ב )cos  +. 

) .ג )sin 2 +. 

 

sinכי   נתון (7 cos 1.2 + 0עבור   = 90   .  חשב אתsin2. 

 

פשט את הביטוי הבא:    (8
1 cos8

2

+
. 

 

ללא שימוש במחשבון, חשב את ערך הביטוי הבא:  (9
2

sin16 cos16

3 6sin 29

 

− 
. 

 

ללא שימוש במחשבון, חשב את ערך הביטוי הבא:  (10
2 2sin 78 cos 78

sin 66

− 


. 

 

שימוש במחשבון, חשב את ערך הביטוי הבא:  ללא (11
( )2

2

5tan15 1 2cos 15

1 tan 15

 − 

− 
. 
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 סופיות:תשובות 

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 אלת הוכחה.  ש (3

א.  (4
9

41
ב.       

4
4

9
ג.       

720

1681
ד.        

1519

1681
−      

ה.  
720

1519
−     

א.  (5
5

13
ב.       

12

13
ג.        

120

169
ד.        

119

169
      

א.  (6
16

65
ב.       

63

65
ג.        −

123

845
−      

7) 0.44  . 

8) cos4. 

9) 
1

6
. 

10) 1. 

11) 1.25-  . 
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 סכום והפרש פונקציות טריגונומטריות: 

 סיכום כללי:

 להלן נוסחאות הסכום וההפרש של פונקציות טריגונומטריות: 

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

   
 

   
 

   
 

   
 

+ −
+ =

− +
− =

+ −
+ =

+ −
− = −

 

 הערה: 

 טנגנס ושל קוטנגנס בסרטון התיאוריה אין התייחסות לזהויות הסכום וההפרש של 
 עקב חוסר השימוש בהן בפתרון שאלות.  

 
 שאלות:

sin5הוכח את הזהות הבאה:  (1 sin3 2sin4 cos   + =. 

 

sin7הוכח את הזהות הבאה:  (2 sin2 2sin2.5 cos4.5   − =. 

 

cosהוכח את הזהות הבאה:  (3 cos5 2sin2 cos3   + =. 

 

cos5הוכח את הזהות הבאה:  (4 cos2 2sin3.5 cos1.5   − = −. 

 

sin3הוכח את הזהות הבאה:  (5 2sin2 cos sin   = −. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:  (6 ) ( )2 2sin sin sin sin     − = + −. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:  (7 ) ( )sin 2 2cos sin sin     + − + =. 

 

הוכח את הזהות הבאה:  (8
sin 5 sin

2cos
sin 4 sin 2

 


 

−
=

−
. 
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הוכח את הזהות הבאה:  (9
sin 7 sin 3

2sin
cos 4 cos6

 


 

−
=

+
. 

 

הוכח את הזהות הבאה:  (10
sin sin 2 sin 3

tan 2
cos cos 2 cos3

  


  

+ +
=

+ +
. 

 

הוכח את הזהות הבאה:  (11
2sin 4

tan tan 3
cos 4 cos 2


 

 
+ =

+
. 

 

פשט את הביטוי:   (12
2

1 cos cos 2 cos3

cos 2cos 1

  

 

+ + +

+ −
ומצא את ערכו מבלי להיעזר   

במחשבון אם ידוע כי  
5

sin
2 6


=. 

 

הן זוויות חדות המקיימות:   - ו נתון כי   (13
2 2

2
sin

mn

m n
 =

+
- ו 

2 2

2 2
sin

n m

m n


−
=

+
. 

90הראה כי:   + =  . 

 

 היעזר במעבר מכפל לסכום או הפרש   (14

cos6והוכח כי:   cos2 cos5 cos sin7 sin     − = −. 

 

 היעזר במעבר מכפל לסכום או הפרש   (15

sin4והוכח כי:   sin2 sin5 sin cos3 cos cos2      − + =. 

 

sin52.5חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:   (16 sin7.5 . 

 

חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:   (17
sin 35 sin 55

cos 40 cos 20 0.25

 

 −
. 

 

cos20חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:   (18 cos40 cos80  . 

 

sin5חשב ללא מחשבון את ערך הביטוי הבא:   (19 sin25 sin35 sin55 sin65 sin85     . 
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 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 שאלת הוכחה.  (3

 שאלת הוכחה.  (4

 שאלת הוכחה.  (5

 שאלת הוכחה.  (6

 שאלת הוכחה.  (7

 שאלת הוכחה.  (8

 שאלת הוכחה.  (9

 שאלת הוכחה.  (10

 שאלת הוכחה.  (11

12) 
7

9
−. 

 שאלת הוכחה.  (13

 שאלת הוכחה.  (14

 שאלת הוכחה.  (15

16) 
2 1

4

−
. 

17) 1. 

18) 
1

8
. 

19) 
1

64
. 
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 : מכפלת פונקציות

 :סיכום כללי

 : וממכפלה לסכום מכפלהל המעבר מסכום להלן נוסחאות 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

sin sin 2sin cos
12 2

sin cos sin sin
2

sin sin 2sin cos
12 2

cos cos cos cos
2

cos cos 2cos cos
12 2

sin sin cos cos
2

cos cos 2sin sin
2 2

   
 

     
   

 

     
   

 

     
   

 

+ −
+ = 

= + + −   − + − =


= + + −    + − + =


= − − +   + −
 − = −









 

 שאלות:

)הוכח את הזהות הבאה:   (1 )
1

sin 7 cos sin8 sin 6
2

   = +. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:   (2 )
1

cos11 sin 3 sin14 sin8
2

   = −. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:   (3 )
1

cos 4 cos10 cos6 cos14
2

   = +. 

 

)הוכח את הזהות הבאה:   (4 )
1

sin 3 sin 7 cos 4 cos10
2

   = −. 

 

2sin7הוכח את הזהות הבאה:   (5 sin2 cos9 cos5   + =. 
 

sin7הוכח את הזהות הבאה:   (6 cos4 sin4 cos sin3 cos8     − =. 
 

sinהוכח את הזהות הבאה:   (7 sin3 cos2 cos3 cos    = −. 
 

)הוכח את הזהות הבאה:   (8 )2 22 sin sin cos 2 cos 2   − = −. 

 

) הוכח את הזהות הבאה:  (9 )
( )

( )

sin2
tan

cot tan cos

 
 

   

−
= + −

− +
 . 
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 תשובות סופיות:

 . הוכחה (1

 הוכחה.  (2

 הוכחה.  (3

 הוכחה.  (4

 הוכחה.  (5

 הוכחה.  (6

 הוכחה.  (7

 הוכחה.  (8

 הוכחה.  (9
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תוכן העניינים

1. משוואות טריגונומטריות כלליות י 141

2. משוואות הנפתרות עי טכניקה אלגברית י 144

3. משוואות הנפתרות על ידי זהויות יסוד י 146

4. משוואות הנפתרות על ידי זהויות של מעגל היחידה י 148
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8. משוואות מהצורה a sin(x)+b cos(x)=c י 152
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 משוואות טריגונומטריות כלליות: 

 סיכום כללי:

 : של משוואות טריגונומטריות )במעלות(כללי פתרון 

 להלן נוסחאות הפתרון של המשוואות הטריגונומטריות היסודיות  

 היא זווית נתונה/ידועה:   - הוא משתנה ו xכאשר  

 

 הפתרון  המשוואה

sin sinx = 
1 2360   ,  180 360x k x k = +  = − +   

cos cosx = 
1,2 360x k=  +   

tan tanx = 180x k= +   

cot cotx = 180x k= +   

 

 מספר שלם.   kכאשר  

 

 שאלות:

 (:  ת הסינוסיכתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )פונקצי (1

 .א
1

sin
2

x  .ב =
2

sin
2

x  .ג =
3

sin
2

x =  .ד −
1

sin
2

x = − 

 

 (:  ת הקוסינוסיכתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )פונקצי (2

 .א
1

cos
2

x  .ב =
3

cos
2

x = − 

 

 (:  ית הטנגנסיכתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )פונקצ  (3

 .א
1

tan
3

x tan .ב   = 1x = − 
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 (: כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )זווית כללית (4

sin .א 0.7x cos .ב = 0.6x = tan .ג − 5x =  

 

 (: כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )משוואות לא מסודרות (5

 .א
1

sin 3
2

x 2cos .ב = 2 3x = − 

tan5 .ג 1x = 3sin2 .ד − 2x = 

3cos3 .ה 1x 2tan .ו = 4 1x = 

 

 (:  כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )ארגומנט מורכב (6

) .א )
3

sin 2 30
2

x +  = ) .ב − )
2

cos 75 3
2

x − ) .ג = )tan 50 1.3x− = 

 

 (:  כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )פונקציות עם ארגומנטים שונים (7

sin .א sin3x x= ב. ( )sin 2 sin 30x x= +  

) .ג )sin sin 120x x= − ד. cos cos3x x= 

) .ה )cos cos 40x x= − ו. tan tan3x x= 

) .ז )tan 2 tan 60x x= − 

 

 (: כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )משוואות מיוחדות (8

sin .א 0x sin .ב = 1x = 

sin .ג 1x = cos .ד − 0x = 

cos .ה 1x cos .ו = 1x = − 

tan .ז 0x tan .ח = 1x = 
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 תשובות סופיות:

1א.  (1 230 360  , 150 360= +  = + x k x k  .1ב 245 360  , 135 360= +  = + x k x k 

ג. 
1 260 360  , 240 360= − +  = + x k x k  .ד

1 230 360  , 210 360x k x k= − +  = + . 

1,2א.  (2 60 360=   + x k    .1,2ב 150 360=   + x k. 

30א.  (3 180= + x k     .135ב 180= + x k. 

1א.  (4 244.427 360  , 135.573 360= +  = + x k x k  

1,2ב.  126.87 360=  + x k    .78.69ג 180= + x k. 

1א.  (5 210 120  , 50 120= +  = + x k x k   .1ב 275 180  , 75 180x k x k= +  = − +  

9ג.  36= − + x k     .1ד 220.9 180  , 69.09 180= +  = + x k x k 

1,2ה.   23.5 120=   + x k     .6.64ו 45= + x k. 

1א.  (6 2105 180  , 45 180= +  = − + x k x k  

1ב.  210 120  , 40 120= +  = + x k x k     .2.431ג 180= − + x k. 

1א.  (7 2180  , 45 90=  = + x k x k    .1ב 230 360  , 50 120= +  = + x k x k  

60ג.  180= + x k     .90ד= x k  

20ה.   180= + x k   .180וx k=    .20ז 60= + x k. 

=180א.  (8 x k   .90ב 360= + x k  .180ג 360= + x k 

90ד.  180= + x k   .360ה= x k    .180ו 360= + x k  

=180ז.  x k    .45ח 180= + x k. 
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 משוואות הנפתרות ע"י טכניקה אלגברית:

 סיכום כללי:

 נעזר בטכניקה אלגברית בכדי להביא משוואה מורכבת לצורה של משוואה יסודית. 

 

 : טכניקות שכיחות

 הוצאת שורש ריבועי.  •

פירוק לגורמים )ע"י הוצאת גורם משותף, ע"י נוסחאות הכפל המקוצר וע"י   •
 פירוק טרינום(. 

 פתרון משוואה ריבועית.  •

 

 אלות:ש

 כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות )טכניקה אלגברית(: 

1) 2 3
cos

4
x = 2) 2 1

sin
4

x = 

3) 2tan 2 3x = 4) sin cos3 0x x = 

5) 2sin 2 2sin 2 0x x− = 6) 22cos 3 cos 0x x+ = 

7) 22sin sin 1 0x x− − = 8) 23sin sin 2x x− = 

9) 26sin sin 1 0x x− − = 10) 2cos 2cos 3x x+ = 

11) 2tan 3tan 4 0x x− − = 12) 2tan 4 tan 1x x= − 

13) 
2

cos 1 0
cos

x
x

− + = 14) 
sin

0
cos 1

x

x
=

−
 

15) 
cos 2

0
tan 1

x

x
=

+
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 תשובות סופיות:

1) 1,2 3,430 360  , 150 360x k x k=  +  =  + . 

2) 1 2 3 430 360  , 150 360  , 330 360  , 210 360x k x k x k x k= +  = +  = +  = + . 

3) 1 230 90  , 30 90x k x k= +  = − + .  

4) 1 2180  , 30 60x k x k=  = + . 

5) 1 2 390  , 15 180  , 75 180x k x k x k=  = +  = + . 

6) 1 2,390 180  , 150 360x k x k= +  =  + . 

7) 1 2 390 360  , 210 360  , 30 360x k x k x k= +  = +  = − + . 

8) 1 2 390 360  , 41.8 360  , 221.8 360x k x k x k= +  = − +  = + . 

9) 1 2 3 430 360 , 150 360 , 19.4 360 , 199.4 360x k x k x k x k= +  = +  = − +  = + . 

10) 360x k= . 

11) 1 245 180  , 75.964 180x k x k= − +  = + . 

12) 1 275 180  , 15 180x k x k= +  = + .  

13) 360x k= . 

14) 180 360x k= + .    

15) 45 90  , 45 180x k x k= +   − + . 
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 :יסוד משוואות הנפתרות ע"י זהויות

 סיכום כללי:

ר  י כאשר משוואה מכילה יותר מפונקציה טריגונומטרית אחת, יש תחילה להעב
 אותה למשוואה שקולה המכילה פונקציה טריגונומטרית אחת. 

לאחר מכן ניתן לבצע פעולות אלגבריות בכדי לקבל משוואות יסודיות ולכתוב את  
 הפתרון עבור כל אחת. לשם כך נעזר בזהויות טריגונומטריות. 

 

 טריגונומטריות: היסוד הזהויות  – תזכורת 

 קשרים בין פונקציות
sin cos

tan  , cot
cos sin

 
 

 
= = 

2 2sin cos 1

tan cot 1

 

 

+ =

 =
 

 90-זוויות משלימות ל
( )cos sin 90 = − ( )sin cos 90 = − 

( )cot tan 90 = − ( )tan cot 90 = − 

2 קשרים בין פונקציות

2

1
cot 1

sin



+ = 

2

2

1
tan 1

cos



+ = 

 

 שאלות:

 כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות: 

1) sin cosx x= 2) ( )sin cos 45x x= +  

3) 22
cos sin

3
x x= 4) 22cos 3sinx x= 

5) 2 1
sin cos

4
x x− = 6) 2 2cos sin sinx x x− = 

7) 2 2sin 2cos 1.5x x+ = 8) sin tan 0x x− = 
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 תשובות סופיות:

1) 45 180= + x k.   

2) 22.5 180= + x k. 

3) 1,2 60 360=   + x k. 

4) 1 230 360  , 150 360= +  = + x k x k . 

5) 1,2 60 360=   + x k.   

6) 1 230 120  , 90 360x k x k= +  = − +  

7) 1,2 3,445 360  , 135 360=   +  =   + x k x k. 

8) 180= x k. 
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 משוואות הנפתרות ע"י זהויות של מעגל היחידה:

 סיכום כללי:

כאשר משוואה מכילה יותר מפונקציה טריגונומטרית אחת, יש תחילה להעביר  
 אותה למשוואה שקולה המכילה פונקציה טריגונומטרית אחת. 

לאחר מכן ניתן לבצע פעולות אלגבריות בכדי לקבל משוואות יסודיות ולכתוב את  
 הפתרון עבור כל אחת. לשם כך נעזר בזהויות טריגונומטריות. 

 

 זהויות של מעגל היחידה:  – תזכורת 

 טנגנס קוסינוס סינוס רביע

I

II

III

 

 

  

 סימנים

   

 

 : מעלות 360-ת הגדולות מוזהויות עבור זווי

( )

( )

( )

( )

sin 360 sin tan 180 tan
   ,   

cos 360 cos cot 180 cot

k k

k k

   

   

+  = +  =

+  = +  =
 

 שאלות:

 המשוואות הבאות: כתוב את הפתרון הכללי של 

1) sin sin3x x= − 2) cos2 cos3x x= − 
3) ( )sin 30 cosx x+  = − 4) ( )sin3 cos 180x x= − − 

 

 תשובות סופיות:

1) 1 290  , 90 180x k x k=  = − +  2) 1 2180 360  , 36 72x k x k= +  = +  

3) 120 180x k= +  4) 1 222.5 90  , 45 180x k x k= +  = +  
 

( )

( )
( )

sin 180 sin

sin 180 sin

sin sin

o

o

 

 

 

− =

+ = −

− = −

( )

( )
( )

cos 180 cos

cos 180 cos

cos cos

o

o

 

 

 

− = −

+ = −

− =

( )

( )
( )

tan 180 tan

tan 180 tan

tan tan

o

o

 

 

 

− = −

+ =

− = −
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 י חלוקה בקוסינוס:ל ידמשוואות הנפתרות ע

 סיכום כללי:

sinטכניקה יעילה כדי להעביר משוואה מהצורה:   cosx a x=    לפונקציה

cos- טריגונומטרית אחת היא ע"י חלוקה ב x  בתנאי ש(-cos 0x .) 
 כך מתקבלת המשוואה:  

( )1

sin cos   / : cos 0

sin cos

cos cos

tan

tanh 180

x a x x

x x
a

x x

x a

x a k−

= 

=

=

= + 

 

 הערה: 

cosשמקיימים    xיש לבדוק האם ערכי   0x  מהווים פתרון למשוואה.   =
 אם כן אז יש להוסיף אותם לפתרון הסופי.  

 

 שאלות:

 הכללי של המשוואות הבאות: כתוב את הפתרון  

1) sin 2cosx x= 2) 3sin cosx x= 

3) 4sin 7cosx x= 4) 2sin 5cosx x= − 

5) 2 2sin 8cosx x= 6) 2 23sin cosx x= 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 63.43 180x k= + .    

2) 18.43 180x k= + . 

3) 60.25 180x k= + .    

4) 68.19 180x k= − + . 

5) 1 270.52 180  , 70.52 180x k x k= +  = − + .  

6) 1 230 180  , 30 180x k x k= +  = − + . 
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 :זוויותי זהויות של סכום והפרש יד ל משוואות הנפתרות ע

 סיכום כללי:

טריגונומטרית אחת, יש תחילה להעביר  כאשר משוואה מכילה יותר מפונקציה  
 אותה למשוואה שקולה המכילה פונקציה טריגונומטרית אחת. 

לאחר מכן ניתן לבצע פעולות אלגבריות בכדי לקבל משוואות יסודיות ולכתוב את  
 הפתרון עבור כל אחת. לשם כך נעזר בזהויות טריגונומטריות. 

 

 זהויות של סכום והפרש זוויות: – תזכורת 

 

והפרש עבור סינוס  סכום 
 וקוסינוס 

( )

( )

sin sin cos sin cos

cos cos cos sin sin

     

     

 = 

 =
 

סכום והפרש עבור טנגנס 
 וקוטנגנס 

( )

( )

tan tan
tan

1 tan tan

cot cot 1
cot

cot cot

 
 

 

 
 

 


 =

 =


 

 

 שאלות:

 כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות: 

1) ( )2sin sin 60x x= − 2) ( ) ( )
1

sin 45 sin 45
2

x x+  −  = 

3) 
cos3 sin 3

2
sin cos

x x

x x
− = 4) 2 23cos sin sin 3x x x− = 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 19.11 180x k= + .    

2) 90 180x k= + . 

3) 15 60x k= + .   

4) 1,2 360 180  , 90 360x k x k=  +  = + . 
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 משוואות הנפתרות ע"י זהויות של זווית כפולה:

 סיכום כללי:

כאשר משוואה מכילה יותר מפונקציה טריגונומטרית אחת, יש תחילה להעביר  
 אותה למשוואה שקולה המכילה פונקציה טריגונומטרית אחת. 

יסודיות ולכתוב את  לאחר מכן ניתן לבצע פעולות אלגבריות בכדי לקבל משוואות 
 הפתרון עבור כל אחת. לשם כך נעזר בזהויות טריגונומטריות. 

 

 זהויות של זווית כפולה:  – תזכורת 

sin2 סינוס זווית כפולה 2sin cos  = 

2 קוסינוס זווית כפולה 2 2 2cos 2 cos sin 2cos 1 1 2sin    = − = − = − 

 

 שאלות:

 כתוב את הפתרון הכללי של המשוואות הבאות: 

1) sin sin2 0x x− = 2) 2 sin sin 2 0x x+ = 

3) 4cos sin2x x= 4) 2cos2 sin4 0x x+ = 

5) 3cos cos2 0x x− = 6) cos2 2sinx x= 

7) sin cos2 1x x+ = 8) 22sin cos 2 2x x= + 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 1 2360  , 60 120x k x k=  = +  2) 1 2,3180  , 135 360x k x k=  =  +  

3) 90 180x k= +  4) 1 245 90  , 135 180x k x k= +  = +  

5) 1,2 106.307 360x k=  +  6) 1 221.1 360  , 158.9 360x k x k= +  = +  

7) 1 2 3180  , 30 360  , 150 360x k x k x k=  = +  = + . 

8) 1 2 3 460 360  , 60 360  , 120 360  , 240 360x k x k x k x k= − +  = +  = +  = + . 
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 :a sin(x) + b cos(x) = c  :ת מהצורהומשווא

 סיכום כללי:

sinניתן להביא משוואה מהצורה:   cosa x b x c+ sinלצורה:    = cos
b c

x x
a a

+ =. 

1tanהמקיימת:   מציאת זווית  
b

a
 −  
=  

 
sinתאפשר לכתוב:    tan cos

c
x x

a
+  =. 

שימוש בזהות:  
sin

tan
cos





)ובזהות:   = )sin sin cos sin cos     + =  יובילו:   +

( )

sin
sin cos / cos

cos

sin cos sin cos cos

sin cos

c
x x

a

c
x x

a

c
x

a






  

 

+  = 

+ =

+ =

 

cosאם נסמן:  
c

k
a

 )נקבל את המשוואה:    = )sin x k+  ידועים. k- ו  כאשר    =

 מכאן הפתרון הוא ישיר לפי משוואת סינוס.  

 

 שאלות:

 פתור את המשוואות הבאות: 

1) 10sin 3cos 5x x+ = 2) 5cos 6sin 1x x− = 

3) 3sin 2 3cos2 12x x+ = 4) 21
sin 3 cos cos

2 2 2

x x
x + = 

5) ( ) ( )cos cos 60 2 cos 60x x x+ + = + − 

 

 תשובות סופיות:

1) 1 211.91 360  , 134.69 360x k x k= +  = +   

2) 1 2227.156 360  , 32.44 360x k x k= +  = +  3) 15 180x k= +  

4) 1 260 720  , 180 360x k x k= − +  = +   

5) 1 2105 360  , 15 360x k x k= − +  = +   
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 י זהויות של סכום והפרש פונקציות:"הנפתרות עשוואות מ

 סיכום כללי:

כאשר משוואה מכילה יותר מפונקציה טריגונומטרית אחת, יש תחילה להעביר  
 אותה למשוואה שקולה המכילה פונקציה טריגונומטרית אחת. 

לאחר מכן ניתן לבצע פעולות אלגבריות בכדי לקבל משוואות יסודיות ולכתוב את  
 כל אחת. לשם כך נעזר בזהויות טריגונומטריות. הפתרון עבור 

 

 זהויות של סכום והפרש פונקציות: – תזכורת 

 סכום והפרש פונקציות 
 עבור סינוס 

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

   
 

   
 

+ −
+ =

− +
− =

 

 סכום והפרש פונקציות 
 עבור קוסינוס 

cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

   
 

   
 

+ −
+ =

+ −
− = −

 

 

 שאלות:

 : הבאותאת הפתרון הכללי של המשוואות   ובכת

1) sin sin3 sin2x x x+ =. 

2) cos2 cos6 sin2x x x− =. 

3) 3sin sin 3 4sinx x x+ =. 

4) sin6 sin4 1 cos2x x x− = −. 

5) ( ) ( )
2 2

sin 5 sin 7 cos5 cos7x x x x+ = +. 

6) 22cos cos3 cos5 1
2

x
x x+ + =. 

7) 1 sin sin7 cos8x x x+ + =. 

8) ( )2sin3 cos2 cos sin sin 2x x x x x+ = +. 

9) ( ) ( )sin 60 sin sin 2 60 sin 2x x x x+  − = +  −. 
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10) 2 2cos 3 cos sin cosx x x x− =. 

11) sin8 sin2 cos10 0x x x+ =. 

12) 
3

cos 3sin 1 2cos cos
2 2

x x
x x+ = +. 

13) 4sin2 sin5 sin7 sin4 0x x x x− =. 

14) 4cos cos2 cos3 1x x x =. 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 1,2 360 360  , 90x k x k=  +  = . 

2) 1 245 90  , 180x k x k= +  = . 

3) 1 2 337.5 90  , 7.5 90  , 90x k x k x k= +  = +  = . 

4) 1 2 315 60  , 180  , 22.5 90x k x k x k= +  =  = − + . 

5) 1 2

180 180
36  , 

7 7
x k x k

   
=  = +    

   
. 

6) 1,2 330 90  , 90 180x k x k=  +  = + . 

7) 1 2

6 3
12 51  , 45

7 7
x k k x k

   
= −  +  =    

   
. 

8) 1 240  , 180 360x k x k=  = + . 

9) 1 220 120  , 360x k x k= − +  = . 

10) 1 2 352.5 90  , 7.5 90  , 90x k x k x k= +  = − +  = . 

11) 1 245 90  , 11.25 22.5x k x k= +  = + . 

12) 1 230 360  , 150 360x k x k= +  = + . 

13) 1 27.5 15  , 90x k x k= +  = . 

14) 1 260 180  , 22.5 45x k x k= +  = + . 
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 :תחום נתוןעם משוואות 

 סיכום כללי:

כדי למצוא את הפתרונות של משוואה טריגונומטרית בתחום נתון, נמצא תחילה  

ונבחר את הערכים שנמצאים   k-מכן נציב ערכים באת הפתרון הכללי שלה ולאחר 
 בתחום הנתון.  

 

 שאלות:

 מצא את כל הפתרונות של המשוואות הבאות בתחום הנתון לידן:  

1)  0 :180  , 8sin 4 0x  − =. 

2)   ( )90 :90  , sin 2 sin 60x x−   = + . 

3)   ( )90 :90  , 3cos 2 30 1 0x−   +  + =. 

4)   ( )0 :360  , cos 50 cosx x  − = −. 

5)  30 :30  , 2sin3 5cos3 0x x−   − =. 

6)   20 :180   ,  2cos 3 sin6 1x x  = +. 

7)  180 :180   ,  cos4 1 3sin 2x x−   + =. 

8)   2180 :180   ,  cos2 cos sin 0x x x−   + + =. 

 

 תשובות סופיות:

1) 30  ,  150x =  .  

2) 80  ,  40  ,  60x = −   .  

3) 39.736  ,  69.736x =  − . 

4) 115  , 295x =  .  

5) 22.733x = . 

6) 7.5  ,  37.5  , 67.5  ,  97.5  , 127.5  ,  157.5x =      .  

7) 165  ,  105  ,  15  ,  75x = −  −   . 

8) 138.19  ,  41.81  ,  90x = −  −   . 
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 :עם זוויות ברדיאניםמשוואות 

 סיכום כללי:

 הגדרת הרדיאן: 

 להיות הזווית המרכזית   תזווית של רדיאן אחד מוגדר

 המתאימה לקשת שאורכה שווה לרדיוס המעגל. 

2Pהוא  שכן היקף מעגלרדיאנים על היקפו,  2 , תימצאנהRעבור מעגל שרדיוסו   R= . 

 

2- איור שלפניך ניתן לראות חלוקה של מעגל לב 6.28 =  
 קשתות אשר שוות לרדיוס המעגל.  

 של כל קשת כזאת שווה לרדיאן אחד,  הזווית 
 מרדיאן.    0.28- כאשר הזווית האחרונה שווה ל

 רדיאנים.  2מקבלים  

 
 

 שר בין רדיאנים למעלות:ק

)ברדיאנים(:  r)במעלות( לזווית   נוסחת מעבר מזווית   •
180

r 
 = . 

: (במעלות) ( לזווית  ברדיאנים) rנוסחת מעבר מזווית   •
180 r 


 =. 

 

 ברדיאנים:  ותמשוואות טריגונומטריפתרונות 

 להלן נוסחאות הפתרון של המשוואות הטריגונומטריות היסודיות  

 היא זווית ידועה הנתונה ברדיאנים:   - הוא משתנה ו xכאשר  

 הפתרון  המשוואה

sin sinx = 
1 22   ,  2x k x k    = + = − +  

cos cosx = 
1,2 2 =  +x k  

tan tanx = x k = +  

cot cotx = x k = +  

 

 שלם.  פר מס kכאשר  
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 שאלות:

 המר את הזוויות הבאות ממעלות לרדיאנים:   (1

 120 .ד 75 .ג 90 .ב 30 .א

 285 .ח 18 .ז 315 .ו 210 .ה

−15 .ט  80 .י−  510 . יא 390 . יב−  

 

 המר את הזוויות הבאות מרדיאנים למעלות:  (2

 1.5 .ד 4 .ג 2 .ב  .א

 .ה
1

2
 ו. 

4


 .ז 

6


 .ח 

1

18
 

 .ט
13

18
 י. 

19

12
 יא . 

1
1

6
 יב . 

1
2

4
 

 

 (: שונות )משוואות יסודיות אות הבאות בתחום שלידןפתור את המשוו (3

 .א
1

0 :   ,  2sin 3 1
3

x
 

= 
 

 .ב  0 :   ,  3 2cos 0x + = 

 .ג 0 : 2   ,  3 3tan 0
2

x
 −  .ד = 

2
0 :   ,  sin 2

4 2
x




 
− = 

 
 

 .ה
1

0 :   ,  4cos 2 0
2 3

x



   

+ − =  
   

 .ו 
5 5 2

:   ,  sin sin 2
18 18 3

x x
 


   
− = −  
   

 

) .ז )0 :   ,  5 5 tan 4 0.1 0
3

x



 

− − = 
 

: .ח    ,  sin 2 0.7
4 4 5

x
     

− − =  
   

 

 

 פתור את המשוואות הבאות בתחום שלידן )טכניקה אלגברית(: (4

2 .א 3
0 :   ,  sin

2 4
x

 
= 

 
:2 .ב    ,  16cos 2 1 0

8 8
x

  
− − = 
 

 

 .ג  20:   ,  2 tan 18 0x − : .ד =   ,  3sin cos 3cos 0
3 3

x x x
  

− + = 
 

 

:2 .ה  , sin 5sin cos 0
2 2

x x x
  

− − = 
 

 .ו   2:  , 2sin 5sin 2 0x x − − + = 

 .ז  2: 0  , 4cos 2 cos 1 0x x− − −  .ח =  20: 2  , tan 7 tan 10 0x x − + = 

1
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 פתור את המשוואות הבאות בתחום שלידן )שימוש בזהויות יסוד(: (5

0 .א  , sin cos
4

x x x



 

  = + 
 

 

0 .ב  , tan 4sinx x x  = 

20 .ג 2  , 2sin 3cosx x x  = 

 

 פתור את המשוואות הבאות בתחום שלידן )שימוש בזהויות ממעגל היחידה(: (6

 .א :  , sin sin
6

x x


 
 

− − = − 
 

 

 .ב 
2

0 :  , sin 2 cos 2
9

x x 
 

+ = − 
 

 

 .ג  ( )0:  , sin 4 cosx x = − − 

: .ד  , tan tan 2
2 2

x x
  

− = − 
 

 

 

 פתור את המשוואות הבאות בתחום שלידן )זהויות של זווית כפולה(:   (7

sin , 2 .א 2 cos 0x x x −   + = 

 .ב :  , cos4 1 3sin 2x x − + = 

2sin , 2 .ג cos 2 2
2 2

x x x
 

−   = + 

20 .ד  , cos4 sin 1x x x  + = 

 

  

1
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 תשובות סופיות:

א.  (1
6


ב.   

2


ג.   

5

12


ד.   

2

3


ה.    

7

6


 

ו.  
7

4


ז.   

10


ח.    

19

12


ט.  

12


י.   −

4

9


− 

יא.  
17

6


יב.    

13

6


− . 

 90ה.   270ד.  720ג.  360ב.   180. א (2

 285י.   130ט.   10ח.    30ז.   45ו.  

 .405יב.   210יא.  

א.  (3
5

 ,  
18 18

x
 

ב.    =
5

6


=x  .ג

2


=x  .ד ,  

4 2
x

 
= 

ו.    x=0ה.  
2

9


=x  .0.0875ז=x    .0.224ח=x. 

א.  (4
3


=x  .ב   .0.398ג ,0.602 =x   .ד   

ו.    0,0.437=xה.  
5

 ,  
6 6

x
 

=  

, ז.   0.615
4

x


= − 0.352ח.    −  ,  0.437  ,  1.352  , 1.437x    =. 

א.  (5
8


=x  .0ב ,  0.42  ,  x  =   .ג

5
 ,  

3 3
x

 
=   

א.  (6
11

 ,  
12 12

x
 

= ב.     −
23 59

 ,  
72 72

x
 

=   

ג. 
5 9

 ,   ,   ,  , 
10 6 2 6 10

x
    

, ד.    =  0
3

x


= . 

, א.  (7  0.148  ,  0.852
2

x


 =  ב.   −
7 5 11

 ,   ,   , 
12 12 12 12

x
   

= −  

ג. 
3


= x      .0.38 , 0ד  ,  0.61  ,x   =. 
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 אי שוויונים טריגונומטריים:

 סיכום כללי:

 בתחום מסוים נבצע את השלבים הבאים: י שוויון טריגונומטר-כדי לפתור אי 

 נהפוך את סימן אי השוויון לסימן שוויון ונפתור את המשוואה המתקבלת. .1

 נסדר את כל הפתרונות על ציר מספרים ונבחר ערך בכל תחום.  .2

 נציב את הערכים באי השוויון המקורי ונאמר כי: .3

o .אם מתקבל פסוק אמת אז תחום זה מהווה פתרון של אי השוויון 

o מתקבל פסוק שקר אז תחום זה אינו פתרון של אי השוויון.   אם 

 נרכז את כל התחומים ונכתוב את הפתרון המלא.  .4

 

 הערה: 

 במידה והמשוואה אינה מוגדרת עבור ערך מסוים הערך הזה מוכנס גם לציר המספרים.

 

 שאלות:

 פתור את אי השוויונים הבאים בתחום הרשום לידם:
 

1)  
1

0,180 sin
2

x   2)  0,1.5 2cos 3 0x −  

3) ( ) 290 ,90 2cos sin 1x x−   +  4)  0, sin sin 2 sin3 0x x x + +  

5)   ( )0 ,180 1 2sin 10 3x   +   6) ( )0 sin 3 cos 1x x x  +  

7)  0,2 tan cot 0x x +  8) ( ) ( )
1

tan
3

x x −    
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 תשובות סופיות:

1) 0 30  , 150 180x x       . 

2) 0
6

x


 . 

3) 30 90x−   . 

4) 
2

2 3
x

 
 . 

5) 20 50  , 110 140x x       . 

6) 0
2

x


 . 

7) 
3

0   ,  
2 2

x x


    . 

8) 
5

 , 
6 6 2

x x
  

     :או
5

 , 
6 6 2

x x
  

−   −  −. 
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 :שאלות יסודיות עם משפט הסינוסים והקוסינוסים

 לי:סיכום כל

 משפט הסינוסים: 

 במשולש, צלע חלקי סינוס הזווית שמולה הוא גודל קבוע  

 והוא שווה לפעמיים רדיוס המעגל החוסם.  

2בצורה מתמטית:  
sin sin sin

a b c
R

  
= = = . 

 

 משפט הקוסינוסים: 

תן  יבועי שתי הצלעות האחרות פחות מכפל משולש, ריבוע צלע אחת שווה לסכום ר ב

2בקוסינוס הזווית שבניהן:   2 2 2 cosc a b ab = + או   −
2 2 2

cos
2

a b c

ab


+ −
=. 

 

 מתי נשתמש בכל משפט:

 :במשפט הסינוסים כאשרנשתמש  •

 נתונות שתי זוויות וצלע.  .א

 מהן.  נתונות שתי צלעות והזווית מול אחת .ב

 זווית נוספת. נתון רדיוס המעגל החוסם וצלע/ .ג

 

 נשתמש במשפט הקוסינוסים כאשר:  •

 נתונות שתי צלעות והזווית ביניהן. .א

 נתונות שלוש צלעות.  .ב

 

כאשר ישנם יותר נתונים מאשר בסעיפים שלהלן ייתכן שנוכל להשתמש בשני   •
הסינוסים המשפטים. בבחירת המשפט שבו נשתמש כדאי לזכור שבמשפט  

ל רק אחת נכונה, ובמשפט  שתי תשובות לזווית, גם אם בפוע ייתכנו
  וסים תתקבל בוודאות הזווית הנכונה. הקוסינ 
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 שאלות:

/ערכו של  את  מצא (1 /a x y   במשולשים הבאים 

(R  הוא רדיוס המעגל החוסם, נתוני הצלעות)בס"מ: 

 ב.         .א
 

    
 
 
 
 

 

7Rרדיוס המעגל:    .ג     ד.    .=
 
 
 
 
 

 
  ה.
 
 
 
 

 
 
 

/מצא את ערכו של   (2 x  :במשולשים הבאים 
    ב.       א. 

  
 
 
 
 
 

 
 ד.      ג. 

 

 

 

 

 

  
  

 
9.68 

042 
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ס"מ  22( שאורך השוק שלו הוא AB=AC) ABCנתון משולש שווה שוקיים  (3
 .   Cהוא חוצה זווית הבסיס  70.  CDוגודלה של זווית הבסיס בו הוא  

 .AD מצא את אורכו של הקטע

 

 . Mנפגשים בנקודה  ABCDהמלבן אלכסוני  (4
 .ADנמצאת על המשך הצלע   Gהנקודה 

 . DGס"מ =  AB   ,1.2ס"מ =  AD , 4ס"מ =  3נתון: 
 .GM מצא את גודלו של הקטע 

 

 חסום במעגל    ס"מ 11- ו ס"מ  8שאורכי אלכסוניו מרובע  (5
 ס"מ.  6הוא שאורך רדיוסו  

 .חשב את זוויות המרובע

 

 .O שמרכזוהיא מיתר במעגל  ABCבמשולש   ABהצלע  (6
 מרכז המעגל כמתואר בשרטוט.עוברת ב  ACהצלע 
OC   ,BAC ס"מ =  BC  ,3ס"מ =  9נתון:  38= . 

 . ABמצא את אורכם של רדיוס המעגל ושל הצלע 

 

 עם   30לכסונים במקבילית יוצר זווית של  אה אחד  (7
 עם הצלע הסמוכה לה.   61.05צלע אחת של המקבילית וזווית של  

 ס"מ מהצלע הסמוכה לה.   3-ב אחת מצלעות המקבילית גדולה 
 .חשב את היקף המקבילית

 

 . חסום במעגל  ABCDהמרובע  (8
 CDס"מ =  BC  ,10 ס"מ =  AB  ,9ס"מ =  6נתון: 

 .   ADס"מ =  4-ו
 ושל רדיוס המעגל.  ACהאלכסון מצא את אורכם של 

 

 

 

 

 

 

 

A 

C 
B 

O  

 

A 

B 

C 

D  

1

פרק 21טריגונומטריה במישור

164

164



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                           
 

9) BE ו-CF  הם תיכונים במשולשABC   הנפגשים בנקודהM.   
GD- ו DC  =AC כך שמתקיים: GDמעבירים קטע  Fמהנקודה  BE. 

הוכח:   .א
AG 3

BD 4
=. 

 .  MEס"מ =  4נתון כי:  .ב
 .DGחשב את אורך הקטע 

ACDנתון כי:   .ג 48.189=  
 שוקיים. -הוא שווה  DGCהוכח כי המשולש 

 

   ABCשל המשולש  C-ו  Bדקודים ו. הק ABCנתון משולש  (10
 מונח על   Oמרכז המעגל . Oנמצאים על מעגל שמרכזו 

 ס"מ ואורך   12הוא  ABאורך הצלע   .ACהצלע 
 .60היא   BACזווית  ס"מ.  .54הוא    AOהקטע 

 . חשב את רדיוס המעגל .א

  ADואת הקטע  BDמעבירים את הקוטר   .ב
 . ADBכך שנוצר המשולש 

 . ADBחשב את זווית 

 

   (AB = AC) הוא שווה שוקיים  ABCהמשולש  (11
 . R  החסום במעגל שרדיוסו

   Dוהנקודה  BCהיא אמצע הבסיס  Eהנקודה 

 .⏜AB  היא אמצע הקשת
 .80ידוע כי זווית הבסיס של המשולש היא  

 . DE-ו  CDאת הקטעים  Rהבע באמצעות   .א

   .CEDהוא רדיוס המעגל החוסם את המשולש  r .ב

 .rאת   Rהבע באמצעות  

 

12) AB ,AC ו-AD   המקיימים:  הם מיתרים במעגלBC⏜ =  BD⏜. 
 שעל המעגל מעבירים את   Eמהנקודה 
 .  BE-ו  AEהמיתרים 
 . Fנחתכים בנקודה   AD-ו BEהמיתרים 

 .AC = AF = EF נתון כי:

ABFהוכח:   .א ABC  . 

3נתון גם:   .ב CAB DAE =. 
 . הוא שווה צלעות AFEהוכח כי המשולש 
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)ם  שוקייהוא טרפז שווה   ABCDהמרובע  (13 )AB CD , AD BC=. 

 מידות הטרפז הן:  
 . AB=  ס"מ BC, 6 מ=  ס" CD  ,8מ = ס"  12

 . )עגל למספר שלם( Cמצא את זווית  .א

 מצא את אורך אלכסון הטרפז.  .ב

 . חשב את רדיוס המעגל החוסם את הטרפז .ג

 

)הוא טרפז ישר זווית   ABCDהמרובע   (14 )AB CD , B 90=  . 

ABמסמנים את הבסיס:   t=   :וידוע כיDC 1.6t=  ,AD 3t=. 
 .ס"מ 40היקף הטרפז הוא: 

 . ACאת אורך האלכסון  tהבע באמצעות   .א

Dידוע גם כי:   .ב 60= . 

i.  חשב את אורך הקטעAC. 

ii.  .חשב את שטח הטרפז 
 

 בעל זווית   (AB = AC) הוא שווה שוקיים  ABCמשולש  ה (15
 .BDמעבירים תיכון לשוק  ס"מ.   16במעגל שקוטרו   החסום 36ראש 

 . במשולש BCמצא את אורך הבסיס  .א

 .BDך התיכון חשב את אור .ב

 מסמנים: .ג

1r -  רדיוס המעגל החוסם את המשולשABD . 

2r -  רדיוס המעגל החוסם את המשולשBCD . 

1הוכח את היחס הבא:  

2

2cos36
r

r
=. 

 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (16 )AB CD . 

BCDהמקיים:   BDלכסון  מעבירים את הא  ADB= . 

 .ABמ = ס" AD , 5מ = ס"  CD   ,10מ =  ס"  20נתון כי: 
 . BDמהאלכסון   2גדולה פי  BCכמו כן ידוע כי השוק 

 .CDשווה לבסיס   BCהראה כי השוק  .א

 . Cחשב את זווית   .ב

 שמחוץ לטרפז.  Eעד לנקודה   BC-ו ADמשיכים את שוקי הטרפז מ .ג
 .CDEשולש המעגל החוסם את המ חשב את רדיוס
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 .  ABCDבאיור שלפניך נתון המרובע  (17
Dידוע כי:   90=  . 

AD נסמן את הצלעות באופן הבא: 3x=  ,CD 8x=  ,BC 5x= ,  AB 6x=. 

 . BCDחשב את זווית   .א

 . BCהיא נקודה הנמצאת על אמצע הצלע  E .ב
 כך   DE-ו AEמעבירים את הקטעים 

 .  AB-מקביל ל DE-ש

ABEחשב את היחס הבא:  

BCD

S

S
. 

 

 .  OD-ו OA  ,OB  ,OCמעבירים את הקטעים  Oמהנקודה  (18
 .- והיא מסומנת ב  CODשווה לזווית   AOBידוע כי זווית 

CDOהוא ישר זווית   CODהמשולש  90=  . 
BOנתונים האורכים:   9  ,  DO 10= = . 

CDמסמנים:   1.5m=  ,BC 1.4m=. 

 . sinאת   mהבע באמצעות   .א
 (.COא תחילה את  ובט COD)העזר במשולש  

ABנתון גם כי:   .ב m= . 
 אם ידוע כי רדיוס המעגל החוסם  mמצא את  

הוא    AOBאת המשולש 
2

8
3

. 

 . BOCחשב את זווית   .ג

 

 . 60היא בת    Aהזווית  ABCבמשולש  (19

ADBכך שנוצרת זווית:    ADע מעבירים את הקט  60=  . 

ABידוע כי      ABDבמשולש  ADוכי הצלע  =28
 .BDמהצלע  1.5גדולה פי 

 .BDמצא את אורך הצלע   .א

Pהוא:    ABCהיקף המשולש  .ב 5 7 7= +. 

i.   :סמןDC t=   והבע באמצעותt   
 . ACאורך הצלע  את

ii.   מצא אתt. 

 .ABCחשב את שטח המשולש   .ג
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 .  AC-ו ABמעבירים את הקטעים  Aמהנקודה  (20

 . AB-המקביל ל  DEוממנה מעבירים את  ACהיא אמצע   Dהנקודה 

 נמצאות על אותו הישר.   F-ו  C  ,Eהנקודות 
 הם   DCE-ו ABD  ,DEFידוע כי המשולשים 

 (.AB = BD , DC = CE , EF = DE) שווי שוקיים 
 .AD = 8 נתון כי:

 .BF חשב את אורך הקטע .א

 . C-ו  Bמחברים את הנקודות  .ב
 .BCחשב את אורך הצלע 

 

 ,  ACס"מ =  AB  ,8ס"מ =  6  בשרטוט נתון: (21
 .  BC היא אמצע הצלע  D הנקודה .  ADס"מ =  5

 .BC חשב את אורך הקטע

 

 .  AB מהצלע 4גדולה פי  ABC שולשבמ  AC הצלע (22
 נמצאת   Dה והנקוד   ACע היא אמצע הצל Eה הנקוד

DCכך שמתקיים  BC על הצלע 2BD= . 

ABנתון:   a= ,BC b=. 

 .DE את אורך הקטע b- ו aהבע באמצעות  
 

 . Rחסום במעגל שרדיוסו   ABD המשולש  (23

 B והמשיק למעגל בנקודה ADע המשך הצל

Cנתון:   .Cה נפגשים בנקוד  =   ,ADB = . 

 . BCע את אורך הקט - ו R,   הבע באמצעות

 

24) AC ו-BD    הם מיתרים במעגל שרדיוסוR  , 
 היא זווית ישרה.   B. זווית  M שנפגשים בנקודה

ABנתון:   k=  ,DM p=  ,DC q=. 

 . MC את אורך הקטע  q- ו R ,k ,p  הבע באמצעות

 

  

A 

B C  D  

A 

B C  

D  

 

E  

A 

C 

B 

D  

A 

C B 

D  M 
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 תשובות סופיות:

34.231. א (1 =    .ס"מ  33.14בy 155.526ג.  = =    24.474או =  

41.382ד.  =     138.618או =    .ס"מ  3.606הx =  ,73.898 =  

xס"מ  5.646א.  (2 20.742 ב. = =   .105.962ג =     .90ד =  

  AD=  ס"מ 13.064 (3

  GM=  ס"מ  3.360 (4

5) 138.190  ,41.810   ,113.556  ,66.444 

Rס"מ  AB  ,9.242 =  ס"מ  14.56 (6 = 

Pס"מ  22 (7 = 

Rס"מ   AC  ,5.395 ס"מ =  10.790 (8 = 

9) DG = 18 

Rס"מ   10.5 (10  24.32ב.   =

CDא. (11 3R=  ,DE 1.48R=    .1.15בr R= 

Rס"מ  6.29ג.   ס"מ  11.66ב.     68א.  (13 = 

2ACא.  (14 32.36 448 1600t t= −  סמ"ר   ii .78ב.  ס"מ  i .13ב.  +

 ס"מ  i .10ב.  ס"מ  9.4א.  (15

Cב.  (16 28.9=    .13.77גR = 

ABEב.   64.04. א (17

ECD

0.817
S

S
= 

א.  (18
2

1.5
sin

100 2.25

m

m
 =

+
16mב.      56.94ג.   =

i .1.5ב.   4א.  (19 28 3 t+ 18.18Sג.    ii .3ב. − = 

 ס"מ  17.19ב.   ס"מ   4.94א.  (20

 BCס"מ =  10 (21

22) 2 21
DE

9
b a= − 

23) 
( )2 sin sin

BC
sin

R   



−
= 24) 2 2MC

pqk
p q

R
= + − 
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 :שאלות העוסקות בנוסחת שטח משולש

 :סיכום כללי

 שטחים של משולשים ומרובעים:

שטח משולש ניתן לחישוב ע"י:  •
2sin sin sin

2 2 2sin

a h ab a
S

  




= = =. 

1שטח מרובע ניתן לחישוב ע"י אלכסוניו: • 2 sin

2

k k
S


=. 

 

 :שאלות

 חשב את שטחי המשולשים הבאים:  (25

    ב.        .א

 

 
 
 
 
 

ס"מ והוא יוצר   8שווה שוקיים שאורך האלכסון שלו ו של טרפז חשב את שטח (26
 עם הבסיסים.  15זווית של  

 

 . . הזווית שבין אלכסוני המלבן היא  nורוחבו   mאורכו של מלבן הוא   (27

ים:  הוכח כי מתקי
2 2

2
sin

mn

m n
 =

+
. 

 

ABC (B משולש ישר זוויתב (28 90=  ) ,BD  חוצה את הזוויתB . 
ABנתון:  m=  ,A =. 

 . BCD  את שטח המשולש m- ו הבע באמצעות  

 

 .Sבאיור שלפניך נתון משושה משוכלל ששטחו הכולל הוא   (29

 . את אורך צלע המשושה Sהבע באמצעות   .א

 .BFECהמלבן  מעבירים אלכסונים במשושה כך שנוצר  .ב
 בן. את שטח המל Sהבע באמצעות  
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 ( ,AB = AC .)  ראשהוא שווה שוקיים בעל זווית   ABCהמשולש  (30
 . kהוא   BCאורך הבסיס 

Dובו    ABDבונים משולש ישר זווית   ABעל השוק  90= . 

 . ABCאת אורך שוק המשולש  - ו kהבע באמצעות   .א

  0.85k- שווה ל ABDבמשולש  ADהניצב  .ב

ABDוכי:   40= .  מצא את זוויות המשולשABC. 

6kאם ידוע כי   DBCAחשב את שטח המרובע   .ג =. 

 

  ס"מ. 10הוא   ABהצלע ך  ס"מ ואור 8הוא  ACאורך הצלע  ABCבמשולש  (31
   ACהיא אמצע הצלע  Eהנקודה 

   . AD=  ס"מ  3 מקיימת: Dוהנקודה 

ידוע כי:  
DE 2

BC 5
=. 

 .DEמצא את אורך הקטע  .א

 .ADEחשב את רדיוס המעגל החוסם את המשולש  .ב

 .BCEDחשב את שטח המרובע   .ג

 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (32 )AB CD.  הקטעAC  .הוא אלכסון בטרפז   

ADCמסמנים:   = ,ACD =  ,AC m=. 

 את אורך   m- ו   ,הבע באמצעות   .א

 . DCהבסיס הגדול 

ADC   מקיים: ACון נתון כי האלכס  .ב

ABC

3
S

S
=  .   

 . ABאת הבסיס  m- ו  ,הבע באמצעות  

60חשב את שטח הטרפז אם ידוע כי:   .ג =   ,40 =  8- וm =. 

 

 וממשיכים   BDמעבירים את האלכסון  הוא מלבן.   ABCDהמרובע  (33
 שמחוץ למלבן.   Eעד לנקודה אותו 

   .Cדקוד  ועם הק Eמחברים את הנקודה 
 וכי  ס"מ   6של המלבן הוא   ADידוע כי אורך הצלע 

 .115היא   CBEהזווית ס"מ.  9הוא   BEאורך הקטע 

 .CEמצא את אורך הקטע  .א

 .BDמצא את אורך האלכסון   .ב

 .DCEחשב את שטח המשולש   .ג
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)הוא טרפז    ABCDמרובע ה (34 )AB CD.  

 עד לפגישתם    BC-ו ADממשיכים את השוקיים  
DEידוע כי:  . Eבנקודה  CE⊥.  

 .Cווית צה את זאשר חו ACמעבירים את האלכסון  

ACDואת:   k- ב DCמסמנים את הבסיס הגדול  =. 

 . ABאת הבסיס הקטן  - ו kהבע באמצעות   .א

 . ABCאת שטח המשולש  - ו kהבע באמצעות   .ב

15כאשר:   ABCחשב את שטח המשולש   .ג =  , 12  ס"מk =. 

 

 ובה מעבירים    ABCDנתונה מקבילית  (35
 אשר נחתכים   BD- ו AC םניאת האלכסו 

  באיור. כמתואר  Mבנקודה 
ACDמסמנים:   = ,BDC = ,AB k=. 

הוכח כי אלכסוני המקבילית מקיימים:   .א
AC sin

BD sin




=. 

 ענה על השאלות הבאות: .ב

i.   הבע באמצעות  , ו -k שטח המשולש   אתDMC . 

ii.   הבע באמצעות  , ו -k שטח המקבילית  אתABCD . 

נתון כי:    .ג
AC

2
BD

. הראה כי שטח המקבילית הוא:  =
( )

2 24 sin

sin

k 

 +
. 

 

Dהוא מעוין ובו    ABCDמרובע ה (36 60=  . 
   CEואת הקטע  ACאת האלכסון  מעבירים 

 ומחלקת   ABנמצאת על הצלע  Eכך שהנקודה 

אותה ביחס:  
BE

4
AE

=. 

 . AECחשב את זווית  .א

 סמ"ר. חשב את שטח המעוין.  8.66הוא    AECנתון כי שטח המשולש   .ב

 

 כמתואר באיור.   ABCבמשולש  BCמקביל לצלע   DEהקטע  (37

CE = 13  ,BC = 15  ,  BD נתון כי: 129=. 
 .60היא    AEDידוע כי זווית 

 אם ידוע   DEחשב את אורך הקטע  .א

 ס"מ.  10-קטן מכי הוא  .ב

 .ADEחשב את שטח המשולש   .ג
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 הוא קוטר.   AB-חסום במעגל כך ש  ABCהמשולש  (38

 וממנה   BCהיא אמצע הקשת    Dהנקודה 
 ומעלים   BD-ו ADמיתרים  בירים את המע

 .   BCלצלע   DEגובה 
DEמסמנים:   k=   :ונתון כיABC 10= . 

 את רדיוס המעגל.  kהבע באמצעות   .א

 .ABFאת שטח המשולש  kהבע באמצעות   .ב

  ABFאם ידוע כי שטח המשולש   kמצא את   .ג
 סמ"ר.  15.363הוא  

 

 .  Bחוצה את זווית   BEהקטע   ABCבמשולש  (39
 .   DE = CE ומקיימת:  ABהיא אמצע הצלע   Dהנקודה 

 .  BD = 9  ,BE = 8  ,BC = 6:  ידוע כי

 . Bמצא את זווית  .א

 .ADEחשב את שטח המשולש   .ב

 

 ACהגדול במעוין אורך האלכסון  .ABCDנתון המעוין  (40
 מצלע המעוין. 1.8גדול פי  

 . חשב את זוויות המעוין .א

 .mשאורכו הוא   DEמעבירים את הקטע  Dדקוד ו קמה .ב
 . Gבנקודה  ACחותך את האלכסון   DEהקטע 

 .- תסומן ב EDCהזווית 

i.   הבע באמצעותm ו -  את אורך הקטעCE . 

ii.   הבע באמצעותm ו -   את שטח המשולשEGC . 

 

 חסום במעגל כמתואר באיור.    ABCהמשולש  (41

 .  BACהחוצה את זווית  ADמעבירים את המיתר 

ACBידוע כי:   60=    ,BAC 40=  . 
ADמסמנים:   k=. 

 . BDאת אורך המיתר  kהבע באמצעות   .א

   סמ"ר. 7.368הוא   ABDכי שטח המשולש ידוע  .ב

 )עגל למספר שלם(.  kמצא את  

 

 

 

1

פרק 21טריגונומטריה במישור

173

173



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                           
 

 .  (AB = AC) הוא שווה שוקיים   ABCהמשולש  (42
 כך   Dעד לנקודה   ACהצלע   ים אתממשיכ 

 .  ADמהקטע   3.8שאורך שוק המשולש גדולה פי 
Dידוע כי:   60=  . 

 ס"מ.   21הוא   BDאורך הקטע 

 .ADמצא את אורך הקטע  .א

 .ABCחשב את שטח המשולש   .ב

 

  ס"מ.  79הוא   ACאורך האלכסון  ABCDבמקבילית  (43
Bס"מ וידוע כי:   20ילית הוא היקף המקב  120= . 

 . מצא את אורכי צלעות המקבילית .א

 חשב את שטח המקבילית. .ב

 הוא בר חסימה.    CBEDשהמרובע  כך  ACעל האלכסון  Eמסמנים נקודה  .ג
 .CBEDחשב את רדיוס המעגל החוסם את המרובע 

 

 הוא מלבן החסום במעגל.     ABCDהמרובע  (44
   DFירים את המיתר מעב  Dדקוד ו מהק

 .  Eבנקודה  ABהחותך את הצלע 

⏜AFידוע כי:   =  CF⏜. 
 .a- של המלבן תסומן ב ADהצלע 

 . הוא שווה שוקיים  DAEהוכח כי המשולש  .א

 . BC = BF נתון גם כי: .ב

i.   את רדיוס המעגל.  הבע באמצעות 

ii. חשב את הזוויות המרכזיות של הקשתות  :AB⏜  , BC⏜  
 )אין צורך לסרטט אותן(. 

 

 חסום במעגל כמתואר באיור.    ABCDהמרובע  (45
AD  ידוע כי: 3b=   ,CD a=  ,BC a=  ,AB b= . 

cosאת   b- ו  aהבע באמצעות   .א BCD. 

5aקוטר אז מתקיים:   BDהוכח כי אם  .ב b=. 

 ס"מ.  3נתון כי רדיוס המעגל הוא  .ג

 .ABCDהמרובע הסתמך על סעיף ב' וחשב את שטח 
 

 

 

a
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Cהוא ישר זווית    ABCהמשולש  (46 90=    :ובוB 2= . 
   C-ו  Bדקודים ודרך הק  Rמעבירים מעגל שרדיוסו  

 .  E-ו Dאשר חותך את צלעות המשולש בנקודות 
 . Bחוצה את זווית   BEהמיתר 

 .ABEשטח המשולש  את - ו Rהבע באמצעות   .א

 ם  הוא שווה שוקיי ABEידוע כי המשולש  .ב
 ס"מ.   6הוא  CEהמיתר   וכי אורך 

 .ABEחשב את שטח המשולש  

 

וזווית הבסיס   kשאורך השוק בו הוא   ABC (AB = AC)  במשולש שווה שוקיים (47
 .   AB הוא הגובה לשוק  CD -ו Bחוצה את זווית    ,BEשלו היא  

הוא:    ADE  הוכח כי שטח המשולש

2

ADE

sin sin 4
2

3
4sin

2

k

S





= −. 

 

   החסום במעגל.  ABC (AB = AC)  נתון משולש שווה שוקיים (48
 .  Dבנקודה  ABהחותך את השוק  CEמעבירים את המיתר   Cדקוד ו מהק

 והיחס בין   ⏜ABהיא אמצע הקשת  Eידוע כי 
 .  4:7הוא    CD-ו  BDהקטעים 

ACDמסמנים:   =. 

  ABCמצא את זוויות המשולש  .א

 )עגל למספרים שלמים(. 

 אם ידוע כי   BEחשב את אורך המיתר   .ב
 . ס"מ 8-ל החוסם שווה   רדיוס המעגל

 

49) AC ו-BD    הם מיתרים במעגל שרדיוסוR שנפגשים בנקודה ,M .   
 . היא זווית ישרה Bזווית  
MBCנתון:   = , MCB =. 

 . BDCשטח המשולש  את   - ו R ,  הבע באמצעות .א

2נתון:   .ב =  ,2

BDC

1

2
S R= . 

 .חשב את  

 

 

 

A 
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והזווית שליד הבסיס הגדול   bבטרפז שווה שוקיים, שאורך השוק שבו הוא   (50
 נתון שהאלכסונים מאונכים זה לזה.  היא  

 . יסי הטרפזאת אורכי בס  b- ו הבע באמצעות   .א

 מהבסיס הקטן.  3אם ידוע שהבסיס הגדול ארוך פי   חשב את   .ב

 

   הוא מיתר.   AD-ו R  הוא קוטר במעגל שרדיוסו ABהמיתר  (51
   .Aומעבירים משיק מהנקודה  BDממשיכים את המיתר 

   .Cפגשים בנקודה  המשיק והמשך המיתר נ 
BADמסמנים:   =. 

 .ABDאת שטח המשולש  R- ו הבע באמצעות   .א

 .ACDאת שטח המשולש  R- ו הבע באמצעות   .ב

  ABDאם ידוע כי שטח המשולש  מצא את   .ג

 .ACDמשטח המשולש  4פי קטן 

 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (52
 קטעים   DCהצלע מקצה על   AEהקטע 

  .3CE = DEהמקיימים: 
   .ADEבמשולש  AEלצלע  DFמעבירים תיכון 

ADFידוע כי:   CDF = = . 
CEמסמנים:   k=. 

 .AEאת אורך הקטע  - ו kאמצעות  הבע ב .א

 . ACמעבירים את האלכסון   .ב

 . ACEאת היקף המשולש  - ו kהבע באמצעות  

 .. מצא את  4.5kהוא  ACEהיקף המשולש  .ג

 

 
 

 

  

1
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 תשובות סופיות:

Sסמ"ר  75.801א.  (25 Sסמ"ר  8.641ב.   = = 

Sסמ"ר  16 (26 = 

27) 
( )

2 2

BCD

tan sin 45 cos

2sin 45

m
S

 





=

+ 
 

א.  (28
2

0.62
27

S
S  .ב

2

3
S 

א.  (29
2sin

2

k


37.18Sג.  67.78   ,67.78  ,44.4ב.    = 

DEא.  (30 1.6 1.26= 2Rב.  = 21.48Sג.    = = 

א.  (31
( )sin

DC
sin

m  



+
ב.  =

( )sin
AB

3sin

m  



+
ABCDג.  = 31.2S = 

 ס"מ  63.05ג.    ס"מ  14.19ב.   ס"מ  12.75א.  (32

א.  (33
tan

tan 2

k 


ב.   

2

2

tan sin 2

2 tan 2

k  


Sס"מ   7.754ג.    = 

. iב. (34
( )

2 sin sin

2sin

k  

 +
.  iiב. 

( )

22 sin sin

sin

k  

 +
 

86.6Sב.   109.1א.  (35 = 

 סמ"ר  34.48ב.   ס"מ  7א.  (36

א.  (37
2

1.21
2sin 40

k
R k= ב.   =

2

3

sin10

2sin50sin 40

k
S 6kג.   = = 

12.52Sב.   40.72א.  (38 = 

128.32. א (39  ; 51.68   .1.27ב sinm     .ג
( )

( )

2 20.35 sin sin 128.32

sin 25.84

m  



−

+
 

א.  (40
sin 20

BD
sin100

k
7kב.  = = 

172.77Sב.   ס"מ  5א.  (41 = 

Sסמ"ר  18.18ב.  ABס"מ =  7- ו  BCס"מ =  3א.  (42 ג.   =
37

3
R = 

1
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. iב. (43
2

1 1.3
2

R a a= +    .בii  .135  ,45 

א.  (44
2 2

2 2

5
cos BCD

3

a b

a b

−
=

+
Sסמ"ר  14.4ג.     =. 

2א.  (45 tan 2S R =     .36ב Sסמ"ר   3 = . 

 .BE = 7.75ב.     64   ,58  ,58א.  (48

)א.  (49 )22 sin cos sin 90S R    = − 22.5ב.  + = . 

א.  (50
( )sin 45

sin 45

b  − 


   ,

( )sin 135

sin 45

b −


75ב.    = . 

2א.  (51 sin 2S R =  .ב
2 32 cos

sin

R
S




26.56ג.  = = . 

AEא.  (52 6 sink =  .ב
ACE 6 sin 25 24cos2P k k k = + + −  

14.47ג. = . 

1
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 :בגיאומטריהשאלות המשלבות ידע 

 :שאלות

 הוא מלבן.    ABCDהמרובע  (53
   .  BD-ו ACמעבירים את האלכסונים 

 של המלבן   ABנמצאת על הצלע  Eהנקודה 
  . 2BE = AE - כך ש ומחלקת אותה 
   ACמאונך לאלכסון  OEידוע כי הקטע 

 .  BE-ושווה ל 
   .Gבנקודה  BDחותך את האלכסון  CEהקטע  

 . BDמאונך לאלכסון   CEוכח כי הקטע ה .א

 . 4GE = AE: הוכח כי מתקיים .ב

 סמ"ר.    5הוא  BEGנתון כי שטח המשולש  .ג
 .ABCDחשב את שטח המלבן 

 

   ACBDEבאיור שלפניך נתון מחומש משוכלל  (54
 .( בעל אורך צלע  108)כל זוויותיו הן  

 . ADהמחומש את אלכסון     הבע באמצעות .א

 את רדיוס המעגל   הבע באמצעות   .ב
 החוסם את המחומש. 

 את שטח המחומש.  הבע באמצעות   .ג

 ס"מ.    6אורך רדיוס המעגל החוסם את המחומש הוא   .ד
 חשב את שטח המחומש. 

 

  .60יא  ה  Cהזווית   ABCבמשולש  (55
   כך שנוצרים  ADמעבירים את הקטע 

  .ABD-ו  ACDמשולשים ה
 ידוע כי רדיוס המעגל החוסם את  

1Rס"מ3הוא:   ACDהמשולש  =.  

2Rס"מ  3  הוא:  ABDכן רדיוס המעגל החוסם את המשולש  כמו =. 

 הוא ישר זווית.  ABCהוכח כי המשולש  .א

12: הוא  ABCהיקף המשולש  .ב 4  .   Pס"מ =   +3
 . חשב את שטח המשולש

 

1
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 הוא שווה צלעות.    ABCהמשולש  (56
 כך שנוצרים   Aדקוד ו עובר דרך הק  DEהקטע 

 .   ACE-ו  ABDשני משולשים 
 . DCEבמשולש  DCEחוצה את זווית  ACכי ידוע 

ABהוכח:   .א CE. 

BCהוכח:   .ב DE DC AE = . 

   DCס"מ =  8נתון:  .ג

ACוכי:   DE⊥ . 

i. משולשחשב את שטח ה  DCE . 

ii.   חשב את שטח המשולשABD. 

 

   AE-ו AB  ,AC  ,ADהקטעים מעבירים את  Aמהנקודה  (57
BACשמתקיים:  כך  CAD =   . AB = AE -ו =

 .  ABCDEבמחומש  BEמעבירים את האלכסון  
BEמתקיים:   CD . 

 הוא בר חסימה.   BCDEידוע כי המרובע  

   .שווה שוקייםהוא טרפז   BCDEכי המרובע הוכח  .א

 (.  AC = ADהוא ש"ש )  ACDנתון כי המשולש  .ב
ABDהוכח כי:   ACE  . 

ADCידוע כי:   .ג 3 2.5= ADE- ו + 3 10= − . 
 הוא ישר זווית.  ADEהוכח כי משולש 

ABנסמן:   .ד m=. 

i.   הבע באמצעותm  את צלעות הטרפזBCDE . 

ii.   הבע באמצעותm  את שטח המחומשABCDE. 

iii.   מצא אתm  אם ידוע כי שטח המחומשABCDE   
 . עגל למספר שלם() סמ"ר. 46.284הוא  

 

 בתוך  מעגל   וסמיםח . שווה שוקייםהוא  ABCDטרפז ה (58
   באיור. כמתואר  G-ו E ,Fבנקודות שיק לו הטרפז אשר מ

 חוצים את זוויות הטרפז    CE-ו DFהקטעים 
 . Mונחתכים בנקודה 

 מרכז המעגל החסום. היא   Mהוכח כי הנקודה  .א

 הטרפז.  חשב את זוויות .ב

   .Hנפגשים בנקודה כך שהם  ADואת    GFממשיכים את  .ג

חשב את היחס  
EM

FH
. 

 

H

E

GA

F

B

M

CD

1

פרק 21טריגונומטריה במישור

180

180



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                           
 

BCהוא טרפז   BDECהמרובע  (59 DE.  

   Aנפגשים בנקודה  CE- ו  BDהמשכי השוקיים 
  (.AB = BC)הוא שווה שוקיים  ABCכך שהמשולש 

AB  ,ADE=  ס"מ  18נתון:  30= . 

  x-ב DEסמן את אורך הבסיס  .א

 . S- ב  BDECהטרפז  ואת שטח 

 .xבאמצעות   Sהבע את  

 בונים ריבוע.  ADעל הקטע  .ב
 . BDECסמ"ר משטח הטרפז  1- ידוע כי שטחו קטן ב

ADEחשב את היחס:  

ABC

S

S
. 

 

   CD-ו  ABמעבירים את הקטרים  Oבמעגל שמרכזו  (60
 היא נקודה על היקף    E המאונכים זה לזה.
  .BE + DE=  ס"מ 15המעגל המקיימת: 

 . AEמעבירים את המיתר 
 . DEושווה למיתר  AEמאונך למיתר   OMהקטע 

 הוא טרפז ישר זווית.  OMEBהוכח כי המרובע  .א

 .BEמצא את אורך המיתר  .ב
 סמ"ר.  90נתון כי שטח הטרפז הוא 

 . מצא את רדיוס המעגל .ג

 . Bחשב את זווית   .ד

 

61) BD חסימה - הוא אלכסון במרובע הברABCD . 
 אמצעי   הן בהתאמה  F-ו  Eהנקודות 

   במרובע.  AB-ו AD הצלעות
BE- כך ש CF-ו  BEמעבירים את הקטעים  CD.   

 .180- ל  משלימות BFE- ו Aנתון כי הזוויות  

BCDהוכח:   .א BFE . 

וכי:    BE = 7.5: נתון כי .ב
1

GE - HD 17
15

=.  

 .FEחשב את אורך הקטע 

  BEDנתון כי רדיוס המעגל החוסם את המשולש  .ג

Rס"מ   4.001הוא:    .EBDמצא את זווית   .=

 

 
 

1
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 תשובות סופיות:

 סמ"ר  120ג.  (53

85.57Sד.  21.72ג.  0.85ב.    1.618א.  (54 = 

8ב.  (55 3S = 

.  iג. (56
CDE 16 3S .iiג.  =

ABD 4 3S =  

i .BEד. (57 1.2175m=   ,CD 0.4776m=  ,DE 0.4663m=  ,BC 0.4663m= 

 =mס"מ   iii .8ד.   ii  .20.7232mד. (62

ג.    120   ,60ב.  (58
2

3
 

281א.  (59 0.25S x= ADEב.   −

ABC

16

81

S

S
= 

Bד.  R = 13ג.    BE = 10ב.  (60 67.38=  

 16.73ג.    FE = 4ב.  (61

1
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 : שאלות מסכמות

 שאלות:

 . Rחסום מעגל שרדיוסו    ABCהמשולש  (1
Bנתון כי   = ,A =. 

 הבע את רדיוס המעגל החסום   .א
 .R  ,,במשולש בעזרת   

60כי:  נתון  .ב = =  . 
 חשב את רדיוס המעגל החסום  

 .Rבמשולש בעזרת  

 

 נמצאת על   Eנקודה  MNQPבמקבילית   (2
MEN- כך ש PQהצלע   90=   .)ראה ציור( 

MQ =  ,MQPס"מ  12: נתון 70=  ,MNE 40=   . 

 . NK, ואת הגובה MFמצא את הגובה 

 

)  ,MNPזווית -במשולש ישר (3 )P 90=  

PA הוא גובה ליתר ו-NF   חוצה 
 .MNPאת הזווית  

PA ו-NF  נחתכים בנקודהE  .)ראה ציור( 
NP = ,MNPס"מ  24 :נתון 40= . 

 .NAמצא את אורך הקטע  .א

 .EFמצא את אורך הקטע  .ב

 

 .  O בנקודהנחתכים   MNPQ אלכסוני המלבן (4
 החותך   QN-מעלים אנך ל  Oמנקודה 

 )ראה ציור(.   Kבנקודה  QPאת 
MOQ: נתון 2=  ,NP a=. 

 .a- ו באמצעות   OKאת אורך הקטע הבע  .א

 .a- ו באמצעות   NOKאת היקף המשולש  הבע  .ב

 
 
 
 

 

K

E PQ

M
N

F

E

A

P

M

N

F

a2β
O

M N

PQ K

1
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 חסום מעגל   ABCDזווית -בטרפז ישר (5
 . Oשמרכזו 
 היא נקודת ההשקה של   Mהנקודה  

 .  ABשוק המעגל עם ה
AM = ,  BADס"מ  12 :נתון =.  

 .את רדיוס המעגל בעזרת  הבע  .א

 .את היקף הטרפז בעזרת  הבע  .ב

 

 :)ראה ציור( נתון  ABCזווית -במשולש ישר (6
BC =  ,ACBס"מ  8 90=   ,ABC =. 

CD  .הוא הגובה ליתר 
CE זווית ה- הוא חוצהACD . 

 .באמצעות  AEהבע את אורך הקטע 

 

צלעות חוסם את המעגל הזה.   9. מצולע משוכלל בעל  Rנתון מעגל שרדיוסו  (7
 צלעות חסום בתוך מעגל זה.   9מצולע משוכלל אחר בעל 

חוסם את המעגל לשטח המצולע החסום  חשב את היחס בין שטח המצולע ה 
 במעגל זה. 

 

8) ABCשוקיים-הוא  משולש שווה (AC = AB)  ס"מ.   12שאורך בסיסו 
AD  הוא הגובה לבסיס  BCו -CE הוא הגובה לשוק AB  . 

)  :נתון .Oשני הגבהים נחתכים בנקודה  )45  ABC   =. 

:AOאת היחס  הבע  .א DO  באמצעות. 

60כי בעבור  הראה   .ב =    שמצאת בסעיף א' מתאים לתכונות   הביטוי
 . צלעות-הגאומטריות של משולש שווה

 

   Mחסום מעגל שמרכזו  ABCבמשולש  (9
 )ראה ציור(.  rורדיוסו  

C  :נתון 46=   ,B 62=  . 

 .  BCע את אורך הצל rהבע באמצעות   .א

 .r. מצא את   = BCס"מ 16 :נתון .ב

 

 )ראה ציור(  ABCDEבמחומש משוכלל  (10
 ס"מ.  15הוא   ACאורך האלכסון 

 חשב את שטח המחומש. 

 

α

M

O

C

D

B

A

D

E

A

CB

M

CB

A

A B

CE

D

1
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   Mלמעגל שמרכזו  ת מחוץהנמצא Cמנקודה   (11
   CBAוחותך   CDמעבירים משיק  Rורדיוסו  

 למעגל )ראה ציור(.  

  :נתון
3

CD
5

R= . 

 .CADמצא את זוויות המשולש  .א

 . BCD את שטח המשולש Rהבע באמצעות   .ב

 

 ,  Oכזו , הנמצאת מחוץ למעגל שמרAמנקודה  (12
 )ראה ציור(. AC-ו  ABיוצאים שני משיקים למעגל, 

BAC  :נתון 2= ,10 "מ = ס AO. 

 . ABOCשטח המרובע , 1Sאת   באמצעות  הבע  .א

 . BOCשטח המשולש   ,2Sאת   באמצעות  הבע  .ב

30שאם  הראה  .ג =   :1, אזי 24S S= . 

 

13) ABCD זווית -הוא טרפז ישר( )C D 90= = . 

 )ראה ציור(.  DCנמצאת על הצלע   Eנקודה 
AEB  נתון: 90=   ,AE BE k= CBE  -ו = = . 

 את שטח הטרפז.  - ו kהבע באמצעות  

 

 ענה על השאלות הבאות: (14

 סמ"ר, חוסמים מעגל.  100 משוכלל, ששטחובמעושר   .א
 . מצא את רדיוס המעגל החסום במעושר

 . בסעיף א'מעושר משוכלל חסום במעגל, שאת רדיוסו מצאת  .ב
 משוכלל הזה. ח המעושר המצא את שט 

 

15) ABC  שוקיים- הוא משולש שווה (AB = AC)   שבו זווית הראש 
   BCואורך הבסיס  נתון כי זווית הבסיס היא    היא זווית חדה.

 .  ABהגובה לשוק   הוא  CE-ו  BCהוא הגובה לבסיס   2.ADהוא  
 )ראה ציור(.   Oבנקודהים נפגש CE- ו ADהגבהים 

 .  CE-ו  COאת אורכי  הקטעים  - ו הבע באמצעות   .א

את היחס  באמצעות  הבע  .ב
CO

CE
. 

60חשב את היחס שמצאת בסעיף ב' כאשר   .ג =  , 
 והסבר מהי המשמעות הגאומטרית של התוצאה שקיבלת. 

 

B

M

C

A

D

O A

C

B

CB

DA

E

O
E

B C

A

D
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 יוצאים שני משיקים למעגל    Aמנקודה  (16
AB)כלומר:   m, שאורכם  Oשמרכזו  AC m= =.) 

 שבין  , והזווית C- ו Bנקודות ההשקה הן 
BACהמשיקים היא   =  .)ראה ציור( 

 .  ABCאת שטח המשולש  - ו mת  אמצעו הבע ב .א

 . BOCאת שטח המשולש   - ו mהבע באמצעות   .ב

 את היחס שבין שטחו של    הבע באמצעות   .ג
 . ABC המשולשלבין שטחו של  BOCהמשולש 

90 בדוק את תשובתך לסעיף ג' למקרה המיוחד שבו  .ד = . 

 

DACנתון   DAC זווית-במשולש ישר (17 =. 
AB  -כך ש  ACמאריכים את הניצב  d=. 

DBAנתון כי:   =  .)ראה ציור( 

ACסמן:   x=. 
 .  -ו d ,באמצעות    xהבע את  

 

 . Oבנקודה נחתכים   CD-ו  ABהקטעים  (18
OACנתון כי:   60=  , 

 , = AC ס"מ CO = , 6  ס"מ 9
 .= OB  ס"מ OD =  , 10ס"מ 14

 .ODB  חשב את

 

 .54הוא    Mגודל הזווית  MNPבמשולש  (19
 ס"מ   12הוא    MNנתון כי אורך הצלע 
 .   MPס"מ מהצלע   7-ארוכה ב NP)ראה ציור(, והצלע 

 .NPחשב את אורך הצלע  .א

 .MNהוא תיכון לצלע  PA  .ב
 .PANחשב את שטח המשולש  

 

   ABC (AB = AC)שוקיים -המשולש השווה  (20
 חסום במעגל )ראה ציור(. 

ABC  נתון: = . 
 ס"מ.    20כמו כן ידוע שאורך רדיוס המעגל הוא 

 .ABCאת שטח המשולש  הבע בעזרת   .א

45  בעבור ABCחשב את שטח המשולש   .ב = . 

 

O
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ס"מ,   13הוא    AB, אורך הצלע 60היא בת   Cהזווית   ABCלש במשו (21

7והיקף המשולש הוא    ס"מ. חשב את שטח המשולש. +13

 

 ABCD (AD = BC )שוקיים -בטרפז שווה  (22
 ך האלכסון.  ורלא שווה   ABאורך הבסיס הגדול 

) זווית הבסיס היא   )60   ,(ראה ציור).   

 את היחס שבין שטח   הבע באמצעות  

 .ABCלשטח המשולש  ACDהמשולש 

 

 נמצאים    ABDשל המשולש  B -ו  Aדקודים והק (23
 . Oומרכזו ס"מ  12על היקף מעגל שאורך רדיוסו 

 .OAנמצא על הרדיוס   ABDשל המשולש  Dדקוד והק

 .ABDאת שטח המשולש  - ו הבע בעזרת   .א

 את היחס שבין שטח   - ו הבע בעזרת   .ב

 . ABDלשטח המשולש   ABCהמשולש 

 

 חסום במעגל.   MNPולש שמ (24
 .MNPחוצה את הזווית   NQהמיתר 

MNPנתון:   80=  ,MPN 70= , 
 . = NPס"מ 12

 .MQחשב את אורך המיתר 

 

)  ABCDנתון טרפז  (25 )AB||CD . 

 היא נקודת המפגש של   Eהנקודה 
 פז. אלכסוני הטר 

DCנתון:   BC= ,BE m=  , 

CEB =,CBD =  .)ראה ציור( 
 הבע את אורכי בסיס הטרפז: 

AB ו- CD   באמצעותm  ,  ו-. 
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  RTSהזווית  -הוא חוצה  QTנתון:   RSTבמשולש   (26

QS)ראה ציור(,   m=  ,RQ 2=  , 

RST =  ,TRQ 45= . 

 . mבאמצעות   sinהבע את   .א

נתון כי:   .ב
2

3
m = . 

 . RST חשב את זוויות המשולש 

 

התיכון לשוק שווה באורכו לרדיוס   ABC (AB = AC)שוקיים   הבמשולש שוו  (27
 ש. המעגל החוסם את המשולש. חשב את זווית הבסיס של המשול

 

, נתון משולש שצלעותיו   (28  2  , t t kt. 

 המשולש הוא קהה זווית? k ם של הקבוע לאיזה ערכי .א

7kנתון   .ב  את אורך חוצה הזווית הקהה.  t. הבע ע"י   =

 

 נתון, העבירו ארבעה   ABCDבתוך הריבוע  (29
  קטעים היוצרים את אותה זווית  

 בוע כך שהתקבל ריבוע  ות הריעם צלע 
 . PQRSפנימי  

הוכח כי:   .א
PQ

cos sin
AB

 = −. 

PRמתקיים:    לאיזו זווית   .ב AB=? 

 

30) PS   הוא גובה במשולשPMQ   .)ראה ציור( 
SPQנתון   =  ,MPS =   ,PS h=. 

  PMQהבע את שטח המשולש   .א
 .- ו h  ,באמצעות  

 חותך את   PSמעגל שקוטרו  .ב
   Eבנקודות  PQ- ו PMהצלעות 

 בהתאמה )ראה ציור(. F-ו

i.   הבע באמצעות ו-     אתESF. 

ii.   הבע באמצעות ו-    את היחס בין 

 .PMQלשטח המשולש   ESFשטח המשולש 
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 והזוויות שמונחות מולן   c- ו a ,bהצלעות הן   ABCבמשולש  (31
 בהתאמה.  - ו   ,הן:  

c- ו b( באמצעות הצלעות  a)התיכון לצלע   amהבע את אורך התיכון   .א

 .והזווית  

 הוא שווה צלעות.  ABCבדוק את הנוסחה שמצאת למקרה שבו המשולש   .ב

 

 ,ABC (AB = AC)במשולש שווה שוקיים   (32
BM   .)הוא תיכון לשוק )ראה ציור 

 נתון כי רדיוס המעגל החוסם את המשולש  
ABC  ס"מ וכן נתון ש 10הוא -BAC 50=   . 

 .BMCמצא את גודל הזווית   .א

 ,  Dעד לנקודה  BMממשיכים את   .ב
 ס"מ.   14הוא   ABDכך שרדיוס המעגל החוסם את המשולש 

 .AMDמצא את שטח המשולש  

 

 . Rחסום במעגל שרדיוסו   BCE (BE = BC)יים משולש שווה שוק  (33
 . היא   BCEזווית הבסיס של המשולש 

 העבירו משיק למעגל החותך את    Eבנקודה 
 (. )ראה ציור Fבנקודה  BCהמשך השוק  

 .- ו Rבאמצעות   BEFאת שטח המשולש  בטא  .א

 שבעבורו שטח   מצא את הערך של   .ב
 .BEFהמשולש   שווה לשטח BCEהמשולש 

 

) BCDEבטרפז  (34 )BC||ED  אורך הבסיסBC   ס"מ.   12הוא 

  . 80היא    DCלשוק    BCהזווית שבין הבסיס
 .  CBEס"מ, והוא חוצה את הזווית   16הוא   BDאורך האלכסון 

 חשב את היקף הטרפז. 

 

  Pמחלקים את הזווית הישרה   APDזווית -במשולש ישר (35
APBכלומר  , לשלוש זוויות שוות BPC CPD 30= = =    .)ראה ציור( 

PBנתון כי:   m= ,PAD =. 

 נוסים, היעזר במשפט הסי .א
 . - ו mבאמצעות   CD -ו  AB  ,AC   ,BDוהבע את 

הוכח כי:   .ב
AC BD

3
AB CD


=


. 
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) ABCDבטרפז שווה שוקיים  (36 )AD BC , AB||DC=, 

F  היא נקודה על השוקBCכך ש ,-DF   חוצה את 
 )ראה ציור(.   DABחוצה את הזווית   AF-ו CDAהזווית  

ABנתון:   =  ,FAB = . 

 . DCאת אורך הבסיס  - ו bהבע באמצעות  

 

    .Rשרדיוסו עגל חסום במ EFGמשולש שווה צלעות  (37
M  .נתון:  היא נקודה על המעגלMGE =   .)ראה ציור( 

MEהוכח כי:   .א MF MG+ =  . 

MEאם  .ב R=   מה תוכל לומר עלMG? 

 

 . Rחסום במעגל שרדיוסו   ADE (AE = AD)משולש שווה שוקיים  (38
 חותך את המשך  Dבנקודה ישר המשיק למעגל 

 )ראה ציור(.   Fבנקודה  AEהצלע 

AEנתון:   = ( )60 180   . 

 .- וRבאמצעות   ADFהבע את שטח המשולש   .א

 את היחס שבין שטח   הבע באמצעות   .ב
 .ADFובין שטח המשולש  ADEהמשולש 

 .ADFשווה לשטח המשולש  ADEאם שטח המשולש  חשב את   .ג

 

 . CDהיא אמצע הצלע  Eהנקודה  ABCDבמעוין  (39
ADCנתון:  =  ,AEB = אה ציור(. )ר 

הוכח כי:  
2

3
cos

25 16cos



=

−
. 

 

 הוא קוטר המעגל.   DCהשוק ונתון מעגל.    ABCDנתון טרפז  (40
   BC -ו ADמשיקה למעגל, והבסיסים  ABהשוק 

  בהתאמה )ראה ציור(. C -ו  Dמשיקים גם הם למעגל בנקודות 
Bנתון כי:   =  ,AB d= . 

 בסיסיו של הטרפז.  את סכום  d  הבע באמצעות .א

 הטרפז ואת השטח  את היקף    -ו dהבע באמצעות   .ב
 של הטרפז. 

 סמ"ר.    25ס"מ ושטחו  25נתון שהיקף הטרפז  .ג
 .חשב את הזווית החדה  
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  ,PMN (PM = PN)במשולש שווה שוקיים  (41

A   היא נקודה על הגובהPBכך ש , -
1

PA PB
5

=   . 

 )ראה ציור(.   Dבנקודה  PMחותך את השוק  NAהישר 
DNMנתון:   = ,DNB = ו -BN = . 

tanחשב את היחס   .א : tan  . 

 .PM:DMחשב את היחס   .ב

 

 מעבירים שני    Rורדיוסו  Oבמעגל שמרכזו  (42
 . 60הנחתכים בזווית של   CD  -ו  ABקטרים 

 ,  ABעם הקוטר  , היוצר זווית  AEמיתר 
 )ראה ציור(.   F בנקודה CDחותך את הקוטר 

 . - ו Rבאמצעות   ACF  הבע את שטח המשולש .א

30הוכח שכאשר   .ב =  שטח המשולש ,ACF   23הוא
3

8
R . 
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 תשובות סופיות:

א.  (1
( )2 sin tan tan

2 2 4 sin sin cos
2 2 2

tan tan
2 2

R

r R

 
 

   

 

+
+

= =

+

ב.     
1

2
R 

  KNס"מ =  MF    ,21.52ס"מ =   11.28 (2

 EFס"מ =  5.975ב.     NAס"מ =  18.385א.  (3

OKא.  (4
2cos

a


ב.     =

1
1 tan

2sin cos

a


 

 
 + + 
 

 

12א.  (5 tan
2


      .ב

2

24 1 tan
2

 
 + 
 

 

6) 
1 1

AE 8sin tan tan 8tan tan
2 2

    
    

=  − =     
    

 

7) 
2

tan 20 1
2 1.132

sin 40 cos 20


 = 

 
 

2א.  (8

2

tan cos 2
2 tan 1

tan 2 cos

 


 
−  = − = −    

AOב. מתקיים:   2 DO=  .)מפגש הגבהים הוא גם מפגש התיכונים( 

)א.  (9 )BC tan59 tan67 4.02r r=  +       .ב
16

3.98
tan 59 tan 67

r = 
+ 

 

Sסמ"ר  147.86 (10 = 

Aא.  (11 16.7=    ,D 90=   ,C 73.3=    .20.0495בS R  

1א.  (12 100 sin cos 50 sin 2S   =   =     

)ב.  )2 2

2 50 sin sin 180 2 50 sin sin 2S    =   − =   

)א.  (13 )21
1 2sin cos

2
S k  =   יח"ש.   27ב.   .)או כל תשובה שקולה( +

rס"מ   א.  (14        .סמ"ר   בS  

COא.  (15
sin

a


=   ,CE 2 sina =     .ב

2

CO 1

CE 2sin 
=  

ג. היחס הוא: 
2

3
 )בדומה למפגש התיכונים במשולש( 

5.54890.45

1
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2א.  (16

ABC

1
sin

2
S m  =      .2ב 2

ΔBOC

1
sin tan

2 2
S m


=    

2tan: ג. יחס השטחים
2


 

)  1-חים שווה ל הוא ריבוע, ויחס השט ABOCד. במקרה זה   )2tan 45 1 =. 

17) 
tan

AC
tan tan

x d


 
= = 

−
 

18) ODB 44.7  

NPס"מ   א.  (19 ΔPANSסמ"ר   ב.   = = 

2800א.  (20 sin sin 2S  =      .סמ"ר   400ב 

סמ"ר   5.196 (21
ΔABC 3 3S =   

2sinיחס השטחים הוא:  (22 3
1 4cos

sin






 
− = − 
 

 או כל תשובה שקולה.  

א.  (23
( )

2

ΔABD

sin cos sin
288

sin
S

  

 

 
= 

+
ב.     

( )sin

sin cos

 

 

+


 

MQס"מ   15.43 (24  

25) 
( )
sin

AB
sin

m


 
= 

−
  ,

( )
sin

DC
sin

m


 
= 

+
 

א.  (26
1

sin
m

  75  ,60   ,45או   15   ,120  ,45ב.      =

27) 20.7  

5א.  (28 3k    1או 3k     .ב
2

0.667
3

t t  

29) 15 =  

)א.  (30 )2

ΔMPQ

1
tan tan

2
S h  =   ).  iב.   + )ESF 180  = − +  

ii  .EFSב.  ΔMPQ

1
: sin 2 sin 2

4
S S   =   

2א.  (31 21
2 cos

2
am b c b c =  + +        .ב

3

2
am b=  

BMCא.  (32 79.5=        .סמ"ר    54.1בAMDS = 

10.388.2

1
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א.  (33
2 3

ΔBEF

2 sin sin 2

sin 3

R
S

 



 
45ב.      = =  

34) BCDE 51.09P = 

א.  (35
( )

( )

3 sin 30
AC

2 sin 60 sin

m 

 

  +
=

 + 
  ,AB

2 sin

m


=


  ,

3
BD

2 cos

m




=


 ,  

( )

( )

sin 30
CD

2 sin 60 cos

m 

 

 +
=

  + 
 ב. הוכחה.   

36) 
tan

DC
tan 3

b 



− 
= 

 הוא קוטר במעגל. MG ב. (37

א.  (38
( )

2 3

ADF

2 cos sin
2

cos 1.5

R

S







−  

ב.     =
( )

( )
ADE

ADF

cos 1.5

cos 0.5

S

S








= −  

90ג.  =  

ADא.  (40 BC d+ 2ב.                          = sinP d d = +  ,21
sin

2
S d =   

30ג.  =  

א.  (41
4

tan : tan 0.8
5

  = ב.            =
9

PM : DM 1.125
8

= = 

א.  (42
( )

( )

23 sin 30

4 sin 60

R
S





 +
=

 +
. 
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מתמטיקה א
פרק 22 - טריגונומטריה במרחב

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

2. מאגר משרד החינוך  י (ללא ספר)
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מתמטיקה א
פרק 23 - חשבון דיפרנציאלי - נגזרות ומשיקים

תוכן העניינים

1. הקדמה כללית י 195

2. גזירת פונקציות י 196

3. מציאת שיפוע המשיק לגרף הפונקציה י 202

4. מציאת משוואת המשיק לגרף הפונקציה י 203

5. שאלות עם פרמטרים י 206

6. שאלות העוסקות במציאת משוואת משיק מנקודה חיצונית י 208
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 :תכלליהקדמה 

 סיכום כללי:

 פונקציות נפוצות:

)הפונקציה ) 2f x x=הפונקציה   :( ) 3f x x=הפונקציה   :( )f x x=הפונקציה    :( )f x x=: 

                  
 
 
 
 
 
 
 
 

)פונקציה עם מכנה, למשל: )
3

2

5 4

1

x x
f x

x

+
=

−
: 

 
 
 
 

 

 שיפוע של פונקציה: 

)של פונקציה   mהשיפוע   • )f x   בנקודה( )1 1A ,x y   שעל הפונקציה הוא ערך הנגזרת

)בנקודה   )1 1A ,x y:כלומר ,  ( )1'm f x=. 

)שיפוע של המשיק לפונקציה  ה • )f x   בנקודה( )1 1A ,x y   שעל הפונקציה שווה לשיפוע

)הפונקציה בנקודה   )1 1A ,x y. 

)משוואת המשיק לפונקציה   • )f x   בנקודה( )1 1A ,x y   שעליה מתקבלת על ידי הנוסחה

)  למציאת ישר: )1 1y y m x x− = −. 

 

 הנגזרת: 

)לכל פונקציה   )f x  )"קיימת פונקציה, הנקראת פונקציית הנגזרת )או רק "הנגזרת

)ומסומנת   )'f x.המתקבלת ממנה על פי כללי הגזירה , 
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 :גזירת פונקציות

 סיכום כללי:

 כללי הגזירה: 

)   :1כלל גזירה מס'   • ) ( ) 1 'n nf x x f x n x −=  = . 

)   )כפל בקבוע(: 2כלל גזירה מס'   • ) ( ) 1 'n nf x ax f x n ax −=  = . 

)   )נגזרת של קבוע(: 3גזירה מס'  כלל  • ) ( ) ' 0f x a f x=  =. 

)   )סכום והפרש(: 4כלל גזירה מס'   • ) ( ) ' ' 'f x u v f x u v=   = . 

)   )פונקציה מורכבת(: 5כלל גזירה מס'   • ) ( ) 1 ' 'n nf x u f x n u u−=  =  . 

1)נגזרת של 6כלל גזירה מס'   •

x
:)  ( ) ( ) 2

1 1
 'f x f x

x x
=  = −. 

)   )מכפלה(: 7כלל גזירה מס'   • ) ( ) ' ' 'f x u v f x u v v u=   = +. 

)  )מנה(: 8כלל גזירה מס'   • ) ( ) 2

' '
 '

u u v uv
f x f x

v v

−
=  =. 

)  )שורש(: 9כלל גזירה מס'   • ) ( )
1

 '
2

f x x f x
x

=  =. 

 

 שאלות:

 גזור את הפונקציות הבאות:   (1

) .א ) 3f x x= ב. ( ) 7f x x= ג. ( ) 2f x x= 

) .ד )f x x= ה. ( ) 3f x x−= ו. ( ) 1f x x−= 

) .ז )
1

2f x x= ח. ( )
1

3f x x= ט. ( )
3

4f x x= 

 

 : את הפונקציות הבאותגזור  (2

) .א ) 32f x x= .ב ( ) 73f x x=  ג. ( ) 41

2
f x x= 

) .ד )
6

7

x
f x ) .ה = ) 8f x x= ו. ( ) 23f x x−= 

) .ז )
4

f x
x

) .ח = )
1

26f x x= ט. ( )

2

3

3

x
f x = 
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 גזור את הפונקציות הבאות:  (3

) .א ) 12f x ) .ב   = )
7

8
f x = 

 

 גזור את הפונקציות הבאות:  (4

) .א ) 3 22 3 5f x x x x= + − ) .ב + )
3

41 3 2

4 6 4 5

x x
f x x= − + − 

) .ג ) 27 23 6f x x x= + ) .ד − ) 26 8 4f x x x= + + 

) .ה ) 2 31

2
f x x x= ) .ו − )

4

67
8

x
f x = + 

 

 גזור את  הפונקציות הבאות:  (5

) .א ) ( )
3

5 2f x x= ) ב. − ) ( )
5

3 6f x x= )ג.  + ) ( )
2

23f x x x= − 

) .ד )
( )

3
5

4

x
f x

−
)ה.   = )

( )
4

2 1

3

x
f x

+
=  

 

 גזור את  הפונקציות הבאות:  (6

) .א )
3

f x
x

) .ב = )
2

f x
x

= ) .ג − ) 2

1
f x

x
= 

) .ד ) 3

3
f x

x
) .ה = ) 2

1

3
f x

x x
=

−
) .ו  )

2

3
f x

x
=

−
 

) .ז )
6

5
f x

x
=

+
   

 

 גזור את הפונקציות הבאות:  (7

) .א ) ( )( )5 1 3f x x x= + ) .ב − ) ( ) ( )
3

5 1 3f x x x= + − 

) .ג ) ( )
43 6f x x x= ) .ד − ) 23f x x x=  

) .ה ) 2 3f x x x=  ו. ( ) ( )3 7f x x x= + 

) .ז ) ( )33 3 1f x x x= ) .ח − ) ( )( )22 2 3f x x x= − + 

) .ט ) ( )( )23 2 10f x x x x= − ) .י + ) ( )( )4 23 4 2 5 2f x x x x x= − + + 

) . יא ) ( )( )2 3 4f x x x x= − −  
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 גזור את הפונקציות הבאות:  (8

) .א ) ( )
2

2 4f x x= ) .ב  − ) ( )
232 3 5f x x x= +  

) .ג ) ( ) ( )
2 33 2 1f x x x= + ) .ד − ) ( ) ( )

3 22 1 2 1f x x x= + − 

 

 גזור את הפונקציות הבאות:  (9

) .א )
3 1

1 2

x
f x

x

−
=

+
) .ב  )

2 1

5 12

x
f x

x

+
=

−
) .ג  )

2

2

1

3

x
f x

x

−
=

+
 

) .ד )
2 8

1

x
f x

x

+
=

−
) .ה  )

1
f x

x
) .ו = ) 3

3
f x

x
= 

) .ז )
( )

2
1

1

x
f x

x

−
=

+
) .ח   )

( )
2

2

2

3

2

x
f x

x

+
=

−
) .ט   )

( )

3 2

2 1

x x
f x

x

−
=

−
 

) .י ) 2

2

4

x
f x

x

−
=

−
   

 

 גזור את הפונקציות הבאות:  (10

) .א )f x x= ב. ( ) 4 1f x x= ) .ג + ) 3 1f x x= − 

) .ד ) ( )3 1f x x x= ) .ה + ) 2 3f x x x= ) .ו + )
3x

f x
x

+
= 

 

 גזור את הפונקציות הבאות:   (11

) .א ) 1f x x= ) .ב + ) 2f x x= 

) .ג ) 23 1f x x= ) .ד + ) 10 3f x x= − 

) .ה ) 22 7f x x x= ) .ו + ) 23 8f x x x= − 

) .ז ) 2 1 2f x x x= ) .ח − )
x

f x
x

= 

) .ט )
2 4

2

x x
f x

+
) .י = )

2

3

1

x
f x

x

+
=

−
 

) . יא )
3 22 5x x x x

f x
x x

− + −
) . יב = )

3 x
f x

x

−
= 

) . יג )
21

1

x
f x

x

+
=

−
) . יד  )

2

2

7

5

x
f x

x

+
=

−
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) . טו )
1

x
f x

x
=

−
) .טז  )

1

1

x
f x

x

+
=

−
 

 

 גזור את הפונקציות הבאות:  (12

) .א ) 4f x ax bx= ) .ב − )
2

3

ax x
f x c

b
= − ) .ג + )

2

4

x a
f x

x a

−
=

−
 

) .ד ) 2f x a bx c= +  
 

 

 

 :גזור פעמיים את הפונקציות הבאות (13

) .א )
2 2 4

2

x x
f x

x

+ +
) .ב  = )

2 5 6

2 10

x x
f x

x

− +
=

+
  

) .ג )
( )

2

2

2

1

x
f x

x
=

+
) .ד   )

3

2 4

x
f x

x
=

−
  

) .ה )
( )

3

2
1

x
f x

x
=

+
) .ו   )

3
1

1

x
f x

x

+ 
=  

− 
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 :תשובות סופיות

ה.  1ד.      2xג.   67xב.     23xא.  (1
4

3

x
ו.    −

2

1

x
−  

ז. 
1

2 x
ח.    

3 2

1

3 x
ט.   

4

3

4 x
. 

ד.   32xג.  621xב.   26xא.  (2
56

7

x
   . 8ה.   

ו.  
3

6

x
ז.   −

2

4

x
ח.    −

3

x
ט.   

3

2

9 x
. 

   . 0ב.   0א.  (3

23א.  (4 4 3x x+ ב.  −
2

3 3

2 4

x
x − 14 ג. + 23x+    .12ד 8x+   .23הx x−    .30.5וx. 

)א.  (5 )
2

15 5 2x )ב.  − )
4

2 315 6x x )ג.   + )( )26 1 2x x x− −  

)ד.  )
23

5
4

x− ה.   −
( )

3
8 1

3

x +
. 

א.  (6
2

3

x
ב.   −

2

2

x
ג.   

3

2

x
ד.  −

4

9

x
ה.   −

( )
2

2

2 3

3

x

x x

−
−

−
  

ו.  
( )

2

2

3 x−
ז.  

( )
2

6

5x
−

+
. 

10א.  (7 14x−  .ב( ) ( )
2

5 1 20 44x x+ )ג. − ) ( )
32 6 18 7x x x− −.  

6ו.        45xה.        29xד.  7x+      .3ז 236 9x x−   .26ח 8 3x x− +        

29ט. 56 20x x+ 5י.       − 4 3 236 75 24 24 40 8x x x x x+ + − − −       

29יא.  20 8x x− +. 

)א. (8 )24 4x x )ב.   − )( )230 1 3 5x x x+ )ג.      + ) ( )( )
2 3 3 23 1 2 3 2 2x x x x− + − + 

)ד.  )( ) ( )
2

2 22 2 1 1 8 3 2x x x x− + − + . 

א.  (9
( )

2

5

1 2x+
ב.  

( )

2

2

5 24 5

5 12

x x

x

− −

−
ג.   

( )
2

2

8

3

x

x +
ד.  

( )( )

( )
2

4 2

1

x x

x

− +

−
 

ה.  
2

1

x
ו.    −

4

9

x
ז.  −

( )

2

2

2 3

1

x x

x

+ −

+
         

ח.  
( )( )

( )

2 2

2
2

2 3 7

2

x x x

x

+ −

−
י.     −xט.     

( )
2

1

2x
−

+
. 
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א.  (10
1

2 x
ב.   

2

1x +
ג.  

2

3

3

2 1

x

x −
ד.  

9 1

2

x

x

+
ה.   

( )5 12

2 3

x x

x

+

+
  

ו.  
3

2

x

x x

−
 

1א. (11

2 1x +
1ב.         

2x
ג.     

2

3

3 1

x

x +
3ד.       

2 10 3x
−

−
.ה 

2

4 7

2 2 7

x

x x

+

+
    

4ו.  
6x

x
ז.      −

22 5

1 2

x x

x

−

−
1ח.         

2x x
ט.    −

2

2

2

4

x

x

+

+
י.        

( )
1.5

2

1 3

1

x

x

−

−
   

יא. 
2

1 1 5
3

2 2
x

xx x x
− − יב.    +

2

3

2 3x x x
−

−
יג.          

( )

2

1.5 2

2 1

2 1 1

x x

x x

− + +

− +
 

יד. 
( )

3

1.5
2

17

5

x x

x

−

−
טו      

( )
2

1

2 1

x

x x

+
−

−
טז.      

( )
2

3

2 1 1

x

x x

+
−

− +
. 

34axא.  (12 b−   .ב
2 1

3

ax

b
ג.  −

( )
2

2

4

a

x a

−

−
ד.  

2

abx

bx c+
. 

)א. (13 ) ( )
2

2 3

2 8 4
'  , ''

4

x
f x f x

x x

−
= =.       

)ב.  )
( )

( )
( )

2

2 3

2 20 62 448
'  , ''

2 10 2 10

x x
f x f x

x x

+ −
= =

+ +
. 

)  ג.  )
( )

( )
( )

( )
3 4

4 1 24
'  , ''

1 1

xx
f x f x

x x

−
= =

+ +
.  

)ד.  )
( )

( )
( )

( )

( )

2 2 2

2 3
2 2

12 8 12
'  , ''

4 4

x x x x
f x f x

x x

− +
= =

− −
. 

)   ה. )
( )

( )
( )

( )

2

3 4

3 6
'  , ''

1 1

x x x
f x f x

x x

+
= =

+ +
. 

)ו.   )
( )

( )
( )

( )( )

( )

2

4 5

6 1 12 1 3
'  , ''

1 1

x x x
f x f x

x x

+ + +
= − =

− −
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 :מציאת שיפוע המשיק לגרף הפונקציה

 שאלות:

)מצא את שיפוע הפונקציה   (14 ) 32 7f x x x= )בנקודה   − )2 ,  2. 

 

)מצא את שיפוע הפונקציה   (15 ) 2

1

3
f x

x
=

−
2xבנקודה בה    = −. 

 

)מצא את שיפוע המשיק לפונקציה   (16 ) 4f x x= 1  בנקודה בהx =. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :תשובות סופיות

14) 17m = 

15) 4m= 

16) 2m= 
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 מציאת משוואת המשיק לגרף הפונקציה:

 שאלות:

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה   (17 ) 32(4 3)f x x= 1x בנקודה בה  + = −. 

 

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה   (18 )
8

1
f x

x
=

+
2yבנקודה בה   =. 

 

)את משוואות המשיקים לפונקציה מצא  (19 ) 2 2 8f x x x= −  בנקודות החיתוך   −

 .x- שלה עם ציר ה
 

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה   (20 ) 4 2f x x x=  .  2ששיפועו  −

 

)  מצא את משוואת המשיק לפונקציה (21 )
3

2

3 1

2

x x
f x

x

+ −
=

−
1xבנקודה שבה    =. 

 

2  נתון כי הישר (22 3 3y x− )משיק לגרף הפונקציה   = ) 3f x x=  . 

 מצא את נקודת ההשקה.

 

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה    (23 )
1

f x x
x

= 1x בנקודה בה + = . 

 

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה   (24 ) 23 8f x x x= 4x בנקודה בה  − = . 

 

)נתונה הפונקציה הבאה   (25 ) 4 2f x x x= − . 

)מצא את משוואת המשיק לגרף הפונקציה המקביל לישר  .א )
1

3
2

f x x= −. 

 .x- מצא את נקודת החיתוך של המשיק עם ציר ה .ב
 

)מצא את משוואת המשיק לפונקציה  (26 )
4

1
f x

x
=

−
 . -2ששיפועו  
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)לפונקציה  מצא את משוואות המשיק (27 )
2

3

2

x
f x

x x

−
=

− +
2xבנקודה שבה    =. 

 

)  מצא את משוואות המשיקים לפונקציה (28 ) 3

1

3
f x

x
 היוצרים עם הכיוון החיובי   =

 . 135זווית של   x- של ציר ה
 

2  :מצא את משוואת המשיקים המשותפים לפונקציות הבאות (29 21
 , 5

4
y x y x= = − − . 

 

)נתונה הפונקציה:  (30 )
2 3x

f x
x

+
2yונתון הישר:    = x=. 

 מצא את נקודת החיתוך של הפונקציה והישר הנמצאת ברביע הראשון.   .א

 מצא את משוואות המשיק לגרף הפונקציה בנקודה שמצאת בסעיף הקודם.    .ב

 חשב את השטח שנוצר בין המשיק והצירים.  .ג

 

)הפונקציות: שלפניך מתוארים הגרפים של באיור  (31 ) ( ) 2 , f x x g x x= =. 

 מצא את נקודות החיתוך של הגרפים.  .א

)מצא את משוואת המשיק לגרף הפונקציה   .ב )f x
 
   

 חיתוך שמצאת הנמצאת  העובר דרך נקודת ה
 ברביע הראשון. 

 מצא את נקודת החיתוך הנוספת של המשיק   .ג

)שמצאת עם גרף הפונקציה  )g x. 
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 :תשובות סופיות

17) 24 22y x= + 

18) 
1 1

3
2 2

y x= − + 

19) 6 24 , 6 12y x y x= − = − − 

20) 2 3y x= − 

21) 12 9y x= − + 

22) ( )1 ,  3 

23) 
1 1

2
2 2

y x= − + 

24) 22 56y x= − 

3א.  (25 1y x= ב.       −
1

 ,  0
3

 
 
 

 

26) 2 8y x= − + 

27) 
11 15

16 8
y x= − 

28) 
1 1

1  , 1
3 3

y x y x= − + = − − 

29) 2 1 , 2 1y x y x= − = − − 

) א. (30 )1 , 1.5ב.     2  3.5y x= − 1ג.         +
4

12
S =. 

)א.  (31 ) ( )0 ,  0  , 1 , 0.5ב.      1  0.5y x= )ג.       + )0.5 ,  0.25−. 
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 שאלות עם פרמטרים:

 שאלות:

) שיפוע המשיק לפונקציה  (32 ) 2 4f x ax x= 3xבנקודה שבה   −  . 8הוא  =

 ואת משוואת המשיק. aמצא את ערכו של הפרמטר  

 

)נתונה הפונקציה  (33 ) ( )0  , a f x ax = . 

שבה  המשיק לפונקציה בנקודה 
1

2
x  . 1הוא בעל שיפוע   =

 . aמצא את ערך הפרמטר  

 

y 3  נתונה הפונקציה: (34 x a x= + (a  .)פרמטר 

1xשיפוע המשיק לגרף הפונקציה בנקודה שבה    .  5הוא  =
 .aמצא את ערך הפרמטר  

 

נתונה הפונקציה:   (35
A

2y x
x

= − (A   .)פרמטר 

1xשיפוע המשיק לגרף הפונקציה בנקודה שבה    .  2הוא  =
 .A  מצא את ערך הפרמטר 

 

4yהישר  (36 x b= )  משיק לגרף הפונקציה + ) 2

2
3f x

x
= + . 

 . ואת נקודת ההשקה bמצא את  

 

) לפונקציה שיפוע המשיק   (37 )
2

3
f x

ax
=

+
2yבנקודה שבה     . -4הוא  =

 ואת משוואת המשיק. aמצא את ערכו של הפרמטר  

 

הישר   (38
1

2
y ax= )  משיק לגרף הפונקציה + )

2
g x

x c
=

+
0xבנקודה     = .  

 . c- ו aמצא את ערכי הפרמטרים 

 

3y  הישר (39 x= משיק לגרף הפונקציה  ( )f x x x b= + . 

 . ואת נקודת ההשקה bמצא את  
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) המשיק לפונקציה יפוע ש (40 )
1

a
f x

bx
=

−
)בנקודה    )1 ,  .  -6הוא  6 

 ואת משוואת המשיק.  b- ו aמצא את ערכי הפרמטרים 

 

5ישיק הישר   kלאילו ערכי   (41 6y x= − )  לגרף הפונקציה + ) 3 22 4f x x x x k= − − +? 

 מצא את נקודת ההשקה.   kלכל ערך כזה של  

 

  פונקציותה (42
1

y
x

21- ו  =

2
y x k= −    משיקות זו לזו.  +

 ואת נקודת ההשקה.  kמצא את  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 :תשובות סופיות

32) 2 , 8 18a y x= = − 

33) 2a = 

34) 4a = 

35) A 1= 

36) ( )1 ,  5  , 4 9y x− = + 

37) 2 , 4 2a y x= = − − 

38) 
1

 , 4
8

a c= − = 

39) ( )4 , 4 ,  12b = 

40) 2 , 6 , 6 12b a y x= = = − + 

41) ( )6: 1 ,  1k   או:  =
158 1 13

:  ,  
27 3 3

k
 

=  
 

  . 

42) ( )1 ,  1  , 1.5k = 
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מנקודה משיק משוואת מציאת ב העוסקותשאלות 
 :חיצונית

 שאלות:

 ענה על הסעיפים הבאים: (43

)המשיק לפונקציה    את משוואת tבאמצעות   טאב .א ) 2 1f x x= +  

xה  בנקודה שב  t=.  

)אם נתון שהמשיק עובר בנקודה   tמצא את ערכיו של   .ב )1 ,  1−. 

 

)מצא את משוואות המשיקים לגרף הפונקציה:   (44 ) 25f x x x= −  

)העוברים דרך הנקודה   )3 ,  7. 

 

)מצא את משוואות המשיקים לגרף הפונקציה:   (45 ) 2 5 6f x x x= + −  

)העוברים דרך הנקודה   )0 , 10−. 

 

)מצא את משוואות המשיקים לגרף הפונקציה:   (46 ) 312f x x x= −  

)העוברים דרך הנקודה   )2 ,  24. 

 

)  מצא את משוואת המשיק לפונקציה (47 )
1

f x
x

)העובר בנקודה  = )3 ,  0. 

 

)משוואת המשיק לפונקציה:  מצא  (48 )
1

f x
x

אם ידוע ששטח המשולש שהוא יוצר   =

 יחידות שטח.   4.5עם הצירים הוא  

 

)מצא את משוואות המשיקים לגרף הפונקציה:   (49 )
2

2
f x

x
=

−
  

)העוברים דרך הנקודה   )2 ,  3. 
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 :תשובות סופיות

22 א. (43 1y tx t= − ,0ב.         + 2t = −. 

44) 4  ,  3 16y x y x= + = − + 

45) 9 10  ,  10y x y x= − = − 

46) 12   ,  15 54y x y x= = − + 

47) 
1 1

1
2 2

y x= − + 

48) 
1 3

16 4
y x= − + 

49) 5y x= − + 
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 :נקודות קיצון של פונקציות

 סיכום כללי:

  נקודות קיצון )נקודות מינימום/מקסימום(:

 . B , C , D – מינימום או מקסימום מקומי )פנימי(  •

 . A –מינימום או מקסימום קצה  •

 .D – מינימום או מקסימום מוחלט  •

 

 נקודות קיצון מקומיות:  

 בנקודות קיצון מקומיות הוא אפס. שיפוע המשיק לפונקציה  •

 אפס תיתכן נקודת קיצון מקומית.  בנקודה שבה שיפוע המשיק לפונקציה הוא •
 נקודה כזו נקראת נקודה חשודה כקיצון. ניתן לבדוק אם היא אכן נקודת קיצון. 

 

 מציאת נקודות קיצון מקומיות:שלבים ל 

 נגזור את הפונקציה.  •

 של הנקודות החשודות כקיצון. x- ערכי הנשווה את הנגזרת לאפס ונחלץ את  •

 .y- מסעיף ב' בפונקציה המקורית לקבלת ערכי ה x- נציב את ערכי ה •

 נקבע אם הנקודה היא נקודת קיצון ונסווג את סוג הקיצון על ידי טבלה. •

 

 שאלות: 

)ת הקיצון של הפונקציה  מצא את נקודו (1 ) 210f x x x= −. 

 

)נתונה הפונקציה   (2 ) 3 12f x x x= −. 

 ? מהן נקודות הקיצון של הפונקציה .א

 ? מהם תחומי העלייה והירידה של הפונקציה .ב
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)נתונה הפונקציה   (3 ) 4 210 9f x x x= − +. 

 ? מהן נקודות הקיצון של הפונקציה .א

 ? העלייה והירידה של הפונקציהתחומי  מהם .ב

 

)נתונה הפונקציה   (4 ) 4 34 32f x x x= − +. 

 ? מהן נקודות הקיצון של הפונקציה .א

 ? תחומי העלייה והירידה של הפונקציה מהם .ב

 

)לפונקציה   (5 ) 3 5f x ax x= − 1xיש נקודת קיצון בנקודה שבה   − = −. 

 .aמצא את ערכו של הפרמטר  

 

)  נתונה הפונקציה (6 ) 3 2f x ax x= 1xידוע שהנקודה   .+  נקודת קיצון.   =

 aמצא את הקבוע  
 

)  לפונקציה (7 ) 3 2A B 1f x x x= + )יש נקודת קיצון ששיעוריה:   − )2,3. 

 . A ,Bמצא את ערכי הפרמטרים 

 

)לפונקציה   (8 ) 3 2A B 4f x x x x= + 1x- יש נקודת קיצון ב − = 4x- ו − =. 

 של שתי נקודות הקיצון.   y- מצא את הפרמטרים ואת שיעור ה 

 

)  נתונה הפונקציה (9 ) 3 2f x ax bx= ). ידוע שהנקודה  +  נקודת קיצון.   1,2(

a , מצא את הפרמטרים   b . 

 

)  לפונקציה (10 ) 4 2 35f x ax bx= + )יש נקודת קיצון ששיעוריה   + )2,3. 

a , מצא את ערכי הפרמטרים  b. 
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 תשובות סופיות:

1) ( )max 5,25. 

)א.  (2 ) ( )min 2, 16  , max 2,16− 2x  , 2ב. עולה:   − x −   :2יורדת 2x−  . 

)א.  (3 ) ( ) ( )max 0,9  , min 5, 16  , min 5, 16− − − 

- , 5ב. עולה:  5 0x x    :0 , 5יורדת 5x x −  . 

)א.  (4 )min 3xב. עולה:     3,5   :3יורדתx . 

5) 3a =. 

6) 
2

3
a = −.      

7) A -1 , B 3= =  . 

8) 
1 3 1 2

A  , B  , 1, 2  , 4, 18
3 2 6 3

   
= = − − −   

   
. 

9) 6 , 4b a= = −. 

10) 2 , 16a b= = −. 
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 :חקירת פונקציה פולינומית

 שאלות:

)נתונה הפונקציה   (11 ) 210f x x x= −  . 

 חקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים: 

 מהו תחום ההגדרה של הפונקציה?  .א

 מצא את נקודות הקיצון של הפונקציה. .ב

 מצא את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 החיתוך של הפונקציה עם הצירים. מצא את נקודות   .ד

 שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)נתונה הפונקציה   (12 ) 3 12f x x x= −. 

 חקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. מציאת  נקודות  .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)נתונה הפונקציה   (13 ) 4 210 9f x x x= − +. 

 חקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. מציאת  נקודות  .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה
 

)נתונה הפונקציה   (14 ) 4 34 32f x x x= −  חקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים:  +

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 של גרף הפונקציה עם הצירים. מציאת  נקודות החיתוך   .ד

 הפונקציה. שרטוט סקיצה של גרף   .ה
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)נתונה הפונקציה   (15 ) 3f x x=  :חקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 פונקציה עם הצירים. מציאת  נקודות החיתוך של גרף ה .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)נתונה הפונקציה:  (16 ) 3 22 3 54 50f x x ax x= − + − . 

 עולה הפונקציה בכל תחום הגדרתה?  aלאלו ערכים של הפרמטר  .א

6aהצב בפונקציה   .ב  וחקור את הפונקציה על פי הסעיפים הבאים:   =
 תחום הגדרה, נקודות קיצון, תחומי עלייה וירידה, נקודת חיתוך עם  

 , סרטוט. y- ציר ה

 

3נתונה הפונקציה:  (17 23 6 4y x x x d= − + − + (d .)פרמטר 

2xבנקודה שבה: x- ידוע כי הפונקציה חותכת את ציר ה =. 

 .dמצא את   .א

 האם יש לפונקציה נקודות קיצון?   .ב

 כתוב את תחומי העלייה וירידה של הפונקציה.   .ג

 . y- מצא את נקודת החיתוך של הפונקציה עם ציר ה .ד

 סקיצה של גרף הפונקציה. סרטט  .ה

 

)לפניך גרף הפונקציה   (18 ) 3 3f x x x= −: 

)מהו מספר הפתרונות של המשוואה   .א ) 5f x =? 

)מהו מספר הפתרונות של המשוואה   .ב ) 2f x =? 

)מהו מספר הפתרונות של המשוואה   .ג ) 0.5f x =? 

)למשוואה   kעבור איזה ערך של   .ד )f x k= יש בדיוק פתרון אחד ? 

)למשוואה   kעבור איזה ערך של   .ה )f x k= יש בדיוק שני פתרונות ? 

)למשוואה   kעבור איזה ערך של   .ו )f x k= יש בדיוק שלושה פתרונות ? 

)עבורו למשוואה   kהאם קיים ערך של   .ז )f x k= אין פתרון ? 
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 תשובות סופיות:

)ב.     xא.  כל   (11 )max 5xג. עלייה:      5,25  ,   :5ירידהx   

)ד.   ) ( )0,0  : גרף  להלןה.    .10,0 , 

 
 
 
 

 

)ב.    xא.  כל   (12 ) ( )min 2, 16  , max 2,16− −     

2x , 2ג. עלייה: x −   ,   :2ירידה 2x−       

)ד.  ) ( ) ( )0,0  , 12,0    :גרף  להלןה.  .−12,0 , 

 
 
 

 

)ב.   xא. כל   (13 ) ( ) ( )max 0,9  , min 5, 16  , min 5, 16− − −     

5 , 5ג. עלייה: 0x x −   ,  :5ירידהx  − ,  0 5x . 

)ד. ) ( ) ( )0,9  , 1,0  , 3,0  .    .גרף  להלןה : 

 
 
  

)ב.    xא. כל   (14 )min 3xג. תחומי עלייה:       3,5  ,   :3תחומי ירידהx  

)ד.    : גרף  לןה לה.  .0,32(

 
 
 
 

 

     xג.  עולה לכל    ב.  אין.     xא. כל   (15

)ד.    להלן גרף: ה.  .0,0(
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6א.  (16 6a−       ב. תחום הגדרה: כלx, תחומי עלייה: כל  , אין: נקודות קיצוןx,  

)נקודת חיתוך עם הצירים:  , תחומי ירידה: אין )0,  להלן גרף:   ,−50

 

 

 

 

8dא.  (17 ג. יורדת בתחום        .ב. לא     =
2

3
x 

 
    

)ד.   להלן גרף: ה.  .0,8(

 
 
 
 

  

2k , 2ד.   .    3ג.    .    2ב.   .    1א.  (18 k  −      

2kה.   =        .2ו 2k−          .ז. לא 
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 זוגית:-פונקציה זוגית ואי

 סיכום כללי:

 הגדרות:

)פונקציה   • )f x   תיקרא זוגית אם לכלx   :בתחום הגדרתה מתקיים( ) ( )= −f x f x. 

)פונקציה   • )f x זוגית אם לכל  -תיקרא איx   :בתחום הגדרתה מתקיים( ) ( )− = −f x f x. 

 

 שאלות:

 זוגיות לא זו ולא זו:  -קבע אלו מהפונקציות הבאות הן זוגיות/אי  (1

) .א ) 3 5f x x= ) .ב − ) 23f x x= 

) .ג ) 32f x x= ד. ( ) 3 22f x x x= − 

) .ה ) 4 24 3 1f x x x= − ) .ו + ) 5 34 3 1f x x x= − − 

 

 .xהפונקציות המסורטטות להלן מוגדרות לכל   (2
 השלם את ציור הגרף של הפונקציה כך שתתקבל פונקציה זוגית: 

      ב.         .א
 
 
 
 

 

 ד.             .ג
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 .xהפונקציות המסורטטות להלן מוגדרות לכל   (3
 זוגית: -השלם את ציור הגרף של הפונקציה כך שתתקבל פונקציה אי 

     ב.         .א
 
 
 
 
 
 
 

 

    ד.         .ג
 

 
 
 

 

 
 

)נתונה הפונקציה הבאה:  (4 ) 4 24= −f x x x   :בתחום 0 :3. 

 חקור את הפונקציה בתחום הנ"ל לפי הסעיפים הבאים:  .א

i.   .תחום הגדרה 

ii. .מציאת נקודות חיתוך עם הצירים  

iii.  .מציאת נקודות קיצון וסיווגן 

iv.  .כתיבת תחומי עלייה וירידה 

v.  .סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה 

)הוכח כי הפונקציה   .ב )f x  .היא פונקציה זוגית 

 ך מהסעיפים הקודמים וסרטט את הפונקציה  יהתבסס על ממצא .ג

בתחום:   3:3−  הוסף את סרטוט גרף הפונקציה בתחום( 3: 0−  

 לגרף שסרטטת בסעיף הקודם(.  
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)נתונה הפונקציה הבאה:  (5 ) 6 23 3= − +f x x x. 

חקור את הפונקציה בתחום:   .א 0:  ים:לפי הסעיפים הבא  4

, מציאת נקודות קיצון וסיווגן,  y- ר הציתחום הגדרה, מציאת חיתוך עם 
 כתיבת תחומי עלייה וירידה, סרטוט סקיצה בתחום הנ"ל.  

 זוגית? לא זו ולא זו?  -האם הפונקציה היא זוגית? אי .ב
 נמק באמצעות חישוב מתאים. 

 הסתמך על ממציאך מהסעיפים הקודמים והוסף לסקיצה שסרטטת   .ג

בסעיף א', את עקום הפונקציה בתחום   4:0−. 

 בתחום הגדרתה.  xהוכח כי הפונקציה חיובית לכל   .ד

 

)לפניך הפונקציה:   (6 ) 6 42 3= − + +f x x x a ,a  .פרמטר 

 .  1ידוע כי לפונקציה ערך מירבי של 

)וכתוב את הפונקציה   aמצא את   .א )f x. 

חקור את הפונקציה בתחום:   .ב 2:0−  :לפי הסעיפים הבאים 

 כתיבת תחום הגדרה, מציאת נקודות חיתוך עם הצירים,  
 מציאת נקודות קיצון וסיווגן, כתיבת תחומי עלייה וירידה, סרטוט סקיצה.

 גית? לא זה ולא זה?  וז -? איהאם הפונקציה היא זוגית .ג
 נמק באמצעות חישוב מתאים. 

 הסתמך על ממציאך מהסעיפים הקודמים וסרטט את גרף הפונקציה   .ד

בתחום:   2: 2−. 

 

)נתונה הפונקציה הבאה:  (7 ) 33 9= −f x x x. 

חקור את הפונקציה בתחום:   .א 0:5  הבאים: לפי הסעיפים 

 כתיבת תחום הגדרה, מציאת נקודות חיתוך עם הצירים,  
 מציאת נקודות קיצון וסיווגן, כתיבת תחומי עלייה וירידה, סרטוט סקיצה.

 זוגית.  -הוכח כי הפונקציה היא אי .ב

 התבסס על ממציאך מהסעיפים הקודמים וסרטט את הפונקציה  .ג

בתחום:    5:5−   הוסף את סרטוט גרף הפונקציה בתחום( 5:0−  

 לגרף שסרטטת בסעיף הקודם(.  
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)לפניך הפונקציה הבאה:   (8 ) 3 55 3= − +f x x x b ,b   .פרמטר 

y=2ידוע כי הישר   x   עובר דרך כל הנקודות על גרף הפונקציה 

)שמקיימות:   )' 0=f x. 

)וכתוב את הפונקציה   bמצא את   .א )f x. 

חקור את הפונקציה בתחום:   .ב 0:  לפי הסעיפים הבאים: 2

i.   .תחום הגדרה 

ii.   .מציאת נקודות חיתוך עם הצירים 

iii.  .מציאת נקודות קיצון וסיווגן 

iv.   .כתיבת תחומי עלייה וירידה 

v.  .סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה 

 זוגית או לא זו ולא זו.  -בדוק האם הפונקציה היא זוגית/אי .ג
 נמק את קביעתך באמצעות חישוב מתאים.  

 הסתמך על ממציאך מהסעיפים הקודמים והוסף לסקיצה   .ד

גרף הפונקציה את הגרף בתחום  של  2:0−. 

 

)נתונה הפונקציה:   (9 )
7

3

−
=

x x
f x. 

חקור את הפונקציה בתחום:   .א 4:0− :לפי הסעיפים הבאים 

i.   .תחום הגדרה 

ii.  .מציאת נקודות חיתוך עם הצירים 

iii.   מציאת נקודות קיצון וסיווגן 
 ספרות לאחר הנקודה העשרונית(.   2)בתשובתך השאר עד 

iv.   .כתיבת תחומי עלייה וירידה 

v.  .סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה 

 זוגית? או לא זו ולא זו?  -האם הפונקציה היא זוגית? אי .ב
 נמק ע"י חישוב מתאים.  

 ית  הסתמך על ממציאך מהסעיפים הקודמים והוסף לסקיצה שעש  .ג

את גרף הפונקציה בתחום  0: 4. 
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 תשובות סופיות:

 לא זו ולא זו: א', ד', ו'.    זוגית: ג', -אי  זוגית: ב', ה'.  (1

 להלן הגרפים:  (2

   ד.    ג.    ב.      .א
 
 
 

 

 להלן הגרפים:  (3

   ד.    ג.    ב.      .א
 
 
 
 
 

  

i  .0א.  (4 3x       ii  .( ) ( )0,0 , 2,0      iii  .( )max )קצה,  3,45 )min 2, 4−  , 

( )max 2. עולה:  iv .  קצה0,0 3 x:0, יורדת 2 x  .ב. סעיף הוכחה 

  סרטוט עבור סעיף ג:   :  vסרטוט עבור חלק  
 
 
 
 

  

0:  א. תחום הגדרה (5 4x  ה , חיתוך עם ציר -y :( )0,3 , 

)ן:  נקודות קיצו  )max )קצה,  4,4051 )min 1,1  ,( )max  , קצה0,3

1עולה:   4 x,    :0יורדת 1 x     .ב. זוגית 
 ד. הוכחה עפ"י הסרטוט. 

    :ג סרטוט עבור סעיף  סרטוט עבור סעיף א: 
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0aא.  (6 2:  תחום הגדרהב.       = 0x−  חיתוך עם הצירים ,  :

( ) ( )1.225,0 , )ן:  , נקודות קיצו−0,0 )min 2, 80− )קצה,  − )max 1,1−  ,( )min   , קצה0,0

2:  עולה 1−   −x ,  :1יורדת 0−  x .    .ג. זוגית 
 : סרטוט עבור סעיף ד     :סרטוט עבור סעיף א

 
 
 
 
 

 

0:  תחום הגדרהא.  (7 5x חיתוך עם הצירים ,  :( ) ( )0,0 , 3,0 , 

)ן:  נקודות קיצו  )max )קצה,  5,330 )min 1, 6−  ,( )max  , קצה0,0

1:  עולה 5 x ,  :0יורדת 1 x ,  זוגית.  -ב. אי 
 :סרטוט עבור סעיף ג         : סרטוט עבור סעיף א

 
 
  

 
 

 

0bא.  (8 i  0 ב.   = 2x    ii  .( ) ( )0,0 , 1.29,0  iii  .( )min 2, קצה, −56

( )max 1,2  ,( )min 0עולה:  .  iv  .   קצה0,0 1 x:1, יורדת 2 x   

 סרטוט עבור סעיף ד:   : vסרטוט עבור חלק    זוגית. -ג. אי
 
 
 
 
 

 

i  4א.  (9 0x−      ii  .( ) ( )1,0 , 0,0−    iii  .( )min )קצה,  0,0 )max 0.723,0.207−  ,

( )min 4, 5460− 4עולה:  . iv    .   קצה− 0.723−   −x , 

0.723יורדת:  0−  x   סרטוט עבור חלק   זוגית. -ג. איv :   :סרטוט עבור סעיף ד  
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 : מציאת תחום הגדרה

 סיכום כללי:

 .xכל פולינום מוגדר לכל   •

 בפונקציה עם מכנה, אסור שיתקבל אפס במכנה.  •

 בפונקציה עם שורש זוגי, אסור שיתקבל מספר שלילי בתוך השורש.   •

 

 שאלות:

 תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות: מצא את  (1

) .א ) 2 1

2
f x x x= ) .ב + ) 3 24 1

2

x
f x x x= − + + 

) .ג ) 3 2 4 1f x x x x= − − ) .ד  + )
2

3

x
f x

x
=

−
 

) .ה ) 2

1

4
f x

x
=

−
) .ו   )

3

2

5 4

1

x x
f x

x

+
=

−
 

) .ז )
2

2 2

x
f x

x x
=

− −
) .ח   )

2

2

1

2 8

x
f x

x x

+
=

− −
 

) .ט ) 2

6

1
f x

x
=

+
) .י  ) 2

4 1

1

x
f x

x

+
=

+
  

) . יא ) 3

1
f x

x x
=

−
) . יב   )

2

3 4

x
f x

x x
=

−
 

 

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות:  (2

) .א )f x x= ב. ( ) 2 3f x x= − 

) .ג ) 4f x x= ) .ד  − ) 3 1 2f x x x= − 

) .ה ) 2 3 10f x x x= + ) .ו − ) 2 2f x x x= + −  

) .ז )
5

4

x
f x

x
=

+
) .ח  )

2 5 6

1

x x
f x

x

+ +
=

−
  

) .ט )
2

2

2 3

5 9

x x
f x

x x

+ −
=

+ +
) .י   )

3

2

9

x
f x

x x

−
=

−
 

) . יא )
1

6
f x

x x
=

+ +
) . יב   )

1

2

x
f x

x x

+
=

− −
  

) .יג )
1

1
f x

x
=

−
) . יד  ) 2 3f x x= + − 
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 תשובות סופיות: 

3xד.  xכל  ג.   xכל  ב.       xכל   א. (1         .2הx       .1וx      
,1ז. 2x  ,4ח.        − 2x  1,0xיא.   x  כלי.  xט. כל    −      .2,0יבx  . 

0xא. (2       .3בx     .4גx        .ד
1

2
x       .2 , 5הx x −       

1x , 2ו.   x −   .4זx  2 , 3ח.  − 1 , 1x x x − −       .1 , 1.5טx x −      

3י. 0 , 3x x−      .6יא 2 , 2x x−   −  1 , 1יב.      − 2x x        

1יג.   1x−      .7ידx . 
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 מציאת נקודות קיצון ותחומי עלייה וירידה:

 :אלותש

)  :נתונה הפונקציה (3 ) 2

6

10 9

x
f x

x x
=

− +
. 

 הן נקודות הקיצון של הפונקציה? מ .א

 והירידה של הפונקציה? מהם תחומי העלייה  .ב
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות: 

א. (3
3 1

min 3,  , max 3, 1
8 2

   
− − −   
   

.    

3 , 1ב. עולה:  3x x −   , :3 , 3יורדת 9x x −  . 
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 :מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים

 סיכום כללי:

 אסימפטוטה אנכית: 

xהישר:    הגדרה: k=   :הוא אסימפטוטה אנכית של פונקציה מהצורה
( )

( )

f x
y

g x
=  

)אם הוא מקיים:   ) 0g k )וגם:   = ) 0f k :אם:  . בצורה מתמטית
( )

( )
lim
x k

f x

g x+→
= 

 

  

או:  
( )

( )
lim
x k

f x

g x−→
=   :או שניהם אז הישרx k=   הוא אסימפטוטה אנכית לפונקציה

( )

( )

f x
y

g x
=. 

 

 הסבר כללי: 

 שמאפסים את המכנה, אבל לא את המונה יש אסימפטוטה אנכית.  xבעבור ערכי  
 מאפס את המכנה וגם את המונה יש לפרק את המונה והמכנה   xכאשר ערך  

 )על ידי נוסחאות כפל מקוצר או טרינום למשל( ולצמצם.  
עדיין מאפס את המכנה תתקבל אסימפטוטה אנכית,   xאם אחרי הצמצום אותו ערך של  

זה לא מאפס את המכנה אחרי שצומצם אין אסימפטוטה אנכית אלא   xאך אם ערך  
 נקודת אי הגדרה. 

 

 אסימפטוטה אופקית: 

yישר מהצורה:    הגדרה: n=   אסימפטוטה אופקית לפונקציה מהצורה:  הוא
( )

( )

f x
y

g x
=  

אם מתקיים:  
( )

( )
lim
x

f x
n

g x+→
או:   =

( )

( )
lim
x

f x
n

g x−→
 או שניהם.   =

 אופן החישוב הכללי: 

)נתונה הפונקציה   )
...

...

m

n

ax
f x

bx

+
=

+
 )יש בפונקציה קו שבר אחד!(  

mאם  • n .לפונקציה אין אסימפטוטה אופקית , 

mאם  • n=  לפונקציה יש אסימפטוטה אופקית שמשוואתה ,
a

y
b

=. 

m אם • n  0, לפונקציה יש אסימפטוטה אופקית שמשוואתהy =. 

 
 

1

פרק 25חשבון דיפרנציאלי - חקירת פונקצ...

226

226



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                         
 

 לאינסוף: חוקי גבולות 

שואף   xבמקרים רבים נרצה לדעת האם פונקציה מסוימת מתכנסת לערך כלשהו כאשר  
 לערכים ההולכים וגדלים )לאינסוף, או למינוס אינסוף(. 

xשהולכים וגדלים )או קטנים( נרשום:   xעבור ערכי   =  או  x =−   .בהתאמה 

 

 לאחד הקצוות ניתן לחישוב ישיר:  xמצבים בהם ערך הפונקציה בשאיפת   4ישנם 

ל:  הגבו  •
1 1

lim " " 0
x x→

= =


. 

  הגבול: •
0

1
lim
x x→

 ניתן לפיצול לשני מקרים:   

0xאם:  •   מהכיוון החיובי( אז: 0  -)מתקרב ל →+
0

1 1
lim " "

0x x+ +
→

= = +. 

0xאם:  •    מהכיוון השלילי( אז: 0  -)מתקרב ל →−
0

1 1
lim " "

0x x− −
→

= = −. 

 אשר כל אחד מהם שואף   x)מכפלת שני ביטויים של   הגבול מהצורה   •
: לאינסוף בפני עצמו( מקיים = . 

 אשר כל אחד מהם שואף   x)סכום שני ביטויים של   +הגבול מהצורה   •
 .+=לאינסוף בפני עצמו( מקיים: 

 

 מקרים בהם לא ניתן לדעת מהו ערך הפונקציה בלקיחת הגבול בצורה ישירה והם:   3ישנם 

הגבול מהצורה:   •



 (. x)מנת שני ביטויים שהולכים וגדלים עם שאיפת    

הגבול מהצורה:   •
0

0
 (.x  )מנת שני ביטויים שהולכים וקטנים עם שאיפת  

 (.x)הפרש של שני ביטויים שהולכים וגדלים עם שאיפת   −הגבול מהצורה:  •
 למצוא את ערך הגבול עצמו. במקרים אלו נעזר בפישוטים שהוצגו לעיל על מנת 
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 :שאלות

)  :מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה (4 )
1

3
2

f x
x

= +
−

. 

 

)   :צא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציהמ (5 )
2

2

5 1

9

x
f x

x

+
=

−
. 

 

)   :האת האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקצי  צאמ (6 )
2

2

2 5 2

1 3

x x
f x

x

− +
=

+
. 

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (7 ) 2

3

2 15

x
f x

x x
=

− −
. 

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (8 )
3

2

6 5 1

1 2

x x
f x

x

− +
=

+
. 

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (9 )
ax b

f x
x b

+
=

−
.  

 

) מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (10 )
2

2

4

3 2

x
f x

x x

−
=

− +
   

 . ואת נקודת אי הרציפות שלה

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (11 )
2

22 4

x
f x

x x
=

−
 

 . ואת נקודת אי הרציפות שלה

 

)  קבילות לצירים של הפונקציה:צא את האסימפטוטות הממ (12 ) 2

1

4

x
f x

x

−
=

−
. 

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (13 )
4

x
f x

x
=

−
. 
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)   מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (14 )
1

x
f x

x
=

−
. 

 

)  הפונקציה:צא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של  מ (15 )
2x

f x
x x

=
−

. 

 

)  צא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה:מ (16 )
2

3

5

x
f x

x
=

+
. 

 

)  מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה: (17 )
2

5

16

x
f x

x
=

−
. 

 

)  :נתונה הפונקציה (18 )
2

2

4 1x
f x

ax x b

+
=

− +
. 

האסימפטוטה האופקית של הפונקציה ואחת האסימפטוטות האנכיות של הפונקציה  

)נפגשות בנקודה   )1,2− . 

 .b- ו aמצא את ערכי הפרמטרים 

 

)  :נתונה הפונקציה (19 )
8ax

f x
x b x

+
=

+
. 

)הפונקציה חותכת את האסימפטוטה האופקית שלה בנקודה   )16,2. 

  . b- ו aמצא את ערכי הפרמטרים 
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 תשובות סופיות: 

4) 2 , 3x y= =. 

5) 3 , 5x y=  =. 

6) 
2

3
y =.  

7) 3 , 5 , 0x x y= − = =. 

 אין.      (8

9)  , x b y a= =. 

10) 1 , 1x y= )הגדרה:  -נקודת אי, = )2,4. 

11) 
1

2 , 
2

x y= )הגדרה:  -נקודת אי, = )0,0. 

12) 2 , 0x y= =. 

13) 4x =.   

14) 1 , 1x y= = − . 

15) 1 , 2x y= =.   

16) ( )( ) ( )( )lim 3 , lim 3
x x

y f x y f x
→ →−

= = = = −.      

17) 4 , 4 , 5 , 5x x y y= = − = = −. 

18) 3 ,  2b a= − =. 

19) 1 ,  2b a= =     . 
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 : חקירת פונקצית מנה

 : שאלות

)נתונה הפונקציה:   (20 )
2

2

6 10 6

3 10 3

x x
f x

x x

− +
=

− +
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   הפונקציה עם הצירים.מציאת נקודות החיתוך של גרף   .ד

 מקבילות לצירים.  מפטוטות ה מציאת אסי .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו

 

)נתונה הפונקציה:   (21 )
1

f x x
x

=  . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: +

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 הפונקציה. כתיבת תחומי העלייה והירידה של  .ג

   פונקציה עם הצירים.מציאת נקודות החיתוך של גרף ה .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)  :נתונה הפונקציה (22 )
2 1

3

x
f x

x

+
=

−
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 יה. כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקצ .ג

   ה עם הצירים.מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקצי .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו
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)  :נתונה הפונקציה (23 ) 2

6

5 4

x
f x

x x
=

− +
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 הפונקציה. מציאת נקודות הקיצון של  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.את  מצי .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)  :נתונה הפונקציה (24 )
2

2

3

3

x x
f x

x

−
=

+
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 הפונקציה. מציאת נקודות הקיצון של  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   ך של גרף הפונקציה עם הצירים.דות החיתומציאת נקו  .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

 נתונה הפונקציה הבאה: (25
22 5 2

4

x x
y

x

− +
 .  חקור לפי הסעיפים הבאים: =

 תחום הגדרה.    .א

 נקודות קיצון.        .ב

 קביעת סוג הקיצון ותחומי עלייה וירידה.      .ג

 חיתוך עם הצירים.    .ד

 כית.  מציאת אסימפטוטה אנ  .ה

 סרטוט סקיצה.  .ו

 

)  נתונה הפונקציה: (26 )
2 5 6

3

x x
f x

x

− +
=

−
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום הגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 של הפונקציה. כתיבת תחומי העלייה והירידה  .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 קבילות לצירים.  מציאת אסימפטוטות המ .ה

 סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.   .ו
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)  נתונה הפונקציה: (27 )
2

2

3 2

1

x x
f x

x

− +
=

−
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום הגדרה.  .א

 הפונקציה. מציאת נקודות קיצון של  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 ם הצירים. חיתוך של גרף הפונקציה עמציאת נקודות ה .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.   .ו

 

)  גרף הפונקציה:ל (28 ) 2

4ax
f x

x

+
8xיש נקודת קיצון שבה   = = − . 

 וכתוב את הפונקציה.  aמצא את   .א

 ציה. כתוב את תחומי העלייה והירידה של הפונק .ב

 מצא את נקודות החיתוך של הפונקציה עם הצירים.  .ג

 מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ד

 סרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)  נתונה הפונקציה: (29 )
2

2

3

2 8

x
f x

x
=

−
 . 

 מהו תחום הגדרה של הפונקציה?        .א

 מצא את נקודות הקיצון של הפונקציה. .ב

   ייה והירידה של הפונקציה.    קבע את סוג הקיצון ותחומי העל .ג

 מצא את נקודות החיתוך עם הצירים של הפונקציה.     .ד

 מצא את האסימפטוטות המקבילות לצירים של הפונקציה.     .ה

 סרטט סקיצה של גרף הפונקציה.    .ו

 

  נתונה הפונקציה: (30
2

2

4

2 1

a x
y

x

−
=

−
 ,  (a   .)קבוע 

1xה בנקודה שבה:  שיק לגרף הפונקציידוע כי שיפוע המ  .=4m:  הוא =

 .a  מצא את כל הערכים האפשריים עבור .א

 מצא את נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ב

חיתוך  נקודת ה ךמצא את נקודת החיתוך בין המשיק הנתון ומשיק העובר דר  .ג
 .y- גרף הפונקציה עם ציר ה של
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) נתונה הפונקציה הבאה: (31 )
5 1

1.5
5

x
f x x

x

+
= −

+
 . חקור לפי הסעיפים הבאים:

 תחום הגדרה.        .א

 נקודות קיצון וסוגן.        .ב

 תחומי עלייה וירידה.      .ג

 חיתוך עם הצירים.    .ד

   מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.  .ה

 סרטוט סקיצה.   .ו

 

)  נתונה הפונקציה: (32 ) ( )1  , 
1

x a
a f x

x

−
 =

−
. 

 מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה.   .א

 מצא את האסימפטוטות של הפונקציה המקבילות לצירים.  .ב

 את השיעורים של נקודת החיתוך של גרף הפונקציה   aהבע באמצעות   .ג
 .y- ועם ציר ה  x- עם ציר ה

 ענה על הסעיפים הבאים: .ד

i.   מצא עבור אילו ערכים שלa   הפונקציה( )f x   עולה לכלx   בתחום

 ההגדרה. 

ii.   ישר המשיק לגרף הפונקציה( )f x  שבה  ודה בנקx a=   מקביל לישר

2xהמשיק לגרף הפונקציה בנקודה שבה:   =. 
 .xנקציה עולה לכל  אם נתון כי הפו aמצא את הערך של  

 

)  נתונה הפונקציה: (33 )
2 6

2

x ax
f x

x

+ +
=

−
, (a   .)פרמטר 

 .y- ידוע שאחת מנקודות הקיצון של הפונקציה נמצאת על ציר ה 

 .aמצא את הערך של   .א

 שמצאת בסעיף א' ומצא: aהצב את הערך של   .ב

i.  .את תחום ההגדרה של הפונקציה 

ii.  ף הפונקציה עם הצירים )אם יש כאלה(. חיתוך של גראת נקודות ה 

iii.  .את השיעורים של נקודות הקיצון של הפונקציה, וקבע את סוגן 

iv.  ה המקבילות לצירים )אם יש כאלה(. את האסימפטוטות של הפונקצי 

 הפונקציה שלילית?   xעבור אלו ערכי   .ג

yנתון הישר:   .ד k=.   עבור אלו ערכיk   אין נקודות משותפות לישר ולגרף
 הפונקציה? נמק. 
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  נתונה הפונקציה: (34
3

A
2

x
y

x

+
= +

−
( ,A  גרף הפונקציה עובר בנקודה  פ .)רמטר( )3A , A. 

 .Aמצא את ערך הפרמטר   .א

 כתוב את תחום ההגדרה של הפונקציה. .ב

 . xהפונקציה יורד לכל  י גרף  הוכח כ .ג

 .y- מצא את נקודת החיתוך של גרף הפונקציה עם ציר ה .ד

 סרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

y  נתון הישר: .ו k= . 

ודות  עבורו הישר חותך את גרף הפונקציה בשתי נק kהאם קיים ערך של  
 שונות?  נמק. 

 

)  נתונה הפונקציה: (35 )
2

2

20 28

2

ax x
f x

x a

− +
=

+
. 

)ידוע כי גרף הפונקציה חותך את האסימפטוטה האופקית שלו בנקודה   )0.5 ,  3. 

 תחום הגדרתה.   וכתוב את הפונקציה ואת  aמצא את ערך הפרמטר   .א

 מצא את נקודות הקיצון של הפונקציה וקבע את סוגן.   .ב

 כתוב את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 מצא את נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 סרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

yהישר:   kהעזר בגרף הפונקציה וקבע עבור אלו ערכים של   .ו k=   יחתוך את
 גרף הפונקציה בנקודה אחת בלבד. 

 

 ענה על הסעיפים הבאים: (36

) הוכח כי לגרף הפונקציה: .א )
2

2

9 x
f x

x k

−
=

−
 .y- יש נקודת קיצון שנמצאת על ציר ה 

)הוכח כי הפונקציה   .ב )f x   מוגדרת לכלx  אם ידוע כי שיעור ה -y   של נקודת 

 .  3הקיצון הוא 

 .x- הפונקציה עם ציר המצא את נקודות החיתוך של גרף  .ג

 מצא את האסימפטוטה האופקית של הפונקציה.  .ד

1yך אותו הישר  סרטט סקיצה של גרף הפונקציה וקבע בכמה נקודות יחתו .ה = − .
 נמק את תשובתך. 
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 תשובות סופיות: 

א.    (20
1

3 , 
3

x x   .ב 
3 1

min 1,1  , max 1,
8 2

   
− −   
   

.  

1ג.  תחומי עלייה:    1x−       וגם
1

3
x  ,   :1תחומי ירידה 3x      1אוx  −. 

)ד.   ה. 0,2(
1

3 ,  , 2
3

x x y= =  : סקיצהו. להלן     .=

 
 
 
 

     

0xא.  (21    .ב( ) ( )min 1,2  , max 1, 2− −     

1xג. עולה:       1אוx  1 ,0רדת:  , יו − 1x x −       ד. אין 
 ה. להלן סקיצה:  

 
 
 
 
 

   

3xא.  (22    ג. הפונקציה יורדת בכל ת.ה    . ב. אין     

ד.
1 1

,0  , 0,
2 3

   
− −   
   

, 2ה.        3y x= =.   

 ו. להלן סקיצה: 
 
 
 

  

4x , 1א.  (23 x       ב.( )
2

min 2,  , max 2, 6
3

 
− − − 
 

      

2 , 1ג. תחומי עלייה: 2x x −   :4 , 2, תחומי ירידהx x    2אוx  −    

)ד.  )0,0
 

4y , 1 , 0)אסימפטוטות:    x x= = =).   

 ה. להלן סקיצה:  
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 ב.      xא. כל   (24
1 1

min 1,  , max 3,1
2 2

   
− −   

   
    

1xג. עולה:        3אוx  3, יורדת:   − 1x−         .ד( ) ( )3,0 , 0,0
 

1y)אסימפטוטה:    =.) 

 :  ה. להלן סקיצה
 
 
 
 
 

 

0xא.  (25     .ב ( ) ( )min 1, 0.25  , max 1, 2.25− − − 

1x , 1ג. עולה:   x −   ,  :1 , 0יורדת 1x x −       .ד( ) ( )0.5,0 , 2,0
 

0xה.        =. 

 ו. להלן סקיצה:  
 
 
 
 
 

 

3xא.  (26          ג. הפונקציה עולה בכל תחום הגדרתה     ב. אין   

)ד.  ) ( )0, 2 , )ה. אין, יש נקודת אי הגדרה ששיעוריה         −2,0 )3,1. 

  :. להלן סקיצהו
 
 
 
 

 

1xא.  (27         ג. הפונקציה עולה בכל תחום הגדרתה      ב. אין 

)ד.  ) ( )0, 2 , 1y , 1  ה.     −2,0 x= = : , יש נקודת אי הגדרה −
1

1,
2

 
− 

 
. 

 :  ו. להלן סקיצה
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)א. (28 ) 2

4
 , 1

x
f x a

x

+
= 8ב. עולה:        = 0x−     :0 , 8יורדתx x −     

) ג. )4,0−
 

0x , 0ד.          y= =.   

 ה. להלן סקיצה:  
 
 
 
 

 

2xא.  (29        .ב( )max 0,0
 

0x , 2ג. יורדת:     x  ,  :0 , 2עולהx x −     

)ד.  1.5x , 2.  ה     0,0( y=    ו. להלן סקיצה:  .=

 
 
 
 
 

 

2aא.  (30 =      .ב( ) ( )1,0  , 0,4     

4ג. המשיק:   4y x= − )אשר עובר בנקודה   + )נקודת החיתוך:   .1,0( )1,0 . 

5xא.  (31  ) ב.    − ) ( )min 1, 0.5  , max 9, 24.5− − − −    

1x , 9ג. עולה:   x −  9 , 5יורדת:  , − 1x x − −   −   

)ד. ) ( )
1

2,0 , ,0 , 0, 0.2
3

 
− − 

 
5xה.      =  ו. להלן סקיצה:     .−

 
 
 
 

 

1xא.  (32      .1 , 1בx y= )ג.      = ) ( ),0 , 0,a a      .דi  .1a   ii  .2a =. 

3aא. (33 = i.2xב.      − 
 

     ii.( )0, 3−
 
     iii.  ( ) ( )max 0, 3  , min 4,5− 

iv .2x 2xג.     =       .3ד 5k−  . 

Aא.  (34 1= 2xב.     −        .ד( )0, 2.5−       

 ו. לא         יצה:  ה. להלן סק
 
 
 

   

1

פרק 25חשבון דיפרנציאלי - חקירת פונקצ...

238

238



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                         
 

)א. (35 )
2

2

3 20 28
 , 3

6

x x
f x a

x

− +
= =

+
 .x, כל  

) ב. )
1

min 3,  , max 2,8
3

 
− − 

 
3x , 2ג. עולה:         x − ,   :2יורדת 3x−      

)ד. )
2 2

2,0 , 0, 4 , 4 ,0
3 3

   
   
   

      : ה. להלן סקיצה       

ו.  
1

8 ,  , 3
3

k = −. 

3kב. (36 = )ג.       − ) ( )3,0 , 3,0−
 

1yד.      =  ה. באף נקודה.       −

 ו. להלן סקיצה:  
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 :חקירת פונקצית שורש

 : שאלות

)  :נתונה הפונקציה (37 ) 3f x x=  . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: −

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   הפונקציה עם הצירים.מציאת נקודות החיתוך של גרף   .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 . שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה .ו
 

):  נתונה הפונקציה (38 ) ( )4 1f x x x= −  . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: −

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 הפונקציה. כתיבת תחומי העלייה והירידה של  .ג

   מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 . שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה .ו

 

):  נתונה הפונקציה (39 ) 6f x x x=  . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: −

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 תיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה. כ .ג

   מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה
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)  :נתונה הפונקציה (40 ) 2

4

3

x
f x

x
=

+
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 הפונקציה. מציאת נקודות הקיצון של  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.  .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו

 

)  :נתונה הפונקציה (41 )
29 x

f x
x

−
 . חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: =

 דרה. מציאת תחום ההג .א

 מציאת נקודות הקיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

   מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.  .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו

 

) נתונה הפונקציה הבאה: (42 )
2

2

2x x
f x

x

−
=. 

 ההגדרה של הפונקציה? מה הוא תחום  .א

 מצא את נקודות קיצון של הפונקציה וקבע את סוגן.    .ב

 .x- מצא את נקודת החיתוך של גרף הפונקציה עם ציר ה .ג

 סרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ד

 

) הפונקציה הבאה:נתונה   (43 )
2 4x

f x
x

−
=. 

 .x- הפונקציה עם ציר המצא את נקודת החיתוך של  .א

 ? x- האם ניתן להעביר משיק לגרף הפונקציה המקביל לציר ה .ב
 נמק והראה חישוב מתאים.

 לגרף הפונקציה העובר דרך נקודת החיתוך   כתוב את משוואת המשיק .ג
 .x- שלה עם ציר ה

 את שטח המשולש הכלוא בין המשיק והצירים. חשב  .ד
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) הפונקציה הבאה:נתונה   (44 )
3

1

x
f x

x

+
=

−
. 

 תחום הגדרה של הפונקציה? מהו   .א

 נקודות יש לגרף הפונקציה שהמשיק העובר דרכן מקביל לציר  כמה  .ב
 . ? מצא אותןx- ה

 משוואות המשיקים בנקודות שמצאת בסעיף הקודם. את כתוב  .ג

 

)  הפונקציה:נתונה   (45 )
29 x

f x
x

−
 חקור לפי הסעיפים הבאים: . =

 מציאת תחום הגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 סימפטוטות המקבילות לצירים.  מציאת א  .ה

 סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.   .ו

 

) נתונה הפונקציה הבאה: (46 )
2

6

9

ax
f x

x

+
=

−
,a  .פרמטר 

 . y- מעבירים משיק לגרף הפונקציה בנקודת החיתוך שלה עם ציר ה

3ידוע כי הוא מקביל לישר:  0y x− =. 

 .aמצא את ערך הפרמטר   .א

 כתוב את תחום ההגדרה של הפונקציה. .ב

 מצא את נקודת הקיצון של הפונקציה.  .ג

 כתוב את התחומי העלייה והירידה של הפונקציה. .ד

 

)  שתי הפונקציות הבאות:נתונות  (47 ) ( ) , 
 

x x k
f x g x

xx k

−
= =

+
, (k  .)פרמטר חיובי

0.8xידוע כי הפונקציות חותכות זו את זו בנקודה שבה:  =. 

 .kאת  מצא  .א

 האם הפונקציות נחתכות בנקודה נוספת מלבד לנקודה הנתונה?   .ב
 אם כן מצא אותה. 

)מצא את משוואת המשיק לגרף הפונקציה   .ג )f x   :0.52בנקודה שבהx =. 
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) נתונה הפונקציה הבאה: (48 )
2

kx
f x

k x
=

−
, k  .פרמטר חיובי   

 ענה על הסעיפים הבאים:  .א

i.   בטא באמצעות( ?מהו תחום ההגדרה של הפונקציהk.) 

ii.  ?מהן האסימפטוטות האנכיות של הפונקציה 

 בתחום הגדרתה.  kהראה כי הפונקציה עולה עבור כל ערך של   .ב

. x- ת משוואת המשיק לגרף הפונקציה בנקודת החיתוך שלה עם ציר הכתוב א  .ג
 (.k)בטא באמצעות  

המשיק אשר מצאת בסעיף הקודם חותך את אחת האסימפטוטות של   .ד
 x- . ידוע כי שטח המשולש הכלוא בין המשיק, ציר הAהפונקציה בנקודה 

Sיח"ש  4והאסימפטוטה הנ"ל הוא:   .k. מצא את ערך הפרמטר  =

 

)  נתונה הפונקציה: (49 )
2

4

x
f x

x

+
=

+
)  .  מגדירים פונקציה נוספת: ) ( )g x f x=. 

)כתוב בצורה מפורשת את הפונקציה   .א )g x. 

)לפניך מספר טענות המתייחסות לפונקציות   .ב )f x ו -( )g x . 

 קבע אילו מהטענות הבאות נכונות ואלו אינן נכונות.  
 הצדק את קביעותיך באמצעות חישוב מתאים: 

i. גדרה זהה. לפונקציות תחום ה 

ii.   .שתי הפונקציות עולות בכל תחום הגדרתן 

iii. שתי הפונקציות חותכות את ציר ה -x באותה נקודה. 

iv.  .לשתי הפונקציות יש אסימפטוטה משותפת 

 .y- מצא את נקודות החיתוך של כל פונקציה עם ציר ה .ג

 והחליט לטעון את הטענה הבאה: ב'  -אסף פתר את סעיפים א' ו

)היות והפונקציה   )g x   :מוגדרת להיות( ) ( )g x f x=   אזי ניתן למצוא את 

)של כל נקודה שעל גרף הפונקציה   y- שיעור ה )f x   ע"י כך שנמצא תחילה את 

)על הגרף של   xשל הנקודה בעלת אותו שיעור   y- שיעור ה )g x .ונעלה אותה בריבוע 

 האם אסף צודק? נמק בצורה איכותית )חישובים אינם נדרשים( את שיקולך.  .ד
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) לפניך הפונקציות הבאות: (50 ) ( ) , 
1 1

x x
f x g x

x x
= =

− −
. 

 קבע אילו מהטענות הבאות נכונות ואלו אינן נכונות.   .א
 הצדק את קביעותיך באמצעות חישוב מתאים: 

i.  .לשתי הפונקציות יש את אותו תחום ההגדרה 

ii.   :לשתי הפונקציות יש נקודות קיצון הנמצאות על הישרy x=. 

iii.   .הפונקציות לא חותכות זו את זו 

)  ת והיא:מגדירים פונקציה נוספ ) ( )( )
2

h x g x= . 

)כתוב באופן מפורש את הפונקציה החדשה:   .ב )h x . 

) האם תחום ההגדרה של הפונקציה .ג )h x   זהה לשל( )g x? 

 הסמוך ישנם שני גרפים.  באיור  .ד
 קבע על סמך הסעיפים הקודמים איזו פונקציה כל גרף  

) מתאר מבין הפונקציות: ) ( ) ( ) ,  , f x g x h x .נמק את בחירותיך  . 

 

)  לפניך שלוש פונקציות: (51 ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 2

22
0  ,  ,  , 

x k x
k f x x k x g x h x

xk x

−
 = − = =

−
. 

קבע אילו מהטענות הבאות נכונות ואלו אינן נכונות. הצדק את קביעותיך   .א
 באמצעות חישוב מתאים:

i.   לפונקציות( )f x ו -( )g x  של  תחום הגדרה זהה, השונה מתחום ההגדרה( )h x. 

ii. קיימת פונקציה אשר אינה חותכת את ציר ה -x .כלל 

iii.   :הפונקציות( )h x ו -( )g x   הפוכות זו מזו בתחומי העלייה והירידה שלהן

 )כאשר אחת עולה השנייה יורדת(. 

iv.   :לפונקציה( )f x  .יש נקודת קיצון אחת בלבד 

)  מסמנים נקודה )A 0,  . ידוע כי מרחקה מאחת מנקודות החיתוך  y- ציר ה על 12

)של גרף הפונקציה   )f x  עם ציר  ה -x   :6שאינה בראשית הואd =. 

 .kמצא את   .ב

 מצא את נקודות הקיצון של גרף   .ג

)הפונקציה   )f x .וקבע את סוגן   

 לפניך איור ובו מסורטטות הסקיצות של   .ד
 שלושת הפונקציות. 

 קבע עפ"י הסעיפים הקודמים איזה גרף  
 שייך לכל פונקציה. 
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 תשובות סופיות: 

3xא.  (37       .ב( )min  ג. הפונקציה עולה בכל ת.ה.     קצה    3,0

)ד.   ו. להלן סקיצה:      ה. אין.    3,0(

 
 
 
 

1xא.  (38       .ב ( ) ( )max 1,0  , min 2,  קצה     −2

2xג. עולה:    ,   :1יורדת 2x .  .ד( ) ( )1,0 , 4,0
 

 ה. אין.    

 ו. להלן סקיצה:  
 
 
 
 

 

6xא. (39    .ב ( ) ( )min 6,0  , max 4,4    קצה    2

4xג. עלייה:   :4, ירידה 6x        .ד( ) ( )6,0 , 0,0.      

  ה. להלן סקיצה:
 
 
 
 
 

 

0xא.  (40   .ב ( ) ( )min 0,0  , max  קצה    1,1

0ג. עולה:    1x ,     :1יורדתx      .ד( )0,0
 

0yה.      = . 

 ו. להלן סקיצה:  
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3א.  (41 3x−       0וגםx       .ב( )max ),  קצה −3,0 )min  קצה  3,0

3 , 0יורדת: , xג. עולה: אף   3x x −             .ד( ) ( )3,0 , 3,0−  

0xה.    ו. להלן סקיצה:    .=
 
 
 
 

 

2x , 0א.  (42 x  .ב ( )
1

min 2,0  , max 3,
27

 
 
 

)ג.      )2,0. 

 ד. להלן סקיצה:  
 
 
 
 
 

)א.  (43 2ג.  ב. לא        2,0( 2 4 2y x= 4ד.       − 2S =. 

0x , 1א.  (44 x      .ב( )9,6
 

6yג.       =. 

3א.  (45 3x−      0וגםx       .ב( )max )קצה,  −3,0 )min  קצה    3,0

3, יורדת:   xג. עולה: אף   3x−     0וגםx         .ד( ) ( )3,0 , 3,0−     

0xה.  ו. להלן סקיצה:      =
 
 
 
 

 

1aא.  (46 3ב.      = 3x−     .ג( )1.5, 3−     

3ד. יורדת:  1.5x−   1.5עולה:  ,  − 3x−  .    

0.48kא.  (47 )ב. כן,       = )0.6,0.57
 

0.74ג.     0.1352y x= +. 

i .kא.  (48 x k−         ii  .x k=       .ב( )
( )

2

1.5
2

' 0
k

f x
k x

= 
−

     

yג.  k x=      .4דk =. 
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)א. (49 )
2

4

x
g x

x

+
=

+
  . נכון   ii  . לא נכון  iב.         

iii  נכון .   ivג.     . נכון( ) ( )
1 1

: 0,  , : 0,
2 2

f x g x
  

   
   

         

 ד. אסף צודק.   

)ב.  . נכון    iii  . נכון   ii  . לא נכון  iא.  (50 )
2

1

x
h x

x
=

−
   

)ג. לא,  ) : 1h x x         .ד( ) ( )I  , IIh x f x= =.     

   . נכון   iv  . נכון    iii  . לא נכון    ii  . לא נכון  iא.  (51

24kב.  )ג.  = ) ( )min 0,0  , max 4,32 2      

) ד. ) ( ) ( )I  , II  , IIIg x f x h x= = =. 
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 :תחומי קעירות ונקודות פיתול 

 סיכום כללי:

 הגדרה:  –חומי קעירות  ת

)פונקציה   • )f x   קעורה כלפי מטה )קמורה( בתחום 0 1,x x   אם לכלx   בתחום הנ"ל

 המשיק לפונקציה נמצא מעל לגרף הפונקציה.  

)למצוא תחום שבו:   עירות כלפי מטה יש כדי למצוא תחומי ק )'' 0f x  . 

)פונקציה   • )f x   קעורה כלפי מעלה )קעורה( בתחום 0 1,x x   אם לכלx   בתחום הנ"ל

 המשיק לפונקציה נמצא מתחת לגרף הפונקציה.  

):  יש למצוא תחום שבו  מעלהקעירות כלפי   כדי למצוא תחומי )'' 0f x  . 

 

 הגדרות: –נקודת פיתול  

  נקודת פיתול היא נקודה שבה הפונקציה עוברת מתחום קעירות כלפי מטה לקעירות •
 כלפי מעלה ולהיפך.  

)נקודת פיתול מקיימת:   • )'' 0f x סימנו בתחום   כאשר ערך הנגזרת השנייה משנה את =

 המאפסת אותו.    שלפני ואחרי הנקודה

 בנקודת פיתול המשיק לגרף הפונקציה חותך אותה ולא רק משיק לה מכיוון אחד.   •

 

 :שאלות

)  מצא את נקודות הפיתול ואת תחומי הקעירות של הפונקציה: (52 ) 4 3 26 12f x x x x= − +. 

 

)  :צא את נקודות הפיתול ואת תחומי הקעירות של הפונקציהמ (53 ) 2

3 2x
f x

x

−
=. 

 

) צא את נקודות הקיצון והפיתול של הפונקציה:מ (54 )
2

1

x
f x

x
=

−
. 

 

) מצא את נקודות הקיצון והפיתול של הפונקציה: (55 ) ( )
3

2f x x x= −. 
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)  נתונה הפונקציה: (56 ) 2

a
f x

x b
=

+
   ,,a b  .פרמטרים 

)הנקודה    )1 ,  היא נקודת פיתול של הפונקציה.    −1 

a,מצא את ערכי הפרמטרים  b. 

 

)  נתונה הפונקציה: (57 ) 2

1 1
2f x

x x
= −  חקור את הפונקציה לפי הסעיפים הבאים: . +

 מציאת תחום הגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 הירידה של הפונקציה. י העלייה ו כתיבת תחומ .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.  .ה

 פיתול. מציאת נקודות   .ו

 מציאת תחומי הקעירות כלפי מעלה ומטה.   .ז

 סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.   .ח

 

)  נתונה הפונקציה: (58 )
2x

f x
x x

=
−

 עיפים הבאים: ציה לפי הס ר את הפונקחקו . 

 מציאת תחום הגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 ת החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים. מציאת נקודו .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.  .ה

 מציאת נקודות פיתול.  .ו

 מציאת תחומי הקעירות כלפי מעלה ומטה.   .ז

 ה של גרף הפונקציה.  סקיצ   סרטוט .ח
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 חקור את הפונקציות הבאות לפי הסעיפים הבאים: (59

i.  .מציאת תחום הגדרה 

ii.  .מציאת נקודות חיתוך עם הצירים 

iii.  .מציאת נקודות קיצון וקביעת סוגן 

iv.  .מציאת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה 

v.  .מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים 

vi. נקציה. מציאת נקודות הפיתול של הפו 

vii.   .מציאת תחומי הקעירות של הפונקציה 

viii.   .סרטוט סקיצה של גרף הפונקציה 

) .א ) 2

1x
f x

x

−
) .ב = )

( )

2

2

2

1

x
f x

x
=

+
 

) .ג )
3

2 4

x
f x

x
=

−
) .ד  )

( )

3

2
1

x
f x

x
=

+
 

) .ה )
3

1

1

x
f x

x

+ 
=  

− 
) .ו  )

( )( )

2 1

2 5

x
f x

x x

−
=

− −
 

) .ז )
2

2

4 3

4

x x
f x

x

− +
=

−
) .ח  )

3 2

2 1

x x
f x

x

−
=

−
 

 . vii-ו viז יש לבצע חקירה ללא סעיפים - הערה: בסעיפים ו ו
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 תשובות סופיות: 

52) ( ) ( )1,7 , 2x, קעירות כלפי מעלה:  2,16    1אוx    :1,  קעירות כלפי מטה 2x   . 

53)  ( 2x, קעירות כלפי מעלה:   2,1(   :0, קעירות כלפי מטה 2x . 

)קיצון:   (54 )min פיתול:, 2,4
8

4,
3

 
 
 

.     

קיצון: (55
1 27

min ,
2 16

 
− 

 
)פיתול:  , ) ( )1, 1 , 2,0−. 

56)  4 , 3a b= =.     

0xא. (57      .ב
1

max 2,2
4

 
 
 

0ג. עולה:        2x     :0 , 2יורדתx x  

)ד. )
1

,0 , 1,0
2

 
− 

 
2x , 0ה.         y= ו.    =

2
3,2

9

 
 
 

  . 

3xז.  קעירות כלפי מעלה:    :0,  קעירות כלפי מטה 3x . 
 סקיצה:ח. להלן  

 
 
 
 

 

1א. (58 0x        .ג. יורדת בכל תחום הגדרתה.       ב. אין  

2x , 1ה.    ד. אין.    y= )אי הגדרה:  נקודת  = ו. .   0,0(
1

, 1
9

 
− 

 
     

1xז. קעירות כלפי מעלה:       או
1

0
9

x  :קעירות כלפי מטה ,
1

1
9

x . 

 להלן סקיצה:   ח.
 
 
 

 

i .0x. א (59     ii  .( )1,0      iii  .0 , 0x y= =      iv .( )max 2,0.25       

v  :0. עולה 2x  ,  :2 , 0יורדתx x       vi. 
2

3,
9

 
 
 

       

vii  :3. קעורה כלפי מעלהx  , :0 , 0קעורה כלפי מטה 3x x       . 

i.1xב.   −      ii  .( )0,0        iii  .1 , 2x y= − =    iv .( )min 0,0     

1
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v  :1 , 0. עולהx x  1יורדת:  ,  − 0x−          vi .
1 2

,
2 9

 
 
 

     

vii:קעורה כלפי מעלה .  
1

1 , 1
2

x x − −   ,  :קעורה כלפי מטה
1

2
x   . 

i  .2xג.         ii  .( )0,0      iii  .2x =       

iv.( ) ( )min 12,5.2  , max 12, 5.2− −. 

v :12 , 12. עולהx x − ,  :12  יורדת 2 , 2 2 , 2 12x x x−   − −     

vi .( )0,0    .     

vii :2. קעורה כלפי מעלה 0 , 2x x−    ,:0 , 2  קעורה כלפי מטה 2x x −   . 

i.1xד.   −      ii  .( )0,0      iii  .1x = −       iv.( )max 3, 6.75− −     

v :1 , 3. עולהx x −  3יורדת:  , − 1x−   −       vi .( )0,0     

vii  :0. קעורה כלפי מעלהx  ,:1 , 1  קעורה כלפי מטה 0x x − −    . 

i  .1xה.       ii.( ) ( )1,0 , 0, 1− −      iii  .1 , 1x y= =      iv   .אין . 

v  .יורדת בכל ת.ה .   vi.( )
1

3, , 1,0
8

 
− − 
 

       

vii3 , 1  כלפי מעלה:  . קעורה 1x x −   1 , 3  קעורה כלפי מטה:, − 1x x − −  . 

i  .2,5xו.        ii.( ) ( ) ( )0, 0.1 , 1,0 , 1,0− −          iii .2 , 5 , 1x x y= = =  

iv.( ) ( )min 0.359, 0.11  , max 2.78, 3.89− −       

v:0.359  . עולה 2 , 2 2.78x x     ,:2.78 , 0.359  יורדת 5 , 5x x x    . 

i.2xז.         ii.( ) ( ) ( )3,0 , 1,0 , 0, 0.75−         iii .2 , 1x y=  =    

iv .אין .   v   .יורדת בכל ת.ה . 

i  .1xח.        ii  .( )0,0     iii.  1x = −       iv.( ) ( )min 0,0  , max 2, 4− −  . 

v:0 , 2 , 1  . עולהx x x  −  ,  :2יורדת 1 , 1 0x x−   − −     

vi   .אין .   vii:1 , 1  . קעורה כלפי מעלהx x  1xקעורה כלפי מטה:  ,  −  −. 
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 קיצות: ס

  .ב  .א
 
 
 
 
 
 
 
 

  .ד  .ג
 
 
 
 
 
 
 
 

  .ו  .ה
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 פונקציה עם פרמטר: חקירת 

 סיכום כללי:

 :y''סיווג נקודות קיצון באמצעות  

)אם הנקודה   )1 1A ,x y  :היא נקודת קיצון אז 

)אם  • )1'' 0f x    הנקודה( )1 1A ,x y  .היא נקודת מינימום 

)אם  • )1'' 0f x    הנקודה( )1 1A ,x y  .היא נקודת מקסימום 

 

 שאלות:

)מצא וסווג את נקודות הקיצון של הפונקציה:   (1 ) 3 12f x x x= −.  

 

)מצא וסווג את נקודות הקיצון של הפונקציה:   (2 ) 2 6 16f x x x= − −.  

 

)מצא וסווג את נקודות הקיצון של הפונקציה:   (3 ) 3 23f x x b x= −,0b    .פרמטר 

   שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. 
 

)  :נתונה הפונקציה (4 ) 2 2

2x
f x

a x
=

+
 ( )0a :חקור לפי הסעיפים הבאים .   

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו
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)נתונה הפונקציה:   (5 ) ( )
( )

2

2

1
1  ,  

x
b f x

x b

−
 =

−
 . חקור לפי הסעיפים הבאים: 

 ת תחום ההגדרה. מציא .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 מציאת אסימפטוטות המקבילות לצירים.   .ה

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ו

 

)נתונה הפונקציה:   (6 ) ( ) 2 20  ,  4b f x x b x = − . 

 הסעיפים הבאים:חקור לפי 

 מציאת תחום ההגדרה.  .א

 מציאת נקודות קיצון של הפונקציה.  .ב

 כתיבת תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.  .ג

 מציאת נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים.  .ד

 שרטוט סקיצה של גרף הפונקציה.  .ה

 

)נתונה הפונקציה:   (7 )
2

,   ,  
4

x m
a m f x

ax

−
=

−
0aפרמטרים קבועים כאשר:    . 

 . y- ידוע כי אחת מנקודות הקיצון של הפונקציה נמצאת על ציר ה

 .mמצא את הערך של הפרמטר   .א

 את:  aשמצאת בסעיף א' והבא באמצעות   mהצב את הערך של   .ב

i.  .תחום ההגדרה של הפונקציה 

ii.  .נקודות הקיצון של הפונקציה וקבע את סוגן 

iii.   .האסימפטוטות לגרף הפונקציה המקבילות לצירים 

סרטט סקיצה וסמן בה את נקודות הקיצון ואת משוואות האסימפטוטות  .ג
 בסעיף הקודם.  aשהבעת באמצעות  

 נמצאת במרחקים שווים מהצירים. y- כי נקודת הקיצון שאינה על ציר הידוע  .ד
 .aמצא את הערך של הפרמטר  

yנתון הישר:   .ה k=  מצא עבור אילו ערכים של .k   אין לישר ולגרף הפונקציה
 נקודות משותפות כלל.  
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 תשובות סופיות:

1) ( ) ( )min 2, 16  , max 2,16− − 

2) ( ) min 3, 25− 

3) ( ) ( )3 3min , 2  , max ,2b b b b− − 

ב.     xא. כל   (4
1 1

max ,  , min ,a a
a a

   
− −   

   
. 

a:  עולהג.  x a−    יורדת :x a , x a −. 

)ד.  0yה. אסימפטוטה אופקית :   0,0( = 

xא.  (5 b   .ב
2

1 1
max ,

1b b

 
 

− 
ג.  עולה:   

1
 , x x b

b
    :יורדת

1
x b

b
 . 

)ד.  ) ( ) 2

1
1,0  , 1,0  , 0,

b

 
−  

 
1x , ה.     b y= = −. 

bא.  (6 x b−    .ב( ) 2 2min ,0  , max ,2  , min , 2
2 2

b b
b b b

   
− − −   

   
 קצה, 

( )min ,0b.ג. עולה:   קצה
2 2

b b
x−    :יורדת  , , 

2 2

b b
b x x b−   −  . 

)ד.  ) ( ) ( ),0  , ,0  , 0,0b b−. 

0mא.  (7 .  iב.  =
4

x
a

   .בii  .( ) 2

8 16
max 0,0  , min ,

a a

 
 
 

  

.  iiiב. 
4

x
a

2aד.  = 0ה.    = 4k  . 

 
 סקיצות לשאלות: 

3  ) 
 
 
 
 
 

4  ) 5 ) 

6  ) 
 
 
 
 
 

7  )  
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 פונקציות ללא תבנית מפורשת:

 יכום כללי:ס

 הגדרת פונקציה:

f:ומסומנת באופן הבא:   yלערך    xהיא התאמה בין ערך   fפונקציה   x y→. 

)סימון אחר:  .  yמתאים ערך אחד בלבד של    xכך שלכל   )y f x=. 

)הנגזרת של פונקציה   )f x   מסומנת( )'f x . 

 
 כללי הגזירה לפי כלל השרשרת: 

)   סימון הנגזרת:  • )( ) ( )' 'f x f x=. 

) גזירה של פונקציה בחזקה: • )( ) ( ) ( )2 ' 2 'f x f x f x=. 

) גזירה של הרכבת פונקציות:  • )( )( ) ( )( ) ( )' ' 'f g x f g x g x= . 

 
 :שאלות

)הפונקציה   (1 )f x   :מקיימת( )1 3f )- ו = )' 1 2f = −. 

 ערכי הביטויים הבאים: חשב את  

) .א )1 4f +. 

) .ב )' 1 4f +. 

 .ג
( )

( )

1 1

' 1 1

f

f

+

−
. 

) .ד ) ( )1 ' 1f f+. 

 

)המקיימת:  fנתונה פונקציה   (2 )4 0f )- ו  = )' 4 1f =. 

)מגדירים:   ) ( )2 2g x x f x= +. 

)חשב את   )2g   ואת( )' 2g. 
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)נתונה פונקציה המקיימת:  (3 )8 1f = )- ו − )' 8 1f =. 

)נתון:   .א ) ( ) ( )2 4 ' 6g x x f x f x= + ). חשב את   + )2g. 

)נתון:   .ב )
( )

( )

2 2

' 14 14

f x x
h x

f x x

+ + +
=

− − +
). חשב את   )6h. 

 

)נתונה פונקציה המקיימת:  (4 ) ( )' 9 3 , 9 4f f= = − . 

)מגדירים:   ) ( ) ( )2 23 'g x f x f x= ). חשב את  + )3g. 

 

)מקיימת:    fפונקציה   (5 ) ( )' 4 1 , 4 2f f= =.  

)מגדירים:   ) ( ) ( )2g x f x f x x= + +. 

)חשב את   )4g    ואת( )' 4g. 

 

)מקיימת:   fונקציה  פ (6 ) ( )' 1 3 , 1 3f f= = ). מגדירים:  − )
( )

( )

x f x
g x

x f x


=

+
. 

)חשב את   )1g    ואת( )' 1g. 

 

)מקיימת:   fפונקציה   (7 ) ( )' 2 2 , 2 6f f− = − ). מגדירים:  = ) ( )2 1g x f x= +. 

)חשב את   )2g )ואת    − )' 2g −. 

 

מקיימת:    fונקציה  פ (8
1 4 1

'  , 3
2 3 2

f f
   

= =   
   

). מגדירים:   ) ( )3 2g x x f x= . 

חשב את  
1

4
g
 
 
 

ואת    
1

'
4

g
 
 
 

. 

 

)מקיימת:   fונקציה  פ (9 ) ( )
3 2

' 6  , 6
2 3

f f= − ). מגדירים:  = )
( )

( )

3 3

2 3

x f x
g x

f x

+ + +
=

+
. 

)חשב את   )3g    ואת( )' 3g. 
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)תונה פונקציה המקיימת: נ (10 )8 3f = )מגדירים:   .− )
( )

( )

4 1

6 2

f x
g x

f x

+
=

+ +
. 

)חשב את   .א )2g.  

)את  חשב  .ב )' 8f :אם ידוע כי  ( )' 2 1g =. 

)חשב את   .ג )' 8f :אם ידוע כי  ( ) ( )( )
2

' 2 ' 8g f=   וכי( )' 8 0f  . 

 

)נתונה פונקציה המקיימת:  (11 )3 2f = −. 

)מגדירים:   )
( )

( )

2 2

2 7

x f x
g x

f x

 −
=

−
)וידוע כי    )' 5 15g = −. 

)חשב את   )5g   ואת( )' 3f. 

 

)נתונה פונקציה שמקיימת:  (12 )
1

4
2

f =. 

)מגדירים:   ) ( ) ( )2 2 2 2'g x x f x f x=  +.  

)הבע את   .א )'g x   באמצעותf. 

)חשב את   .ב )2g )ואת   − )2g    אם ידוע כי( )' 4 1f =. 

)חשב את   .ג )' 4f   אם ידוע כי( )' 2 11g )- ו   = )
1

'' 4
4

f =. 
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 תשובות סופיות:

ג.   2ב.   7א.  (1
4

3
 . 1ד.     −

2) ( ) ( )2 4 , ' 2 4g g= =. 

)א.  (3 )2 0g )ב.    = )6 1h = −. 

4) ( )3 19g =. 

5) ( ) ( )4 10 , ' 4 6g g= =. 

6) ( ) ( )1 1.5 , ' 1 3g g= =. 

7) ( ) ( )
12

2 37  , ' 2
37

g g− = =. 

8) 
1 9 1

 , ' 11
4 4 4

g g
   

= =   
   

. 

9) ( ) ( )
9 327

3 1  ,  ' 3 1.351
11 242

g g= = = . 

)א.  (10 )2 2g )ב.    = )
1

' 8
2

f = )ג.   − )' 8 2f = − . 

11) ( ) ( )5 25 , ' 3 2g f= = −. 

)א.  (12 ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 2 2' 2 2 ' 4 ' ''g x x f x x f x x f x f x= + +    

)ב.  ) ( )2 3 , ' 2 3g g= − )ג.  = )
1

' 4
2

f =  . 
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